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Palocsay Zsigmondra emlékeztek 

Születésének 75. évfordulója alkalmából
nagyszabású emlékestet tartottak Kolozsvá-
ron. Az elsõsorban költõként ismert Palo-
csay eddig nyilvánosság elõtt ismeretlen fo-
tóit, valamint személyes tárgyait – többek
közt a költõ íróasztalát és aktatáskáját, le-
veleket, kéziratokat – állították ki.
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Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
20 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2967 ▲
1 amerikai dollár 3,0187 ▼
100 magyar forint 1,5807 ▲

„Felnégyelték” a CFR-t 

Mario Gomez, a Bayern München csatára
Kolozsvárott háromszor is megzörgette a
román bajnok CFR hálóját. A Gépész utcai
4-0-lal a német bajnok már most bebiztosí-
totta helyét a BL legjobb 16 csapata közt.

Kultúra 6

Sport 12

Vezércikk 3

Aktuális 3
Mugur Isãrescu: nõ az infláció

Mugur Isãrescu jegybanki elnök tájékozta-
tása szerint jövõre éves összevetésben 3,4
százalékkal emelkednek az árak a megelõ-
zõ évhez képest a korábban várt 3,1 szá-
zalékkal szemben. 

Ima Hãrdãu 
egészségéért
Átveréssel vagy sem, de a tanügyi tör-
vény elodázása nagyon kényes helyzetbe
hozta az RMDSZ-t a választói elõtt. Ha

kisebbségi érdekvédelmi szer-
vezetként a hatalomból sem
tud elõrelépést felmutatni a
közösségi jogok terén, a kor-
mányzati szerepvállalás

megkérdõjelezõdik – kü-
lönösen akkor, ha min-
den idõk legnépszerûtle-

nebb kormányáról
van szó.Cseke Péter Tamás

Mai mellékletünk:

Már szombaton összeül a
Szövetségi Állandó Tanács

(SZÁT) – jelentette be tegnapi bu-
karesti sajtótájékoztatóján Markó
Béla RMDSZ-elnök. A minisz-
terelnök-helyettes azután nyilat-
kozott, hogy a Victoria-palotában
Traian Bãsescu elnökkel és Emil
Boc miniszterelnök-helyettessel
tárgyalt a tanügyi törvénnyel kap-
csolatos alkotmánybírósági dön-
tés után kialakult helyzetrõl. Mint
ismeretes, a taláros testület az
alaptörvénybe ütközõnek találta
szerdán a kormányzati felelõsség-
vállalást a tanügyi törvényért.
Folytatása a 3. oldalon 

„Lényeges véleménycserét vá-
runk, és a státustörvény mó-

dosítását támogatjuk. Többek kö-
zött azt, hogy az óvodások is meg-
kaphassák az oktatási-nevelési tá-
mogatást” – nyilatkozta az Új Ma-
gyar Szónak a MÁÉRT-ülés elõtt
Markó Béla. A Magyar Állandó
Értekezlet hat év szünet után
elõször ülésezik ezen a hétvégén,
Budapesten. 2. oldal 

Holtszezon a hullaházban
Az elhalálozások számának téli növekedésében „bíznak” a temetkezési vállalkozók

Egyre kevesebb az elhalálozás, a válság miatt elszegényedõ családok pedig egyre kevesebbet
költenek a temetésekre: nehéz éve van idén a temetkezési vállalkozóknak. A cégvezetõk 
mégsem tartanak csõdtõl: úgy vélik, a kötelezõ végtisztességet mindenki megadja halottai-
nak, akkor is, ha most kevesebb pénz jut erre. A temetkezési vállalkozók tapasztalataikra
alapozva  abban is „reménykednek”, hogy télen megugrik az elhalálozások száma. 7. oldal 

„Mi megtettük azt, amit megígértünk.” És õk?...

Már meghalni sincs pénz Romániában? A gazdasági válság miatt immár komoly gondot jelent a temetkezési költségek kifizetése is 

Fotó: Salamon Márton László

RMDSZ: menni vagy maradni?

Fotó: Sipos M. Zoltán

„Újrakezdés”
elõtt a MÁÉRT



Hírösszefoglaló

Két napon belül a második
pofont kapja Barack Obama

(49) amerikai elnök: kedden a fél-
idõs kongresszusi választásokon
mondtak a politikájáról a szava-
zópolgárok lesújtó véleményt,
most pedig a Forbes magazinnak a
világ legnagyobb hatalmú embe-
reit bemutató felsorolásában is le-
taszították a trónról. A tegnap
közzétett ranglistán kénytelen
megelégedni a második hellyel,
mivel Hu Csin-tao (67) kínai el-
nök ugrott az élre. Indoklásként a
Forbes a következõket írja: „Nyu-
gati ellenfeleivel szemben Hu ké-
pes folyókat elvezettetni, városo-
kat építtetni, az ellenzékieket bör-
tönbe vettetni és az internetet cen-
zúrázni, anélkül hogy idegtépõ
bürokratáknak vagy bíróságok-

nak kellene befolyásolniuk.” Ko-
molyra fordítva a szót: Hu helye-
zésével a New York-i magazin
elõször hangsúlyozza Kína mint
új gazdasági hatalom növekvõ
fontosságát. Miközben az Egye-
sült Államok változatlanul a gaz-
dasági-pénzügyi válsággal küzd,
a Középbirodalomban elindult,
sõt, rohamléptekkel folytatódik a
növekedés. Kína világelsõ az ex-
portban, miközben Amerika az
importban az. S ha ez így folyta-
tódik, Kína könnyen csinálhat a
korlátlan lehetõségek hazájából
korlátolt lehetõségek hazáját –
jegyzik meg fanyar humorral.

A lista további éllovasai:
Abdullah (86) szaúdi király, Vla-
gyimir Putyin (58) orosz kor-
mányfõ, XVI. Benedek (83) pá-
pa és Angela Merkel (56) német
kancellár. 

ÚMSZ-összeállítás

„Újrakezdés a MÁÉRT, és
ilyen szempontból jó, hogy

meghallgathatjuk az új magyar
kormány szándékait, támogatá-
si elképzeléseit a határon túli
magyar közösségekkel kapcso-
latosan. Lényeges véleménycse-
rét várunk, és a státustörvény
módosítását támogatjuk, hiszen
olyan módosításokról van szó,
mint például az, hogy az óvodá-
sok is megkaphassák az oktatá-
si-nevelési támogatást” – nyilat-
kozta az Új Magyar Szónak a
hétvégi MÁÉRT-ülés elõtt
Markó Béla. Az RMDSZ elnö-
ke szerint indokolt az a változ-
tatás is, hogy magyar állampol-
gárok is kaphassanak ilyen tá-
mogatást, lévén, hogy az új ál-
lampolgársági törvény értelmé-
ben jövõtõl a határon túli ma-
gyarok is megkaphatják a ma-
gyar állampolgárságot. Ami a
magyar kormány új támogatási
elképzeléseit illeti, az RMDSZ
elnöke szerint ezeket úgy kell
alakítani, hogy a határon túli
közösségek képviselõinek bele-
szólási joguk legyen a támoga-
tások szétosztási módjába. 

Az Erdélyi Magyar Nemzeti
Tanács (EMNT) ügyvezetõ el-
nöke, Toró T. Tibor az autonó-
mia kérdését emelte ki. Toró
szerint arra van szükség, hogy a

MÁÉRT visszavegye azt a ve-
zetõ szerepet a nemzetpolitiká-
ban, amelyet az utóbbi években
a Kárpát-medencei Magyar
Képviselõk Fóruma töltött be.
Egyébként Tõkés László, az
Európai Parlament alenöke, va-
lamint Toró T. Tibor, az EMNT
ügyvezetõ elnöke és Szilágyi
Zsolt EMNT-alelnök tegnap be-
fejezte háromnapos szerbiai lá-
togatását. A politikusok Vajda-
ságban a magyar vezetõktõl tá-
jékoztatást kaptak a tartomány
helyzetérõl, és megbeszélést
folytattak a MÁÉRT-tal kap-
csolatban is. 

Szász Jenõ, a Magyar Polgá-
ri Párt (MPP) elnöke szerint a
ma kezdõdõ értekezlet újabb
lehetõség a magyar-magyar
kapcsolatok jobbítására.  „Hat
év böjt után Magyarországnak
végre van egy olyan kormánya,
amely kíváncsi a határon túli
magyarok véleményére” – fej-
tegette a politikus. Szász sze-
rint az oktatási támogatások
kérdésében vissza kell térni ar-
ra a „már egyszer jól bevált”
változatra, hogy a támogatások
odaítélését rá kell bízni a Ro-
mániai Magyar Pedagógusok
Szövetségére. A státusztörvény
kapcsán az MPP elnöke el-
mondta, ennek a magyar-ma-
gyar kapcsolatok kerettörvény-
évé kell válnia.
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Röviden

Jutott pénz a környezetvédelemre

A megszorítások ellenére is kétszer több
pénz jutott az idén környezetvédelemmel
kapcsolatos befektetésekre – hangsúlyozta
Borbély László környezetvédelmi és erdé-
szeti miniszter, aki tegnap Arad megye ve-
zetõivel tanácskozott. A tárcavezetõ szerint
az Arad megyei tanács és az Arad megyei
önkormányzatok jó munkát végeztek.

Kevesebb az ösztöndíj

Egy banival, 150 lejrõl 149,99 lejre csök-
kentette a román oktatási tárca a középis-
kolás ösztöndíj folyósításához szükséges jö-
vedelemhatárt, ezért körülbelül négyezer fi-
atal marad ilyen jellegû támogatás nélkül
az idei tanévben. A megszorítás azt jelenti,
hogy egy olyan kétgyerekes családban, ahol
a családi jövedelem 600 lej, már nem jár
ösztöndíj, mivel meghaladják az esetükben
599,96 lejes küszöböt. Szakértõk szerint ez
az intézkedés oda vezet, hogy ugrásszerûen
megnõ az iskolaelhagyók száma. Az okta-
tási tárca nyilvántartása szerint az eredeti-
leg meghatározott jövedelemküszöb alapján
128 298 gyerek volt jogosult idén az ösz-
töndíjra, az 1 banis csökkentés után 124
569-en kapnak csak támogatást. 

Tadics bocsánatkérése Vukovárban

Bocsánatot kért Borisz Tadics szerb állam-
fõ (képünkön) tegnap a kelet-horvátországi
Vukovár melletti ovcarai emlékhelyen azo-
kért a bûntettekért, amelyeket szerb fegyve-

resek követtek el 1991 novemberében,
Vukovár bevétele után több mint 200 hor-
vát hadifoglyot és civilt hurcoltak el a né-
hány kilométerre lévõ ovcarai sertéstelepre,
ahol kivégezték õket.

Beregszász továbbra is Berehovo 

Mindössze 440 távolmaradó helyi szava-
zó miatt a beregszászi járási székhely hiva-
talos neve továbbra is Berehovo marad. A
csekély részvétel miatt érvénytelen lett az
errõl megtartott helyi népszavazás. Bereg-
szász nevét Trianon után a csehszlovák
kormány utasítására változtatták meg
Berehovóra, amit 1944 után a szovjet hata-
lom is átvett, és jelenleg az ukránok is eh-
hez ragaszkodnak.

Bush-vallomás: igen, kínoztattam

Személyesen engedélyezte egy terrorista
vízbefojtást imitáló vallatását a CIA-nak
George W. Bush. Ezt a volt elnök maga
ismerte el memoárjában, amely a jövõ hé-
ten kerül a könyvesboltokba. Szakértõk
szerint a beismerésnek jogi következmé-
nyei lehetnek.

Ismét a Földön maradt a Discovery

Az amerikai ûrkutatási hivatal (NASA) a
rossz idõjárási körülmények miatt 24 órá-
val ismét elhalasztotta tegnap a Discovery
ûrrepülõgép indítását. Ez már a negyedik
halasztás hat napon belül: legutóbb kedden
kellett lemondani az indítást, akkor egy
hajtómû-ellenõrzõ számítógép áramellátási
hibája miatt. Tegnap a térségben várható
viharokkal indokolták a halasztást. 

A kínai elnök háromnapos látogatásra érkezett tegnap Franciaor-
szágba. Párizs a tárgyalásoktól Peking támogatását reméli a G20-ak
novemberben kezdõdõ francia elnökségéhez. Hu Csin-taónak
ugyanakkor ez elsõ hivatalos külföldi útja, amióta október 8-án a je-
lenleg 11 éves börtönbüntetését töltõ Liu Hsziao-po kínai emberjogi
harcos és demokráciapárti aktivistának ítélték az idei Nobel-békedí-
jat. A kínos kérdések elkerülésûe miatt a két fél közösen úgy döntött,
hogy a két elnök megbeszéléseit nem követik sajtótájékoztatók.

Hu Csin-tao látogatása Párizsban

Az egyszerûsített honosítási eljárásról szóló honlap indult az
interneten: a www.allampolgarsag.gov.hu címen elérhetõ oldalon
az állampolgárság megszerzésével kapcsolatos legfontosabb
tudnivalókat, szabályokat gyûjtötték össze. A kérelmeket janu-
ár 1-jétõl lehet benyújtani, az állampolgárság megszerzése tel-
jesen ingyenes lesz.

Honlap a honosításról

„Újrakezdés” elõtt 

a Magyar Állandó Értekezlet

Oda Barack Obama trónja

Gy. Z.

Hirtelen hatalmas robbanás
rázkódtatta meg a gépet, ke-

véssel indulás után – emlékezett
vissza egy német szemtanú, Ulf
Waschbusch, aki a Quantas
ausztrál légitársaság Airbus
A380-asán tartózkodott, még
mindig sokkos állapotban. A világ
legnagyobb repülõje, fedélzetén

459 utassal tegnap szerencsés
kényszerleszállást hajtott végre
Szingapúrban. A Sydneybe tartó
járat épp az indonéziai Batam-
sziget fölött járt, amikor a detoná-
ció bekövetkezett. A szemtanú:
„Kinéztem az ablakon, és az
egyik baloldali hajtómû lángok-
ban állt.” Már a szerencsés földet-
érés után derült ki, hogy a motor
több darabja is letörött, és a szige-

ten lévõ lakott területre zuhant. A
pilóta több fordulóval a tenger fö-
lött engedte ki a kerozint. Bár az
esemény során senki nem sérült
meg, Alan Joyce, a Quantas elnö-
ke bejelentette: a vizsgálat befeje-
zéséig a légitársaság mind a hat
A380-asa a földön marad. Feltéte-
lezések szerint a Merapi vulkán
által kilövellt hamu okozhatta a
robbanást. 

Robbanás a gépen
Lángoló hajtómûvel szállt le egy A380-as Szingapúrban

Látványos, de szerencsés repülõgép-baleset: a kényszerleszállás után vízsugárral oltják az A380-as felrobbant hajtómûvét

Terrorkörkép
Athéntól Iránig
ÚMSZ

A francia nagykövetség-
nek címzett levélbombát

hatástalanítottak a rendõrök
tegnap Athénban, több más
gyanús csomagot pedig át-
vizsgáltak egy külvárosi cso-
magküldõ-szolgálat épületé-
ben. A borítékon feladóként
a görög ortodox egyház hi-
bás címe volt feltüntetve. A
francia rendõrség õrizetbe
vett tegnap Párizsban két
testvért, akiket azzal gyanúsí-
tanak, hogy terrortámadás-
okra készültek. A Kurdisz-
táni Munkáspárt (PKK) kurd
lázadószervezethez kötõdõ,
de a PKK által egyoldalúan
vállalt tûzszünetet tisztelet-
ben nem tartó csoport, a
Kurdisztáni Szabadság Sóly-
mai (TAK) jelentkezett teg-
nap a vasárnapi isztambuli
merénylet végrehajtójaként.
Ketten meghaltak, huszon-
ketten pedig megsebesültek
egy autóba rejtett pokolgép
robbanásában a dél-jemeni
Dalea város piacán, ugyan-
csak tegnap. Irán üdvözölte
és jó irányban tett lépésnek
nevezte, hogy a washingtoni
külügyminisztérium felvette
a terrorista szervezetek ame-
rikai listájára az Iránban ak-
tív szunnita Dzsundallah
szervezetet – jelentette a
Farsz hírügynökség. 

Elõttem az utódom: Obama kezet ráz Hu Csin-taóval, aki megelõzte a Forbes-ban



Folytatás az 1. oldalról

Markó tegnap elmondta, a
SZÁT ülését követõen, hétfõn a
szövetség parlamenti frakcióival
is tárgyalnak arról, hogyan ke-
rülhet ki a kormánykoalíció eb-
bõl a politikai zsákutcából. „Az
RMDSZ csak akkor hajlandó
továbbra is részt venni a kor-
mányzásban, ha adottak a felté-
telek az általános társadalmi re-
form, a decentralizáció véghez-
vitelére, beleértve az oktatás re-
formját is. A szövetségnek nem
az az érdeke, hogy kilépjen a
kormányból, hanem hogy a koa-
líció hatékonyan mûködjön, ez
azonban a jelen pillanatban
megkérdõjelezhetõ” – jelentette
ki Markó. Mint fogalmazott, a
helyzet súlyos, a szövetség pedig
várja az Alkotmánybíróság in-
doklását is, hiszen csak ennek is-
meretében hozhat döntést a kö-
vetkezõ lépésekrõl. Közölte:
Bãsescu és Boc is keresik a meg-
oldást, Markó értelmezésében
azonban a megoldás adott: a
kormányzati többségnek még az
õsszel el kell fogadnia a parla-
mentben a jogszabályt. 

A politikus bírálta a nagyob-
bik kormánypárt, valamint az
ellenzék képviselõit, különösen
a szenátus oktatási szakbizottsá-
gának demokrata-liberális párti
elnökét amiatt, hogy a testület-
ben immár fél éve akadályozzák
a törvény elfogadását. Mint
mondta, Mihail Hãrdãu szená-
tor saját kormányának érdekei
ellen cselekedett a törvény elfo-
gadásának akadályozásával.
„Az már végképp minõsíthetet-
len, hogy az alkotmánybírósági
döntés hírére Hãrdãu maga is
megtapsolta saját kormányának
kudarcát” – mutatott rá az
RMDSZ elnöke. 

Kelemen: maradunk

Az államfõvel tartott tegnapi ta-
lálkozón Markó Béla mellett az
RMDSZ több vezetõ politikusa is
részt vett. Kelemen Hunor mûve-
lõdési miniszter a tárgyalások
után arról beszélt: nem áll szándé-
kukban kilépni a koalícióból. „Ez
a lépés veszélyeztetné a Nemzet-
közi Valutaalappal szembeni vál-
lalásainkat, kétségessé tenné a kö-
vetkezõ hitelrészlet folyósítását,
megingatná az ország gazdasági
stabilitását” – érvelt a tárcavezetõ.
Verestóy Attila szenátor abban is
bízik, hogy a tanügyi törvényért
történõ felelõsségvállalási eljárás
az Alkotmánybíróság döntése el-
lenére is folytatódhat. 

Antal: ki kell lépni

Az RMDSZ területi szerveze-
teiben eközben nagy az elégedet-
lenség. Antal Árpád, a sepsi-

szentgyörgyi szervezet elnöke
szerint etnikai kérdésekben a je-
lenlegi koalícióban nem sikerült
eredményeket elérnie az
RMDSZ-nek, ezért megfonto-
landó a kormányból való kilépés.
„Egyértelmû, hogy az oktatási
törvény ügyében az Alkotmány-
bíróság politikai döntést hozott,
és a Demokrata–Liberális Párt
átverte az RMDSZ-t” – jelentette
ki Sepsiszentgyörgy polgármes-
tere. Az elöljáró a megoldást ab-
ban látja, hogy a kisebbik koalíci-
ós alakulat nyújtson be egy szoci-
ális és etnikai igénylésekrõl szóló
csomagot, és konkrét 1-2 hóna-
pos határidõt szabjon ezek telje-
sítésére. „Ha nem adják meg, ki
kell lépni a kormányból” – fogal-
mazott Antal Árpád.

Bãsescu: forró a helyzet

Az államfõ az RMDSZ-es po-
litikusokkal történt találkozója

után a közszolgálati rádiónak
nyilatkozva azt mondta: a koalí-
cióban jelenleg „forró a helyzet”,
ám úgy vélekedett, a kormány
„kiállja majd a tanügyi törvény
próbáját”. Traian Bãsescu nem
árult el részleteket az RMDSZ-es
politikusokkal tartott tárgyalá-
sokról, ám azt leszögezte: a tan-
ügyi törvényt még az idén el kell
fogadnia a parlamentnek, hogy
az új tanévben alkalmazható le-
gyen. Az államfõ egyben elismer-
te, hogy az RMDSZ kilépésével
igen nehéz helyzetbe kerülne a
kormány az IMF-fel szembeni
kötelezettségvállalások miatt.

Leváltják Hãrdãut?

A román sajtó információi sze-
rint Bãsescu tegnap arról próbál-
ta meggyõzni az RMDSZ politi-
kusait: nem csapták be õket.
Mint ismert, az Alkotmánybíró-
ságon az államfõ által javasolt bí-
rán múlott a tanügyi törvény sor-
sa. Bãsescu tegnap állítólag azzal
érvelt: Petre Lãzãroiu önös ér-
dekbõl nyilvánította alkotmány-
ellenesnek a felelõsségvállalás
procedúráját. Az alkotmánybíró
ugyanis az egyik magánegyetem
lektora, s ha a törvény életbe lép,
elveszíthette volna ezt az állását.

Sajtóértesülések szerint tegnap
a Demokrata–Liberális Párt azzal
is próbálta csillapítani a kedélye-
ket a koalícióban, hogy megígérte
az RMDSZ-nek: leváltják tisztsé-
gébõl Mihail Hãrdãut.

A román sajtó egyébként azt is
tudni véli, hogy szerdán Emil
Boc kormányfõ a lemondását
fontolgatta. Az ÚMSZ kérdésére
ezt Markó cáfolta. „Nem tudok
ilyesmirõl, annak ellenére, hogy
nagy csalódás érte a miniszterel-
nök urat is” – válaszolta a kor-
mányfõhelyettes. 
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„Becsaptak minket, ki kell
lépnünk a koalícióból!” –

háborognak egymás
közt vagy a nyilvános-

ság elõtt az Alkotmánybíró-
ság oktatási törvénnyel
kapcsolatos elutasító
döntése óta az RMDSZ
politikusai. 
A becsapottság érzete jo-

gos: sokáig emlékezetes marad, hogyan tapsi-
kolt örömében a szenátus tanügyi szakbizott-
ságának demokrata-liberális elnöke, Mihail
Hãrdãu az Alkotmánybíróság döntése halla-
tán. Az átverés tényét támasztja alá az is,
hogy az államfõ által javasolt alkotmánybíró
billentette el a mérleget az RMDSZ kárára.
Így természetes a gyanú: Traian Bãsescu sze-
mélyes utasítására adta le döntõ szavazatát a
taláros testület tagja. A forgatókönyvnek
azonban több minden ellentmond. A Szlové-
niából hazatérõ államfõ még csak haza se
ment megpuszilni a feleségét, hanem a kor-
mányhoz hajtott szerda este csillapítani a ke-
délyeket. Tegnap pedig ismét a Victoria-
palotában termett, ahol – a híradások szerint
– személyesen gyõzködte Markó Béláékat ar-
ról, hogy az Alkotmánybíróságon „baleset”
történt. És ahogy a gyilkosságok esetében a
nyomozó is felteszi a kérdést: mi motiválta
Bãsescut az RMDSZ átverésére? A földrajz
és a történelem anyanyelven történõ oktatá-
sát ellenzõ nacionalista szavazók megtartása
– lehetne a válasz. Ám ne feledjük: a koalíció
szétesésével semmi remény az egységes nyug-
díjtörvény, bérezési törvény és a költségvetés
elfogadására. A három jogszabálytól függ a
következõ IMF-hitel sorsa, s ha az ország a
tél kellõs közepén lélegeztetõ gép nélkül ma-
rad, nemcsak a kormány, az államfõ is két-
ségbeejtõ helyzetbe kerül.
Egy bizonyos: átveréssel vagy sem, de a tan-
ügyi törvény elodázása nagyon kényes hely-
zetbe hozta az RMDSZ-t a választói elõtt.
Ha kisebbségi érdekvédelmi szervezetként a
hatalomból sem tud elõrelépést felmutatni a
közösségi jogok terén, a kormányzati szerep-
vállalás megkérdõjelezõdik – különösen ak-
kor, ha minden idõk legnépszerûtlenebb kor-
mányáról van szó. Ugyanakkor bármit is
ígért tegnap az államfõ Markó Béláéknak,
alig van esélye annak, hogy a jogszabály, a
szenátusi szavazás után, kisebbségbarát for-
májában megmarad. A koalíciót 69 honatya
támogatja a felsõházban, éppen annyi,
ahány egy sarkalatos törvény elfogadásához
szükséges. Vagy tán Bãsescu azt ígérte, hogy
a szavazás napján egyik hatalompárti szená-
tor sem lesz beteg?
Ha ezt az ígéretet az RMDSZ politikusai el-
hiszik, akkor balekok. Ha nem hiszik el, de
kormányon maradnak, akkor hataloméhesek
– mondhatják a választók. Ha pedig kilép-
nek a koalícióból, akkor akár ellenzékbõl,
akár a jelenlegi ellenzék oldalán kormányoz-
va – a liberálisok és szociáldemokraták naci-
onalista állásfoglalásaiból ítélve – végképp
búcsút inthetnek a kisebbségbarát tanügyi
törvénynek.
Akkor már inkább imádkozzanak, hogy a
szavazás napján egyetlen kormánypárti sze-
nátor se legyen beteg.

Román lapszemle

Ima Hãrdãu 
egészségéért

Cseke 
Péter Tamás

Az Oxford Economics elemzõi cáfolják a
kormány és a Nemzetközi Valutaalap gaz-
dasági elõrejelzéseit – szerintük a nemzeti
össztermék a jövõ évben is csökkenni fog.
(Adevãrul) Ötezer iaºi-i diáknak az ellen-
õrzõ könyvecske mellett számítógépes
programba is „beírják” az érdemjegyet, a
szülõk pedig havi 7,5 lej ellenében SMS-
értesítõt kérhetnek az osztályzatokról.
(Evenimentul zilei) Adrian Pãunescu álla-
pota továbbra is válságos, habár az orvo-
soknak többszöri próbálkozás után sike-
rült újraindítaniuk a szívét. A költõt, aki
október 26-án került kórházba, lélegezte-
tõ- és vérkeringés-szabályozó gépek tart-
ják életben. (Gândul)

„Menni vagy maradni?” 
Hétfõrõl szombatra hozták elõre a koalíciós válságról tárgyaló SZÁT-ülést

Mihail Hãrdãu hol tapsol, hol az öklét rázza az RMDSZ felé

Kovács Zsolt

A háromszéki Árkoson indult
tegnap az RMDSZ és a MI-

ÉRT „iskolája”, amelyben a kö-
vetkezõ három évben a szövetség-
hez és ifjúsági tagszervezeteihez
közel álló fiatalokat képezik kö-
zösségi vezetõ, kampányme-
nedzsment és kommunikáció te-
rületeken. Kovács Péter, az
RMDSZ ügyvezetõ alelnöke és
Tamás Sándor, a Kovászna Me-
gyei Tanács elnöke által elindított
„Építjük Erdélyt” képzéssorozat
elsõ részében húsz háromszéki,
Hargita és Maros megyei fiatal
vesz részt a közösségivezetõ-tan-
folyamon. Kovács Péter szerint
nem véletlen, hogy Háromszéken
indítják a képzéssorozatot. „Meg-
gyõzõdésem, hogy Háromszéken
az elmúlt évek folyamán egy
olyan hangsúlyos építkezésnek le-
hetünk tanúi, amely érdemessé
tette a terület elõnyben részesíté-
sét” – jelentette ki. Közölte: az el-
következendõkben Közép-Er-
délyben és Partiumban is szer-
veznek ilyen tanfolyamokat. A
második részben kampánymene-
dzsereket képeznek, majd a
2012-es választások elõtt a jelöl-
teknek tartanak kommunikációs
tréninget. Kovács Péter elmond-

ta: azt szeretnék, a jelenleg is ak-
tív 20 és 26 év közti fiatalok ta-
nulják meg a sajátos technikákat,
hogy a választási kampányokban
különbözõ szervezések során ne
a saját hibájukból legyenek kény-
telenek tanulni. Másodlagos cél a
szervezet fiatalítása, hiszen ezek-
bõl az ifjakból lehetnek a szövet-

ség jövendõbeli polgármesterei és
tanácstagjai. A képzéssorozat
100 ezer lejbe kerül, fele-fele
arányban fizeti az RMDSZ és a
MIÉRT. „A képzések magas
szakmai színvonalát elismert ha-
zai és magyarországi trénerek
biztosítják” – egészítette ki Ko-
vács Péter. 

„Építi Erdélyt” az RMDSZ
ÚMSZ

A Román Nemzeti Bank fel-
felé módosította idei és jövõ

évi inflációs várakozását tegnap.
Mugur Isãrescu bankelnök tájé-
koztatása szerint jövõre éves ösz-
szevetésben 3,4 százalékkal
emelkednek az árak a megelõzõ
évhez képest a korábban várt 3,1
százalékkal szemben. Az idén
várhatóan 8,2 százalékra gyorsul
az infláció az elõzõleg prognosz-
tizált 7,8 százalék helyett, mert
az áfakulcs júliusban végrehaj-
tott emelése a vártnál nagyobb
mértékben növeli az árakat. Az
éves inflációs ráta szeptember-
ben 7,77 százalék volt, bár az
elemzõk csak 7,6 százalékra szá-
mítottak. A jegybank augusztus-
ban emelte meg 3,7-rõl 7,8 szá-
zalékosra az évi inflációs elõre-
jelzését az áfa júliusi emelését
követõen. A bank vezetõtanácsa
kedden az alapkamat 6,25 száza-
lékos szinten tartása mellett dön-
tött. A BNR arra számít, hogy
2011-ben és 2012-ben 3 százalé-
kos (plusz/mínusz egy százalék-
pont) lesz az infláció, 2013-tól
pedig a 2,5 százalékos célt tûzte
ki, de ezt még a kormánnyal is
meg fogja vitatni. 

Mugur Isãrescu:
nõ az infláció

Fotók: ÚMSZ

Tamás Sándor háromszéki tanácselnök és Kovács Péter ügyvezetõ alelnök
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Gy. Z.

Az Európai Unió soros
elnökségét jelenleg betöl-

tõ Belgium kiemelt feladat-
ként vette fel programjába a
szegénység elleni küzdelmet,
erre azonban hat hónap édes-
kevés, ezért a munka folyta-
tása a feladatot január 1-jétõl
átvevõ Magyarországra há-
rul. A tagállamoknak a fel-
adatban érdekelt miniszterei
nemrégiben Brüsszelben ta-
nácskoztak, és a résztvevõk
kivétel nélkül egyetértettek
abban, hogy az eddigi erõfe-
szítések ellenére sem lesz
könnyû dolga Budapestnek,
ha ebben a témakörben is ér-
tékelhetõ eredményeket kí-
ván elérni.

Tízmilliárd eurós keret

Ha úgy tetszik, Brüsszel
meg is szabta az irányo-
kat. Philippe Courard illeté-
kes belga államtitkár és a
szociális ügyekben felelõs
Andor László magyar EU-

biztos ugyanis egyetért ab-
ban, hogy a következõ el-
nökség sokat tehet a gyer-
mekszegénység elleni fellé-
pésért, a romák integrációjá-
nak segítéséért, valamint a
következõ tíz évre szóló uni-
ós versenyképességi és növe-
kedési stratégia, az Európa
2020 gyakorlatba iktatásáért.
Budapest készségét fejezte
ki, hogy a saját programjába
is beiktatja ezeket a célokat.
A szegénység és a társadal-
mi kirekesztés témáját tár-
gyaló 9. európai kerekasztal-
konferenciát követõen An-
dor László arra emlékezte-
tett, hogy az egyik ilyen cél a
szegények számának csök-
kentése, a másik pedig a fog-
lalkoztatottsági arány növe-
lése.

Ezek a feladatok – külö-
nös tekintettel a több ország-
ban még jelenleg is zajló
gazdasági-pénzügyi válságra
– az egész unióra nehéz ter-
heket rónak. A közös törek-
vések közül is kiemelendõ a
helyi hatóságok, továbbá a

civil szervezetek eddiginél
jobb bevonása a célok teljesí-
tésére irányuló erõfeszíté-
sekbe. Andor László szerint
át kell tekinteni a rendelke-
zésre álló pénzügyi eszközö-
ket is; a gondok enyhítésé-
ben, jó esetben megoldásá-
ban fontos szerepet játszik
az évente tízmilliárd eurós
kerettel gazdálkodó uniós
szociális alap. A kerekasztal-
konferencia, amely immár
mintegy önálló intézménnyé
nõtte ki magát, esztendõrõl
esztendõre olyan fórumot
nyújt a kormányok képvise-
lõi, az EU-intézmények, a
civil szervezetek, a szakszer-
vezetek, a munkáltatói szer-
vezetek és szakértõk, vala-
mint a szegénységben és tár-
sadalmi kirekesztésben élõk
képviselõi számára, amely-
nek segítségével együtt tár-
hatók fel az új lehetõségek a
szegénység és a társadalmi
kirekesztés kettõs problémá-
jának leküzdésére, valamint
a bevált nemzeti programok
közös uniós megosztására.

Sok gyermek éhezik

A szegénység elleni küz-
delem a belga elnökség
egyik fõ prioritása, és az idei
kerekasztal a szegénység és
a társadalmi kirekesztés el-
leni küzdelem 2010-es euró-
pai évének egyik központi
eseménye volt – Budapestre
ennek a folyamatnak a to-
vábbvitele vár. Ezen belül
az egyik fõ téma az úgyne-
vezett „aktív befogadás”
volt: ez a munkaerõpiactól
„leginkább eltávolodott”
emberek megfelelõ jövede-
lemtámogatását, elhelyezke-
dési lehetõségét és a minõ-
ségi szolgáltatásokhoz való
hozzáférését, munkaerõ-pi-
aci és társadalmi integráció-
ját jelenti. Az erre vonatko-
zó stratégiát már 2008-ban
az összes érdekelt fél jóvá-
hagyta, az uniós tagállam-
okban pedig jelenleg is fo-
lyamatban van a program
végrehajtása.

A gyermekszegénység té-
májával rendszeresen foglal-
kozik az Európai Parlament
plenáris ülése is. Gál Kinga
(Fidesz) egy írásbeli felszó-
lalásában több sikeres kár-
pát-medencei programot is
kiemelt. A képviselõnõ rá-
mutatott: Magyarországon a

közelmúltban kezdõdött el a
Minden gyerek lakjon jól! el-
nevezésû program, amely
naponta több ezer gyermek
számára biztosítja a meleg
étkezést. Gál Kinga arra is
kitért, hogy Böjte Csaba fe-
rences szerzetes 1992-ben
Erdélyben elindított tevé-
kenységének köszönhetõen
csaknem kétezer gyerek ete-
tését és felügyeletét látják el
18 bentlakásos és 40 napkö-
zi otthonban.

Édesvíz-világhatalom

A szegénység elleni küz-
delemnek azonban csak
egyik részét teszi ki az Euró-
pai Unió határain belül vég-
zett munka. Az adott téma
szorosan összefügg a mene-
kültkérdéssel is, amely a leg-
fejlettebb tagországok szá-
mára is súlyos – és nem csu-
pán gazdasági, hanem társa-
dalmi – megterhelést jelent.
Éppen ezért a feladat megol-
dásának egyik eszköze a me-
nekültek anyaországainak a
támogatása. Budapest nem-
csak Brüsszellel, hanem
ezekkel a megsegítésre váró
államokkal, társadalmuk
képviselõivel is rendszeres
konzultációt folytat, hogy
kidolgozhassa a lehetõ leg-

célszerûbb eszközöket. A
napokban a magyar fõváros-
ban járt egy egzotikus népré-
teg képviselõje: Esther
Somoire kenyai maszáj akti-
vista, aki a nõk és a gyerme-
kek jogaiért küzd. A
Minority Rights Group
International képviselõjének
társaságában a Külügymi-
nisztérium szakembereivel
konzultált. Esther Somoire
azt mondta: annak ellenére,
hogy Magyarország kis or-
szág, EU-elnöksége idején
hatékonyan képviselheti az
unióban a szegény orszá-
gok ügyét. A fellépés sikere
ugyanis nem feltétlenül az
államok méretétõl és költ-
ségvetésétõl függ; vélemé-
nye szerint a segítség akkor
lehet a leghatékonyabb, ha
a helyi közösségeket és a
nem kormányzati szerveket
is bevonják a segélyek el-
osztásába, mert ezáltal
érezhetõen csökkenthetõ a
korrupció is. A maszájok
egyik nagy problémája, mi-
ként jussanak tiszta ivóvíz-
hez; ezért üdvözölte, hogy
a víz a magyar elnökségi
programban is jelentõs sze-
repet kap majd. (Édesvíz-
tartalékait tekintve Ma-
gyarország világhatalom-
nak számít.) 

Kiemelt feladat a szegénység elleni küzdelem 

Bogdán Tibor

Románia lakosságában
számtalan elõítélet, tév-

hit, babona él – ez derül ki az
Országos Diszkriminációel-
lenes Tanács által megren-
delt felmérésbõl, amely a kü-
lönféle területeken, csopor-
tokkal kapcsolatban élõ
„néphiedelmeket” kutatta.

Vezetnek: a romák

A legtöbb elõítélet a ro-
mákkal kapcsolatosan ala-
kult ki, ezek egyben a legel-
terjedtebbek is a lakosság kö-
rében. Mint kiderült, a meg-
kérdezettek közel háromne-
gyede tartja úgy, hogy a ro-
ma kisebbség tagjai bûnözõk,
csaknem fele állítja azt, hogy
ez a közösség csak szégyent
hoz az országra. A mintacso-
port 45 százaléka fél, ha ro-
mával találkozik össze az ut-
cán, egyötöde pedig legszíve-
sebben kitiltaná a romákat az
üzletekbõl és a szórakozóhe-
lyekrõl. 

A román társadalom volta-
képpen kizárja a közéletbõl a
romákat, akik ezért csak ne-
hezen találnak állást – akkor
is rendszerint csupán rosz-
szabbul fizetett állásokba ke-
rülhetnek be – és legtöbbször
õket tartják bûnbaknak a tár-

sadalomban megmutatkozó
rendellenességekért.

Csaknem 25 százalék
azoknak a részaránya, akik-
nek a roma szóról elsõként a
bûnözés, a lopás és a koldu-
lás jut eszébe, tíz százalék
társítja õket a neveletlenség-
gel, a civilizáció hiányával és
az ápolatlansággal, öt száza-
lék pedig visszatetszést, sõt
undor térez a szó hallatán. 

A diszkriminációra a leg-
több hazai roma a magán-
szolgáltatások (14 százalék)
és az egészségügyi rendszer
(11 százalék) esetében pa-
naszkodik, a pedagógusokat,
a szociális munkásokat és az
ingatlanközvetítõket mind-
össze 4-4, illetve 3 százalék
vádolta megkülönböztetõ bá-
násmóddal.

A velük szemben élõ elõí-
téletekkel a roma kisebbségi
közösség tagjai is tisztában
vannak. Amint a roma szár-
mazású szociológus, Vasile
Burtea kifejti, az ország több-
ségi lakossága szerint a ro-
mák piszkosak, lusták, mun-
kakerülõk, fuserálnak, lop-
nak. Mindennek ellenében,
amint az Európai Unió alap-
vetõ jogokat vizsgáló ügy-
nökségének közvélemény-
kutatásából kiderül, és Ro-
mániában a romák kisebb
mértékben érzik a velük

szemben megnyilvánuló
diszkriminációt, mint a kör-
nyezõ országokban. Romá-
niában ugyanis a közösség
tagjainak csak mintegy 25
százaléka panaszkodik a hát-
rányos megkülönböztetésre,
ez az arány viszont Bulgáriá-
ban 26, Szlovákiában 41,
Magyarországon 62, Csehor-
szágban pedig 64 százalékos. 

A fõ ok a tudatlanság

A diszkrimináció igen
gyakran egyszerûen a tudat-
lanságból fakad. Így például
igen sokan nincsenek tisztá-
ban azzal, hogy a HIV/
AIDS-fertõzés hosszúlejára-
tú és ma már legtöbbször ke-

zelhetõ krónikus betegség,
így áldozatai voltaképpen
maguk is csaknem teljesen
normális életet élhetnek – ál-
lítja a HIV/AIDS-fertõzöttek
szervezetei tömörítõ orszá-
gos szövetség ügyvezetõ
igazgatója, Iulian Petre.
Ezért a lakosság jelentõs há-
nyada úgy tartja, a megbete-
gedettek veszélyt jelentenek
környezetük számára, így el
kell szigetelni õket. A közhie-
delemnek megfelelõen a ví-
rus által megfertõzött szemé-
lyeket tilos megérinteni, szá-
mukra külön illemhelyeket
kell fenntartani, a fertõzött
gyermekek számára külön is-
kolákat kell létrehozni.

Romániában egyébként a

HIV-fertõzöttek és AIDS-be-
tegek kétharmada az egész-
ségügyi rendszer által 1988–
1990 között megbetegített
gyermekek közül kerül ki.
életreményük megközelíti az
egészségesekét, ugyanúgy ké-
pesek a munkára, a szakmai
továbbfejlõdésre, a társadal-
mi beilleszkedésre, mint
„normális” társaik. 

Oktalan félelmek

Az Accept társaság ügyve-
zetõ igazgatója, Irina Niþã
szerint az elõítéletek fokozott
mértékben jelentkeznek a
szexuális kisebbséggel szem-
ben is. A közhiedelem azt
tartja, hogy a homoszexuális

férfi feltétlenül nõiesen visel-
kedik, nõi foglalatosságok ér-
deklik (divat, kozmetika stb.),
nõi ruhákat visel, baráti köre
is nõk közül kerül ki. A lesz-
bikus nõ viszont férfi módjá-
ra viselkedik, öltözködik, fér-
fitársaságban érzi jól magát.
Sokan vélik úgy, hogy az a
férfi válik homoszexuálissá,
akinek az életében nem
akadt egy igazi nõje; a nõk
esetében pedig szerelmi csa-
lódás okozza a „szexuális
váltást”. A szexuális kisebb-
ségeket nem egyszer egyben
AIDS-eseknek, vagy leg-
alábbis HIV-fertõzötteknek
tartják, sokan ezért is idegen-
kednek tõlük. Ez a hiedelem
azon alapul, hogy az Egye-
sült Államokban a nyolcva-
nas évek elején az AIDS elõ-
ször valóban ennek a kisebb-
ségnek a köreiben terjedt el. 

Az Eustar Alapítvány
nemrégiben a szellemi fo-
gyatékosokkal szembeni tév-
hiteket térképezte fel. A ta-
nulmány érdekes megállapí-
tása közé tartozik az, hogy a
lakosság tekintélyes hánya-
da véli ragályosnak a mentá-
lis megbetegedéseket, és so-
kan vannak olyanok is, akik
a kór kialakulását szem-
melverésnek, megátkozás-
nak tulajdonítják. A szelle-
mi fogyatékosokat általában
agresszíveknek, elbutultak-
nak, a környezetükre nézve
veszélyes személyeknek hi-
szik. Szinte általános a véle-
kedés, miszerint mindezért
zárt intézetben kell tartani
õket, megtiltva azt, hogy
gyermekük legyen. 

Elõítéletek utóhatásai 
A roma piszkos, törvénysértõ és tolvaj,
az AIDS-beteg erkölcstelen vagy ho-
moszexuális, az elmebaj pedig ragá-
lyos – ilyen és ehhez hasonló elõítéle-
tek élnek az ország lakosságában. 

Európai Unió – magyar soros elnökség

Az Európai Unió soros elnökségét január 1-jétõl fél évre 

Magyarország tölti be. A közösség irányítása a közelmúltban

változáson ment át. Sorozatunkban idõrõl idõre a Budapest

elõtt álló feladatokat, a magyar uniós célokat mutatjuk be.

A roma közösség: az elõítéletek legfõbb szenvedõ alanya



Talán ez lehetett volna annak a dokumen-
tumfilmnek a címe, ami Nicolae Ceauºescu ön-
életrajza néven fut jelenleg egyszerre több bu-
karesti moziban... kevés nézõvel. Azon tö-
röm a fejemet, Andrei Ujicã vajon miért is
csinálta ezt az összevágást. Eszébe akarta
juttatni a jámbor román mozi-, illetve tévé-
nézõnek, hogy miket láthatott Ceauºescuról
a ’70-es, ’80-as években? Hogy milyen
ügyes, találékony és feltétlenül becsületes a
román nép fia, mihelyt hatalomhoz jut?
Hogy milyen jólelkû, és milyen szorgalmas?
Beülteti az egész országot tömbházzal, pél-
dául. Vagy termés napján megcsodálja – a
csodálatra berendezett – élelmiszerüzletet,
amit a közromán is megcsodált volna, csak
hát nem neki rendezték be... 
Hogy emlékezzünk rá: Ceauºescu Románi-

áját hajlandó volt fölkeresni
De Gaulle tábornok, sõt,

nyilatkozott is arról, hogy
micsoda nagyszerû dolog!

Románia most Eminescu
útmutatása szerint ha-
lad: nemzetállamot te-
remt magának. Azt te-
szi, amit a földrész latin

államainak tenniük

kell, ha fenn akarnak maradni a világhatal-
mak szorításában. 
– Íme, ez is bejön, ha Ceauºescura emléke-
zünk... Mint Nixon is bejön a képbe,
ahogy élvezettel ízlelte a zöldségeket egy
bukaresti piacon... És bejön Erzsébet ki-
rálynõ is, ahogy együtt kocsikázik London-
ban a kárpáti zsenivel...
Vagy Jimmy Carter ami-
kor bejelenti: jó tárgyalni
egy olyan bölcs emberrel,
mint vendége, a román ál-
lamfõ, akivel valóban
megbeszélheti a világ dol-
gait... Brezsnyev is nagyon szerette
Ceauºescut, mihelyt meggyõzõdött róla,
hogy tulajdonképpen egy konzervatív kom-
munista õ is... 
Gorbacsov társaságában viszont hiányzik
zsenink arcáról a bárgyú mosoly, erõsen
gondterhelt, aztán nagyon boldog, amikor
újra hazai talajt érezhet a lába alatt... Köz-
ben romos sártengerré változtatja Bukarest
egy részét, majd sorra megjelennek a Szo-
cializmus gyõzelme sugárút épületei, kör-
vonalazódik a Nép házának nevezett
monstrum, sõt annak egy agyondíszített,
nehéz csillárokkal megrakott terme... Köz-

ben Ceauºescunak arra is van ideje, hogy
kegyelettel elbúcsúzzék jobblétre szende-
rült szüleitõl... Hogy vadásszon... Hogy
röplabdázzon... Születésnapot ünnepeljen
stb. Vajon azt szeretné sugallni a film, hogy
ilyen emberre lenne szükségünk megint?
Aki mindenki helyett szaladgál, felelõssé-

get vállal, épít, tiszteleg,
emlékezik? Mindenesre
van szükségünk? Egy vaj-
dára, aki elrendez min-
dent? Aki rendben tartja
az országot? – hogy ne-
künk, úgynevezett állam-

polgároknak ne legyen gondunk rá, ne kell-
jen csinálnunk semmit. Egy jó diktátor kell
nekünk, az aztán elintéz mindent? És miért
most, pontosan 2010-ben jelent meg ez a
film? Mert most vagyunk a zsák fenekén? –
Túl sok a kérdés!
Csupán néhány apróságról feledkezett meg
a dokumentum-összevágó. Például arról,
hogy egy járvány idején ezrével hulltak el
az emberek, mert Románia feje kijelentette,
nem kell oltást vásárolni az imperialisták-
tól! (A Salk-oltásról volt szó.) Hozzájárult
és részt vett ezrek és ezrek deportálásában,
akik legjobb esetben emberi roncsokként

kerültek haza, ha nem pusztultak el a neve-
lõtáboroknak feltüntetett haláltáborok-
ban... Fiatal és heves pártaktivistaként ha-
lomra lövette azokat a Vrancea megyei pa-
rasztokat, akik nem voltak hajlandóak be-
lépni a kollektívbe... 56-ban, az egész ro-
mán párt és állami vezetéssel együtt, lelke-
sen közremûködött a szovjetekkel a ma-
gyar forradalom elfojtásában, majd a ko-
lozsvári magyar egyetem megszüntetésében
stb. Hogy utálta a zsidókat, és rendre kipa-
kolta õket a vezetõ tisztségekbõl... Hogy
számos nõ halálát okozta a terhesség-
megszakítást tiltó dekrétummal... Ne foly-
tassuk! Nincs mit ünnepelni, nincs miért
tisztelegni.
Legfeljebb elgondolkodhatunk azon, hogy
miért vagyunk megint olyan helyzetben,
hogy sokak szerint Dracula, Þepeº vajda
kell az országnak... Mert láthattuk: a XII.
pártkongresszussal kezdõdõen már csak
gyávaságból, kényelemszeretetbõl, tunya-
ságból hódoltunk a kárpáti zseninek. Hó-
doltunk... vagy távoztunk az országból. Va-
jon az utóbbi húsz év politikai és gazdasági
mulasztásai miatt most is hasonló helyzet-
ben vagyunk: hódolhatunk – vagy mene-
küljünk?! 

16. Különösen bemocskolja magát az emberi lélek, ha saját hibájá-
ból valósággal kelevénye vagy fekélye mindenségnek. (…) Ugyanez
az eset, ha valaki elfordul embertársától, vagy ártó szándékkal ellene
tör, mint ahogyan a haragvók szokták. Harmadszor úgy mocskolja
be magát a lélek, ha az élvezet vagy a fájdalom legyûri. Negyedszer,
ha alakoskodik, ha tetteiben és szavaiban mesterkélt és õszinteség
nélkül való. Ötödször, ha tette és vágyakozása elé nem tûz határo-
zott célt, hanem mindent ötletszerûen, következetlenül csinál, holott
még a legcsekélyebb tevékenységnek is valami célra kell törnie. (…)
17. Az emberi élet tartama pillanat; az anyag változó, az érzékelés
homályos; egész testünk összetétele könnyen romlandó; a lélek ide-
oda kapkodás; a szerencse kifürkészhetetlen; a hírnév bizonytalan.
Egyszóval: minden testi dolog rohanó vízfolyás, minden lelki jelen-
ség álom és ködkép, az élet harc és számkivetés, az utókor dicsérete
feledés. Mi hát a biztos vezetõ? Egy, csak egyetlenegy: a filozófia. Ez
pedig annyit jelent, hogy figyeljünk belsõ géniuszunkra, és ne bot-
ránkoztassuk meg, segítsük gyõzelemre az élvezet és a fájdalom fö-
lött, ne hagyjuk ötletszerûen, csalárdul, álnok módra cselekedni, ne
függjön attól, megtesz-e más valamit, vagy sem. Továbbá ami a sors-
tól jött, azt fogadja úgy, mint onnan valahonnan eredõt, ahonnan õ
maga is jött. Fõleg pedig várja lelki békességgel a halált, hiszen az
nem egyéb, mint az õselemek bomlása, melyekbõl minden élõlény
összeállt. (…)

Marcus Aurelius: Elmélkedések (Második könyv). Fordította Huszti József

Tiszteletem, diktátor úr!
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Jegyzeteimbõl is kiderül, nem vagyok a múlt ku-
darcain kesergõ típus. Széchenyivel vallom: a múlt
kiesett hatalmunkból, a jövõ urai vagyunk. A múlt
nem tud igazán lázba hozni. Mégis a napokban...
Egy kinti barát Harry Hill Bandholtz amerikai tá-
bornok naplóját hozta ajándékba. Õ az, aki 1919-
ben Budapesten a Szövetséges Katonai Misszió
amerikai csoportját vezette. Neve onnan ismerõs,
hogy megakadályozta a Nemzeti Múzeum mûkin-
cseinek Romániába való szállítását. Ezen érdemé-
ért emeltek neki szobrot a Szabadság-téren, pedig
jóval több ok is lenne, mert megóvta Magyaror-
szágot a teljes kifosztástól. Naplója megrázó do-
kumentuma a megszálló román csapatok arcátlan-
ságának. Az Antant sürgetésére nemcsak hogy
nem igyekeztek elhagyni az országot, de még töb-
bet harácsoltak. A tábornok szeptember 20-i be-
jegyzésében ez áll: „A románok vígan fosztogat-
nak, s mi már 800 olyan mozdonyt és 19 ezer vas-
úti kocsit vettünk nyilvántartásba, amelyeket elvit-
tek”. Máshol: „A románok csak Szolnoknál átvit-
tek a Tiszán 684 mozdonyt, 1177 személyvagont,
2900 teherkocsit, 1300 vagon búzát, 56 repülõt
,1400 tankot , 2000 vagon gépet, 4350 vagon kü-
lönbözõ anyagot. Az okozott kárt hárommilliárd
aranykoronára becsülik”.
Rengeteg olyan gépet leszereltek, amelyekrõl gõ-
zük nem volt, mire használják. Mohóságukra jel-
lemzõ: sok lakás ablakáról levágták a függönyt, a
fotelekrõl a bársonyt. A sok százezer állat között
fajlovak is voltak, melyek többsége, mivel nem
etették, a vagonokban pusztult el. Bandtholtz
többször erélyesen fellép a túlkapások ellen, amit
a francia és olasz misszió védett. Mellesleg ez az
olasz hála Kossuthék ama döntésére, hogy nem
segítettek Bécsnek az olasz szabadságharc leveré-
sében. A tábornok mindennek végére járt, mert a
román vezetés semmiféle megállapodást nem tart
be. Jut eszünkbe Illyés Gyula idevágó véleménye a
fordított erkölcsrõl, amikor az az erkölcs, hogy a
megállapodásnak a fordítottját cselekszik. „Szé-
gyelljék magukat a szövetségesek mindazért ,amit
Magyarországgal megengedtek!” – írta a tábornok
búcsúzóul.
Mindazonáltal Bandholtz nem csak sajnálja, de
bírálja is a magyarokat. Burkoltan azért is, hogy
az akkoriak, noha erejük lett volna, a széthúzás

miatt nem verték ki a románokat.
Nyíltan azért, hogy a konok mun-
ka helyett sokat keseregtek, gyá-
szoltak, ami a nyugatiaknál nem
rokonszenves. Vég ül: mennyivel

más lett volna a Koltai féle Tria-
non-film hatása az RTV-ben, ha
olyan hiteles nyugati vélemények-
re támaszkodik, mint a

Bandholtzé?! 

Lap-top
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Vajon azt szeretné 
sugallni a film, hogy
ilyen emberre lenne
szükségünk megint? 

Zsehránszky István

Horváth István

Minden napra egy mondás

„A hûségesek csak a hétköznapi oldalát is-
merik a szeretetnek; a hûtlenek ismerik a sze-

retet tragédiáit.” Oscar Wilde

Narkó

Belsõ géniuszunk

BandholtzA nap címe. Az Alkotmánybíróság meg-
hiúsította a Boc–RMDSZ-alkut az okta-
tás tárgyában, Jurnalul naþional.

Magyarázat. Akinek még volt kételye a
román politika jellemtelenségérõl, most
végképp meggyõzõdhetett róla. Ha már
egy olyan címet választottunk, amelyik-
ben szerepel a minielnök neve, hívjuk fel
ismét a figyelmet, hogy Boc alkotmány-
jogot okít(ott) a kolozsvári egyetemen, és
az Alkotmánybíróság több akcióját tar-
totta szabálytalannak, mint amennyit he-
lyesnek. De az is lehet, hogy a derék kis
erdélyi parasztlegényt a smekker buka-
restiek pont úgy bepalizzák, mint a de-
rék kis etnikai alakulatot. A rettenetes
az, hogy az RMDSZ „kormányérdek-
bõl”, lojalitásból képes volt antidemokra-
tikus dolgokra (lásd például az iszonya-
tos csalást a parlamentben, amikor az
Anastase–Voinescu páros diadalittasan
kijelentette, hogy 80 = 170), míg szánal-
mas útitársa, a fõ kormánypárt nem volt
képes támogatni politikailag korrekt
helyzetekben sem. Ahogyan az idézett
cikkhez írott egyik hozzászólásban ol-
vassuk: hálistennek a sovén, kártékony
magyarok szívtak egy nagyot, most már
minden rendben lesz Romániában, a
munkanélküliek vidáman beletörõdnek a
sorsukba, a román gazdaság ismét dübö-
rögni fog, a megszorító intézkedések ka-
landja után a románok tiltakozni fognak
a fizetésük visszaállítása ellen. Lassan
Romániában visszaáll a normalitás. 

Két magyar. Két magyar vonatkozású
karikatúra is van az Academia Caþavencu e
heti számában. Mardale: Egy halász kí-
vánsága a kifogott aranyhalhoz: „Tedd,
hogy magyarrá váljak és egész életem-
ben kormányon legyek!” Ion Barbu:
Meztelen hölgy mondja az ágyán illedel-
mesen ülõ bajuszos atyafinak: „Voltatok
a PSD-vel, voltatok a PNL-vel, most a
PD-L-vel vagytok... János, hiszen ti sze-
retitek a románokat!”

A nap álhíre. A titkosszolgálat lehallgat-
ta, mit mondott Traian Bãsescu államel-
nök, amikor értesült az Alkotmánybíró-
ság döntésérõl a tanügyi törvényt illetõ-
en. Azt mondta: hö-hö-hõ. 

Sike Lajos
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Sipos M. Zoltán

Idén lenne 75 éves Palo-
csay Zsigmond, kolozs-

vári költõ, fotómûvész, zene-
tanár. Születésének évfordu-
lója alkalmából szerdán a ko-
lozsvári evangélikus-lutherá-
nus püspökség Reményik
Sándor Galériájában nagy-
szabású emlékestet szervez-
tek, amelyen az elsõsorban
költõként ismert Palocsay ed-
dig nyilvánosság elõtt isme-
retlen fotóit tekinthették meg
az érdeklõdõk. A zenés-ver-
ses emlékesten a fényképek
mellett kiállították Palocsay
Zsigmond személyes tárgyait
is: többek között a költõ író-
asztalát és aktatáskáját, leve-
leket, kéziratokat. Az estet

Egyed Péter filozófus nyitot-
ta meg, aki a költõ három kö-
tetét is szerkesztette. Beszé-
dében elmondta, Palocsay
Zsigmond költõi pályafutása
Bajor Andorral kötött barát-
ságával indult. „A sötét évti-
zedek átütnek ennek a lírá-
nak a szövetén, amelynek
fontos alkotóelemei a honi-
ság, a természet és a termé-
szeti elemek valamint a zenei
– nyelvi összefüggések” – fo-
galmazott Egyed Péter. 

A költõnek 1971-ben jelent
meg a Szilágyi Domokossal
együtt írt Fagyöngy címû ver-
seskötete. „Verseiben a ter-
mészet mint média jelenik
meg: a költõ elsõsorban a ter-
mészetet hagyja beszélni.
Festõ módjára írta a verseit,

úgy írt mintha rendre vinné
fel a színeket, rétegeket” – fo-
galmazott Egyed Péter. Mint
elmondta: Palocsay, aki a ko-
lozsvári zenelíceum hegedû-
tanáraként is tevékenyke-
dett, nagyon odafigyelt szö-
vegei zeneiségére, néha Bar-
tók zenéjére írta verseit, a
hangzás és a csend elemeibõl
építette fel azokat. 

Az emlékesten Xantus Gá-
bor Üzenet a kék bolygóra címû
Palocsay-portréfilmjét is leve-
títették. A zenetanárra emlé-
kezve Csép Anna és Dénes
Csongor hegedûmûvészek
Bach szonátáiból játszottak.
Hatházi András, Kelemen
Csongor és Köllõ Csongor
színmûvészek a költõ versei-
bõl adtak elõ. 

Szép Krisztina, a Reményik Sándor Galéria vezetõje nyitotta meg a rendezvényt Fotó: Rohonyi D. Ivan

HIRDETÉS

Röviden

Elhunyt Jerry Bock

Nyolcvanegy éves korában
elhunyt a Broadway törté-
nelmének meghatározó alak-
ja, Jerry Bock, a Hegedûs a
háztetõn zeneszerzõje.
Sheldon Harnick szövegével
és Jerry Bock zenéjével a
musical az amerikai zenei
színházak egyik legsikere-
sebb darabja lett, nyolc éven
át volt folyamatosan mûso-
ron, a szerzõpárost 1965-ben
a Broadway világának leg-
rangosabb elismerésével, a
Tony-díjjal jutalmazták.
Bock és Harnick elsõ sikerét
1960-ban a Fiorello! címû
musical jelentette. Az egyko-
ri New York-i polgármester-
rõl, Fiorello La Guardiáról
szóló darab a Tony-díj mel-
lett a legjobb dráma kategó-
riában Pulitzer-díjat is ka-
pott.

Új Ákos-lemez

A katona imája címmel meg-
jelent Ákos legújabb lemeze,
amely az elmúlt négy évben
született tizenhárom új dalt
tartalmaz. „Mindenféle van
ezen a lemezen: érfelvágós,
egy szál gitáros szám, dörge-
delmes rock, vonószenekari
hangzás, elektronika, van-
nak rajta pörgõsebb nóták és
balladák is” – nyilatkozta az
énekes az est.hu-nak. A le-
mez egy DVD-vel és más
extrákkal ellátott csomagban
jelenik meg.

Szatmárnémetiben
a „rejtõzködõ festõ”
Sike Lajos

„A szatmári mûvészeti
élet, de talán az egész II.

világháború utáni erdélyi
képzõmûvészet legrejtõzkö-
dõbb személyisége volt,
ugyanakkor a korszak egyik
legérzékenyebb festõje, leg-
álmatlanabb álmodója és
legderûsebb áldozata” – írja
Banner Zoltán mûkritikus
az Olajos Béla monográfiá-

ban, melyet ma este mutat-
nak be Szatmárnémetiben a
festõ egész életmûvét átfogó
tárlaton. Banner könyvével
együtt a mûvész felesége,
Olajos Váczy Magda Mielõtt
a köd leszáll címû életrajzi
kötetét is megismerheti a
közönség, így sok, eddig ke-
vésbé ismert részletet is
megtudhat a száz éve szüle-
tett, s csaknem két évtizede
elhunyt festõrõl. 

Palocsay emléke

Olajos Béla Gödöllõn született. Elõször filozófiát tanult,
majd Budapesten Szõnyi István tanítványa lett. A magyar
impresszionizmus nagy mestere hamar felfedezte tehetsé-
gét, és tanulmányai befejezésekor helyettesének nevezte ki.
1941-ben sok más egyetemet végzettel együtt a visszacsa-
tolt területekre küldték tanárnak. Több éven át a Szatmár-
németi Faipari Mûszaki Középiskolában tanított, s miután
itt nõsült, végleg a Szamos- parti városban maradt. A cso-
portos kiállításoktól hamar elment a kedve, ugyanis az el-
sõ ilyen rendezvényen három festményét ellopták. Emiatt
évtizedekig nem lépett alkotásaival a nagyobb nyilvános-
ság elé – így lett Olajos Béla rejtõzködõ festõ. 

Olajos Béla



Baloga-Tamás Erika

„Ez az utolsó nagy ki-
adás, amit hátralevõ éle-

temben rendeznem kell, már
meghalni sem lehet számolás
nélkül” – sóhajtozik a maros-
vásárhelyi Varga Aranka né-
ni. A 83 éves nõ tíz éve azért
tesz félre jelentõs összeget
nyugdíjából, hogy halála ese-
tén ne rokonait terhelje a te-
metés költsége. „Nem szeret-
nék úgy elmenni, hogy az
unokáim kapkodnak és köl-
csön kérnek, elõre leírtam,
mit vásároljanak a végtisztes-
ség kedvéért” – teszi hozzá
Aranka néni. „Nincsenek kü-
lönösebb igényeim, nekem
már mindegy. De mégis azt
szeretném, ha úrinõ módjára
éltem, úrinõ módjára mehes-
sek is el” – teszi hozzá. 

Muszájkiadás

Az idén egyébként jelentõ-
sen nõtt a nyugdíjbiztosító ál-
tal fizetett elhalálozási segély:
a tavalyi 1702 lej helyett
idén1836 lejt fizetnek a bizto-
sítottak esetében. „A végtisz-
tesség megadásáért mindenki
igyekszik áldozni, ezért vi-
szonylagos, hogy mennyire
érzõdik a válság” – vélekedett
a lapunknak nyilatkozó Kis-
györgy Imre, egy székelyud-
varhelyi temetkezési vállalko-
zás tulajdonosa. A temetke-
zési vállalatok forgalma az
utóbbi évben húsz százalék-

kal csökkent országszerte: a
megkerülhetetlen szolgáltatás
minõsége tekintetében köt-
nek általában kompromisszu-
mot a megrendelõk.  A legol-
csóbb temetés 1400 és 1800
lej körüli összegbe kerül, ez
csak a koporsó árát, a sírásók
munkadíját és a kötelezõ ad-
minisztratív költséget tartal-
mazza. Az átlag ennél vala-
mivel többet költ az utolsó út
biztosítására Kisgyörgy sze-
rint: a temetési „középárfo-
lyam” 2500 lej, de ez az ösz-
szeg sem tartalmaz mindent.
„Ez a keret csak a jobb, de
nem luxuskellékek beszerzé-
sére elég, a hozzátartozók
többsége ezen kívül vállalja a
sírhely megváltását, a sírásók
munkadíját is” – figyelmezte-
tett a vállalkozó, aki szerint
lehet spórolni a temetésen is.

Online halál

„Nem értem, hogy miért
kell 70-80 koszorút venni és
vinni egy temetésre, én azt
szoktam tanácsolni, hogy ne
költsenek annyit a koszorúk-
ra, inkább adják oda azt a
pénzt a családtagoknak, hisz
nekik van leginkább szüksé-
gük rá” – érvel a székelyud-
varhelyi üzletember. 

„Nem értek egyet azzal,
hogy a virágokon kell spórol-
ni, a koszorú a halottért ho-
zott utolsó anyagi áldozat,
vagy ha úgy tetszik, utolsó
gesztus” – magyarázta la-
punk kérdésére Vasile Cojo-
car kertész. Mint mondja,
két-háromezer lejes virágdí-
szeket is gyakran rendelnek
internetes cégüktõl, amely az
ország bármely pontjára

szállít exkluzív díszeket.
„Kisgyermekek számára vi-
rágmackókat kötünk, de ké-
szítettünk már portrét  is vi-
rágból, egy fiatalon elhunyt
sportoló számára pedig foci-
labda alakú koszorút is” –
meséli a szakértõ, aki a pél-
dákon keresztül igyekszik
megvilágítani, mi az üzenet-
értéke a növényköltemé-
nyeknek. Cojocar elmondta:
ma már az emberek épp úgy
követik a temetkezési trende-
ket, mint ahogyan az eskü-
või divat is terjed. „Mivel mi
internetes cég vagyunk,
gyakran kapunk a megrende-
lõktõl linkeket arra vonatko-
zóan, hogy milyen terméket
szeretnének, érezhetõen kö-
vetik az emberek a nyugati
szokásokat” – teszi hozzá a
szakember. 

Koporsódömping

„Mint minden terméknél,
a koporsók esetében is igen
változatos a kínálat, a legol-
csóbban 400 lejért lehet ko-
porsót vásárolni, ám olyan
darab is van, amelyik 5000
lejbe kerül” – ismereti árait
Kisgyörgy Imre. Mint hozzá-
teszi, az említett összegek a
szemfödelet, illetve a  kopor-
sóba tartozó kellékeket is tar-
talmazzák. Udvarhelyen a
600-700 lejes, cserefából ké-
szített koporsók a kelendõk a
vállalkozó szerint, aki az idei
évvel kapcsolatban elmondta:
érezhetõen kevesebb volt a
megrendelés, mint tavaly. 

A különös megfigyelést
megerõsíti az Országos Sta-
tisztikai Intézet adatsora,
mely szerint a válságévben
még az elhalálozási kedv is
csökkent. Romániában ha-
vonta átlag 21 ezer ember
hal meg, ez a szám némileg
változik évszakonként. Idén
nyáron június-augusztus kö-
zött jelentõs visszaesést lehe-
tett érzékelni: havonta csu-
pán 19 ezer embert kísértek
utolsó útjára a hozzátarto-
zók. A statisztikai hivatal
mutatói szerint a temetkezé-
si iparnak jól meghatározha-
tó szezonja van: december-
február között nõ az elhalá-
lozások száma, így az idei
nyári „visszaesés” korrekció-
jára is a következõ hónapok-
ban kerülhet sor. 
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HIRDETÉS

Holtszezon a hullaházban is

A végtisztesség megadásáért mindenki igyekszik áldozni, még gazdasági válságban is

HIRDETÉS

Hírösszefoglaló

Jövõre az Euro 5-ös sze-
mélygépkocsik esetében

is kell környezetvédelmi
adót fizetniük a tulajdono-
soknak – jelentette be teg-
nap Borbély László környe-
zetvédelmi miniszter. Az
Euro 1, Euro 2, Euro 3 és
Euro 4-es minõsítéssel ren-
delkezõ gépjármûvek kör-
nyezetvédelmi illetéke
azonban a tárcavezetõ sze-
rint nem nõ jelentõs mérték-
ben.  „Azért nem tervezünk
adóemelést, mert a jelenlegi
gazdasági helyzetben ez
nem lenne célszerû. A kis-
mértékû emelés így is szük-
ségszerûvé vált, ezért vezet-
tük be az Euro 5-ös gépko-
csik adóztatását” – magya-
rázta a döntés hátterét a tár-
cavezetõ, aki nem tudta
számszerûsíteni, mennyivel
kell több illetéket fizetni. A
kérdésrõl várhatóan a jövõ
hét folyamán döntenek az il-
letékesek, noha a sajtóban
már több híresztelés is nap-
világot látott a jövõ évi befi-
zetésekkel kapcsolatban. A
Jurnalul Naþional például ar-
ról cikkezett, hogy egy hat
évvel ezelõtt gyártott Euro
4-es típusú gépkocsi után
933 euró környezetvédelmi
adót kell fizetni. Egy Euro
3-as jármû esetében ez az
összeg jövõre elérheti a há-
romezer eurót is. 

Kiterjesztik 
a környezet-
védelmi adót

Kovács Zsolt

A sepsiszentgyörgyi ön-
kormányzat megbírsá-

golja azokat, akik a város
közterületein, az utak men-
tén tartják és kínálják el-
adásra autóikat. Antal Ár-
pád polgármester elmond-
ta: a Sugás áruház elõtti
parkolóból sikerült felszá-
molni a rögtönzött „autópi-
acot”, de az eladásra váró
jármûvek tulajdonosai ön-
kényesen elfoglalták a város
fõutcáján, az 1918. Decem-
ber 1 utcában, a villany-
rendõrtõl az Olt hídig tartó
szakaszt. A polgármester

szerint elfogadhatatlan,
hogy az eladó autókkal hos-
szú ideig foglalják le parko-
lóhelyeket, ezért tanácsha-
tározat tervezetet készíte-
nek az illegális kereskede-
lem felszámolása érdeké-
ben. A jelenleg közvitán lé-
võ tervezetben 500 lejtõl
2000 lejig terjedõ pénzbün-
tetést szabnának a közterü-
leten eladásra kínált jármû-
vek tulajdonosaira. A ter-
vek szerint elsõ lépésben
mindenki figyelmeztetést
kapna, ha a figyelmeztetés
ellenére sem szállítják el az
érintettek az autókat, akkor
az illetékesek nagy összegû

bírságot rónak ki a makacs
tulajdonosokra. Antal azt
üzeni a renitens kereskedõk-
nek: ne a közterületeket ter-
heljék, éljenek a hirdetési új-
ságok nyújtotta lehetõségek-
kel. A polgármester ugyan-
akkor azt sem titkolta, bízik
abban, hogy az önkormány-
zati szigor arra ösztönzi a
vállalkozókat, hogy autópi-
acot hozzanak létre. Koráb-
ban a köztisztasági vállalat-
nak volt már ilyen próbálko-
zása, de a jármûtulajdono-
sok továbbra is inkább köz-
területeken parkoltak, mint-
sem fizessenek az autópia-
cot mûködtetõnek. 

Büntetik az autókufárokat

Fotó: Sipos M. Zoltán

Fiatal vagy? Újságírónak készülsz? Akarsz küzdeni a szegénység ellen?

Az Európai Bizottság EuropeAid Együttmûködési
Hivatala és az EJC Európai Újságíróközpont pályázatot
hirdet 18 és 30 év közötti újságíró-, nemzetközi
kapcsolatok- és politikatudomány szakos diákok
számára, Fiatal riporterek a szegénység ellen (Young
Reporters Against Poverty) címmel. A verseny teljes
romániai koordinációjáért az Új Magyar Szó címû, Bu-
karestben megjelenõ országos magyar napilap felel.

A verseny célja felkelteni az EU-tagállamok újságíró-
szakos hallgatóinak érdeklõdését a fejlesztési kérdé-
sek iránt. Az EU fejlesztési támogatásáról a pályázók
saját nyelvükön egy újságcikk (legfeljebb 1000 szó
terjedelmû) vagy egy rádiófelvétel (MP3 formátum-
ban, legfeljebb 3 perc) benyújtásával indulhatnak, me-
lyet november 7-ig kell leadni, miután megtörtént a re-
gisztrálás a verseny honlapján (www.young-
reporters.net). A pályamunkák középpontjában a fejlõ-
dõ országok gazdasági, társadalmi és politikai fejlõdé-
sét célzó támogatásnak kell állnia.

A beküldött munkák alapján a 27 EU-tagország-
ból 33 újságírószakos hallgatót választanak ki, akik
meghívást kapnak a decemberben megrendezésre
kerülõ Európai Fejlesztési Napok brüsszeli mûhely-
találkozóján való részvételre. A nyertes újságcikke-
ket/hangfelvételeket a www.youngreporters.net ol-
dalon is közzéteszik.

A mûhelymunka lezárása után, a 33 résztvevõ az
Európai Fejlesztési Napokról szóló médiaanyagot
készít, amelyet 2010. december 14-ig mind a ver-
seny honlapján, mint országuk sajtójában megje-
lentetnek. Európai uniós újságírókból álló zsûri vá-
laszt ki közülük három fõdíjast (a legjobban meg-
írt riportot, a legjobb rádióriportot, illetve a leg-
eredetibb hírt díjazzák), akik az Európai Bizottság
egyik afrikai partnerországában tehetnek majd
helyszíni látogatást.

Bõvebb információk az office@maszol.ro email-
címen vagy a 0788-715 713 telefonszámon. 
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7.50 Élő egyház (ism.)
8.20 Marsupilami (ism.)
8.45 Hókusz-Pókusz 
Cirkusz
8.50 Fabulák
8.55 Kicsi Maciusz király
9.10 Antje
9.25 Cimbora
9.55 Nyelvőrző (ism.)
10.20 Kutyaélet
10.50 Szamárbőr (mesef.)
11.40 Az egyházi művé-
szet kincsei
12.15 Kupé
12.45 Híradó
13.05 Isten kezében
13.30 EtnoKlub
14.45 Daktari (sor.)
15.40 Madártávlatból 
16.10 Balatoni utazás
16.45 Szerelmes földrajz
17.25 Talpalatnyi zöld
18.00 Pannonia 3 keréken
18.30 Kirakat
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.00 “A zene az kell”
20.30 Lerajzolom 
percek alatt
21.30 A klastrom titka
(ang. vígj.)
23.05 Dunasport
23.20 Lélek Boulevard
23.50 Nemzetkép 
és kultúra
0.35 Amikor utoljára 
láttam Párizst 
(am. rom. dráma)
2.40 Híradó (ism.)

DUNA Tv, 21.30
A klastrom titka

A kislánynak csúnyácska Catherine Morland idővel virágzó
szépséggé érik, s amikor szomszédjuk Bath városába utazik
fürdőkúrára, meginvitálja a kisasszonyt, hogy bevezesse a
társasági életbe. A szerelmes regényeken felnőtt, álmodozó
lányra azonnal felfigyel két férfi, a féltékeny természetű
John Thorpe és a kedves és őszinte Henry Tilney.

m1, 22.00
Gyilkosság a villában

Röviddel a második világháború kirobbanása előtt a fiatal
özvegy, Mary Panton meglátogatja a barátait Firenzében. Itt
ismerkedik meg Sir Edgar Swifttel, aki hamarosan meg is
kéri a kezét. Mary azonban egyáltalán nem biztos benne,
hogy tényleg hozzá kellene mennie a férfihoz. Amikor egy
partin megismerkedik a nagyvilági Rowley-val, aki zaklatni
kezdi őt, dühében elrohan.

Antena 1, 22.00
Gagyi mami 2.

Visszatér a minden lében kanál, gigantikus nagyi, azaz újabb
megpróbáltatás vár Malcolm Turner FBI-ügynökre. Ezúttal egy
látszólag hétköznapi családba kell beépülnie, hogy elhárítson
egy a nemzet biztonságát veszélyeztető katasztrófát. A család-
fő ugyanis olyan számítógépes vírus kifejlesztésén dolgozik,
amellyel megbéníthatja az ország informatikai rendszereit.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV

6.50 Ma Reggel
8.55 Hogy volt!?
10.45 Körzeti magazin –
Pécs
11.40 M I É R T ?
12.25 Arborétumok, gyűj-
teményes kertek
12.30 “Kodály után, száz
évvel”
13.01 Natúra
13.25 Öt perc próza
13.35 Zsolnay Vilmos
14.05 Koncertek az A38
hajón
14.55 A kölcsönkapott Föld
15.20 Magyar elsők
15.40 80 kert nyomában
a Föld körül
16.40 Zene az életem
17.25 Úri házak titkai
(francia sor.)
18.20 T.I.R. 
(olasz-magyar sor.)
19.20 A “Rudi” élete
(portréf.)
20.10 Süni és barátai
20.20 A nagy ho-ho-ho-
horgász
20.30 Bestseller
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.35 Asszisztensek 
(am. vígj. sor.)
22.00 Beugró
22.50 Félszemű Jack 
(am. western, 1961)
1.15 Gyilkosság a villában
(am.-angol filmdráma,
2000)

7.30 Top Shop
8.00 Kölyökklub
Benne: Okostojások, 
Kalózmesék, 
Tom és Jerry 
legújabb kalandjai
11.00 A fantasztikus 
négyes
11.25 Asztro Show
12.25 Házon kívül Heti
magazin
13.00 RTL Klub Híradó
13.10 Autómánia 
- Autósmagazin
13.45 Tuti gimi 
(am. drámasorozat) 
14.40 Sue Thomas 
- FBI (am. sor.)
15.35 Tengeri őrjárat
(olasz krimisor.)
16.45 Édes, drága titka-
ink (am. sor.)
17.35 Forma-1 (élő) -
Brazil Nagydíj 
- Interlagos, Sao Paulo
19.30 RTL Klub Híradó
20.00 Fókusz Plusz 
Magazin
20.30 X-Faktor (élő)
Utána. RTL-hírek
22.50 Végsebesség 
(am. akció-vígj., 1994)
0.50 Egy makulátlan 
elme örök ragyogása 
(am. rom. dráma, 2004)
Sz.: Jim Carrey, 
Kate Winslet, 
Tom Wilkinson
2.55 Fókusz Plusz

7.00 Teleki Sámuel útján
7.25 Tv2 matiné
Gyermekmesék, 
Fifi virágoskertje, 
Roary, a versenyautó
10.40 414-es küldetés
11.40 Kath és Kim 
(am.-auszt. vígj. sor.)
12.10 Bajnokok Ligája
magazin
12.40 Így készült a Gru
című animációs film
13.10 Babavilág
13.40 A láthatatlan 
ember (am. sor.)
14.35 Az Ügynökség
(kan.-am. sor.)
15.35 Shark 
- Törvényszéki ragadozó
(am. krimisor.)
17.30 Duval és Moretti
(francia krimisor.)
18.30 Luxusdoki 
(am. vígj. sor.)
19.30 Tények Hírműsor
20.05 Magellán
20.35 Vak-randi 
(am. vígj., 2006)
22.30 Pokolfajzat 
(am. akcióf., 2004)
0.45 Buborék 
(am. krimi, 2005)
2.05 EZO.TV
3.00 Kalandjárat 
(ism.)
Az útitárs Kandász
Andrea
3.25 Teleshop
4.25 Animációs filmek

8.00 Híradó
8.30 Soroló
9.05 Széles út
9.30 BBC Reporters
10.05 Felfedező
10.30 Arcok a liftben
11.05 Különkiadás
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 BBC Click
14.30 Negyedik
15.05 Garázs - Ahonnan
az autózás indul!
15.30 BBC Hard Talk
(ism.)
16.05 ?sök tere (ism.)
16.30 Paletta (ism.)
17.05 Értékmentés más-
ként (ism.)
18.00 Híradó
18.30 Célpont (ism.)
Oknyomozó riportműsor
19.05 Sziluett
20.00 Híradó
20.30 Riasztás (ism.)
A rendkívüli események
műsorra
21.05 Civil kaszinó (ism.)
Húsbavágó kérdések, civil
válaszok
22.00 Híradó 21
22.30 BBC Hard Talk (ism.)
23.05 Arcok a liftben (ism.)
23.30 BBC Híradó
0.05 Vetítő (ism.)
Válogatás magyar 
dokumentumfilmekből
Apró örömök 
(dokumentumf.)

9.10 Flipper legújabb ka-
landjai 10.05 A szépség és
a szörny (sorozat) 11.05
Pimaszok (sorozat) 12.05
Topmodell leszek! 13.00
Vészhelyzet (amerikai so-
rozat) 14.00 Ali (amerikai
életrajzi dráma) 17.00
ÁlomÉpítők 17.55 Small-
ville (sorozat) 18.50 Ta-
nulj, tinó! (amerikai vígjá-
ték) 21.05 CSI. A helyszí-
nelők (sorozat) 21.55 Es-
küdt ellenségek (sorozat)
22.50 Penge 2. (amerikai-
német akcióthriller)

7.00 Sport.ro Hírek
11.00 Külön kiadás
13.00 Sport.ro Hírek
14.00 Labdarúgás 15.05
American Gladiators
16.00 Mitica ligája (live)
18.00 Sport.ro Hírek
(live) 19.00 Fogadás a
félelemmel 20.00 Mitica
ligája (live) 21.00
Sport.ro Hírek (live)
22.00 Wrestling SMACK
23.00 Ultimate Fighting
Championship 118 0.00
European Poker Tour, pre-
mier

9.45 Rosalinda (sorozat)
10.45 Teleshopping 11.15
Elátkozott paradicsom
12.30 Tengernyi szenve-
dély (sorozat) 13.30 Négy
évszak(angol-német soro-
zat) 15.30 Viktória (soro-
zat) 16.30 Rosalinda (so-
rozat) 17.30 Igaz történe-
tek 18.30 Tengernyi szen-
vedély (sorozat) 19.30 Til-
tott gyümölcs (sorozat)
20.30 Édes november
(amerikai romantikus drá-
ma, 2001) 23.15 Hét bűn
(sorozat)

8.05 Szörfördög (francia
vígjáték) 10.00 Televíziós
vásárlás 13.05 Agyme-
nők.com (amerikai vígjá-
ték) 15.00 Az eltakarítónő
(angol vígjáték) 16.55 As-
terix, a gall (francia-belga
animációs film) 18.15
Mindent bele, fiúk! (olasz
akció-vígjáték) 20.00
Piedone, a zsaru (olasz-
NSZK akció-vígjáték)
22.00 Üzenet a túlvilágról
(amerikai horror) 23.45
Egy ágyban az ellenséggel
(amerikai thriller)

8.30 Smile TV 9.00 A
pótapa (amerikai családi
film, 1998) 11.00 Aliye
(török sorozat) 12.30 Hír-
adó 13.30 Vendéglő ná-
lunk otthon 14.30 D-Pa-
parazzi 15.15 Chirita kis-
asszony (román vígjáték)
17.15 Légy a házastár-
sam (reality show) 18.45
A nap híre 19.00 Híradó
19.30 Menyet anyának 5
23.00 Segítség! (ameri-
kai horror, 2007) 1.00
Testi vágyak (erotikus
film)

9.30 Teleshop 10.30
Csigu 11.00 Zodiákus
13.00 Teleshop 14.00
Business-mix magazin
14.30 Bencze-Show
15.00 Helyszín 15.30 A
polgármester 16.00 Zodi-
ákus 18.00 Szentföldi
szent helyek üzenete
18.30 Jóreménység fok-
ról fokra 19.20 Livia
19.30 Irán - A krízis napjai
(am.-ang.-fr. f. dráma, 1.
rész) 21.35 Hírháló 22.00
Házibuli Attilával 23.00
Sztárok a konyhában

TV2
6.50 Ma Reggel
9.00 Híradó
9.05 Sporthírek
9.10 Európa Magyarországon
9.35 Marci
10.00 A kis királylány
10.25 Thomas, a gőzmoz-
dony
10.45 Amika (belga sor.)
11.05 Sarah Jane kaland-
jai (angol sci-fi sor.)
11.35 Sötét jóslat 
(anim. sor.)
12.05 Sztársáv
13.30 Motorvízió
14.00 Delta
14.30 Egészség ABC
15.00 Kincskereső
15.30 Pécsi keringő
16.00 Múlt-kor
16.30 Biszku és a többiek
17.55 Hogy volt!?
19.25 Elisa lánya - Vissza-
térés Rivombrosába (olasz
sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.05 SzerencseSzombat
Luxor
Ötöslottó és Joker sorso-
lása
22.00 Gyilkosság a villában
(am.-angol dráma, 2000)
0.00 Hírek
0.00 Sporthírek
0.15 Örömzene
2.05 Magyar bulizenék
3.05 Koncertek az A38
hajón

7.00 A természet nagy
eseményei
8.00 Jelek
8.30 Noé bárkája
9.00 Babamágia
9.30 Hannah Montana
(am. sor.)
10.00 Disney klub
10.55 Történelmi 
emlékek
11.00 UEFA Magazin
11.30 Nappalok 
és éjszakák
12.00 Vizor monden (ism.)
12.30 Pro Patria
13.00 Határok nélkül
14.00 Hírek
14.20 Életre szóló utazó
14.45 A Simpson család
15.15 Találkozunk 
a TVR-ben
16.40 Előtte és utána
16.55 Tévéenciklópédia
19.40 Sport
17.55 Forma-1 (élő) - Bra-
zil Nagydíj - Interlagos,
Sao Paulo
19.20 Vidám
moziarchívum
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.40 A nap témája
21.10 Flört a fellegekben
(am. vígj., 2003)
22.45 Professzionisták
23.45 Elemi ösztön 2.
(am.-német-angol-spanyol
thriller, 2006)
1.50 Életre szóló utazó
(ism.)

4.30 20 év után 
– talk show (ism.)
6.00 Happy Hour 
– szórakoztató műsor (ism.)
7.00 Pro Tv hírek,
időjárásjelentés
10.00 Mi történik doktor
úr? (ism.)
10.30 Vadnyugati galiba
(amerikai vígjáték, 1994)
12.30 Pro Motor 
– autós magazin(ism.)

13.00 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
13.05 A pletykafészek
(amerikai filmsorozat)
14.00 Érted táncolok –
táncverseny show (ism.)
19.00 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
20.30 True Lies 
- Két tűz között 
(am. akció-vígjáték, 1994)
Sz.: Arnold Schwarzeneg-
ger, Jamie Lee Curtis
23.30 A Mars szelleme
(am. sci-fi akciófilm, 2001)
1.45 AGreen River
gyilkos nyomában 
(amerikai krimi, 2. rész)
3.15 Mi történik doktor
úr? (ism.)

4.45 Közvetlen hozzáférés
(ism.)
7.00 Híradó, Sport
9.00 Szent György 
és a sárkány
(német-angol kalandfilm,
2004)
11.00 Egy férfi, egy nő és
a bank 
(amerikai vígjáték, 1979)
13.00 Híradó
13.15 A simlis és a szende
(amerikai sorozat) (ism.)
14.00 Veszélyes vizeken
2. - Elhagyatva a vadon-
ban (am. kalandf., 1999)
16.00 Híradó, Sport
16.45 Benny Hill 
(angol vígjáték sorozat)
17.00 Sötét, mint az olaj
(sp. akcióthriller, 2006)
19.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
20.30 A fenébe is... 
– Mihai Bendeac 
szórakoztató műsora
22.00 Gagyi mami 2.
(amerikai akció-vígjáték,
2005)
0.00 A mester 
(hongk. akciófilm, 1982)
2.00 Híradó, Sport (ism.)
3.45 Egy férfi, egy nő és

a bank (ism.)

6.00 A cseresznye a tortán
(ism.)
7.00 Fején a nagyvilág (ism.)
7.30 Teleshopping
8.00 Wallace & Gromit: 
Az elvetemült vetemény-
lény (angol animációs film,
2005)
10.00 Teleshopping
10.30 Autofórum
11.00 Ingatlan Blitz
11.30 Sport, diéta és egy
sztár
13.00 Mondenii (ism.)
14.00 Cirkusz (ism.)
15.00 Farmer, 
feleséget keresek 
– reality show (ism.)
16.30 Anyacsere 
- reality show (ism.)
18.00 Hírek, időjárásjelentés
19.00 Sport
19.30 A cseresznye 

a tortán – reality show
20.30 Narnia Krónikái 
- Az oroszlán, a boszorkány
és a ruhásszekrény 
(am. kalandfilm, 2005)
23.30 Miss vidéki lány –
reality show (ism.)
1.00 Mestersége önkéntes
– reality show (ism.)
1.30 Féktelen vágy 
(erot. f.)

6.30 Ötödik sebesség
7.00 Végzetes 
másodpercek
8.00 Nagy 
durranások 
- Louisville
9.00 A túlélés törvényei 
- Északi-sark
10.00 Állítólag... 
- Csúszdacsata
11.00 Piszkos munkák 
- Vécétörő
12.00 Amerikai favágók
13.00 Halálos fogás 
- Kansas nincs többé
14.00 Nagy durranások
15.00 Hogyan készült
16.00 Állítólag... 
- Telefonkönyv
17.00 A túlélés törvényei
18.00 Hogyan működnek
a gépek?
19.00 X-Machines 
- A szupergépek
20.00 Egyedül 
a rengetegben
21.00 Amerika határain
22.00 Amerika kapuja 
- CSI a vízen
23.00 Chris Ryan 
bemutatja: 
Rendőrségi 
elit alakulatok 
0.00 Ross Kemp 
- Gengszterbandák 
nyomában
1.00 Futballhuligánok 
- Olaszország
2.00 Hajtóvadászat
- gyilkosok nyomában

8.00 Miért ABC
9.00 Figyelem gyerekek!
9.35 Szabad a szembejö-
vő sáv
10.30 Opera Prima
11.00 Közelről a világ
11.30 Ég és föld között
12.00 A románok kincsei
12.35 Oroszlánok arénája
13.35 Figyelem, éneke-
lünk!
15.10 A Random-átjáró
(kanadai-ír sorozat)
16.50 Lehet, hogy nem
tudtad
17.00 Hírek
17.30 Szigetek kincsei
18.00 Kaland és termé-
szet
18.30 A térképen túl
(ism.)
19.00 Cirque du Soleil
19.55 Állati ösztön
20.10 Neptun csillaga
alatt (francia thriller,
2008)
21.45 Győztesek
22.00 Hírek, időjárásje-
lentés
23.00 Gitárok ideje
0.00 Mile High 
(angol vígjáték sor.)
0.55 UEFA Champions
League Magazin 
(ism.)
1.25 Szigetek kincsei
1.55 Arc és hasonlóság
(ism.)
2.20 A Random-átjáró
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás
8.00 Hírek, műsorism., sport
8.15 Körhinta, Zenenegyed
9.25 Cifra palota
9.55 Hírek, műsorims.
15.00 Slágerlista
16.00 Hírek, műsorism.
16.10 Falfirka
17.00 Láthatár
17.30 Sorsok az operaszínpadon
17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó
15.10 Hétvégi magazin

8.00 Jó reggelt, Erdély!, Híradás, Majális, Telefontár-
sasjáték, Nyelvőr, Világjárók
10.05 Térerő
14.00 Híradás, Aranyszalagtár, Alternatívzene
16.00 Híradó
Aranyemberek, Versműsor, Komolyzene, Gramofon, Bóvlit
nem tartunk

SZOMBAT
2010. november 6.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ
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8.40 Cimbora (ism.)
9.05 Zengő ABC
9.20 Hol volt, hol nem
volt... (ism.)
9.40 A világörökség kin-
csei
10.00 Bogdánffy Szilárd
püspök boldoggá avatása
12.00 Balassagyarmat
kincsei
12.15 Hatodik sebesség
12.45 Híradó
13.05 Élő egyház
13.35 Élő népzene
14.05 Csellengők
14.30 Körhinta 
(magyar rom. dráma)
16.05 Dunáról fúj a szél
16.15 Ízőrzők. 
Csólyospálos
16.45 Erkel Ferenc. 
Ünnepi nyitány
16.55 Magyar történelmi
arcképcsarnok
17.25 Vannak vidékek
18.25 Kicsi Maciusz ki-
rály. Az új barátok
18.40 Arcélek
19.00 Híradó
19.25 Heti Hírmondó
20.15 Egy kis művészet
20.20 Kikötő – Extra
21.05 Bánk bán
23.05 Divathét
23.30 Dunasport
23.50 Nemzetkép 
és kultúra
0.40 Cuki hagyatéka 
(am. filmdráma, 1999)

RTL Klub, 20.15
A Karib-tenger kalózai 2. - Holtak kincse

Jack Sparrow kapitánynak ezúttal is természetfeletti kaló-
zokkal gyűlik meg a baja: kiderül ugyanis, hogy egy régi vér-
szerződés miatt még mindig a legendás Davy Jones, a Repü-
lő Hollandi nevű szellemhajó kapitányának adósa. Jacknek
mihamarább rendeznie kell a tartozását, különben örök
átokra ítéltetik. A kapitány zűrjei miatt meghiúsul Will Turn-
er és Elizabeth Swann kisasszony esküvője is.

m2, 23.20
Erkel

Vannak nyelvészeink, vannak irodalmáraink, vannak újság-
jaink, színészeink, zeneköltőink, de nincs nemzeti operánk! -
keseregtek a múlt század közepén a nemzeti megújhodás él-
harcosai. A magyar zenekultúra idehaza jobbára csak a kül-
földi szerzők műveinek előadására szorítkozik. A közönség
pedig magyar operát követel, s egy ilyen kihívásnak nem
könnyű megfelelni.

DUNA TV, 0.40
Cuki hagyatéka

A déli kisváros gazdag és bohókás matrónája úgy dönt, hogy
hosszú, boldog, de férje halála után magányos életének vé-
get vet. A holttestet a hálószobában unokahúga találja meg,
aki azonban botrányosnak, és illetlennek találja nagynénje
tettét, és a halálesetet gyilkosságnak próbálja feltüntetni. A
nagynéni odaadó és hűséges segítőjét első számú gyanúsí-
tottként le is tartóztatják.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV

6.50 Ma Reggel
8.55 Mesék
9.50 Spuri (auszt. sor.)
10.15 Derek, 
a fenegyerek (sor.)
10.35 Keménykalap 
és krumpliorr 
(kalandf. sor.)
11.30 Ezek a mai fiata-
lok! (olasz f.)
13.05 “Így szól az Úr!”
13.15 Katolikus krónika
13.40 Katolikus válaszok
14.05 Intelem
14.15 A sokszínű vallás
14.30 Metodista 
magazin
14.55 Evangélikus 
ifjúsági műsor
15.05 Mai hitvallások
15.30 “Csodát termő hit”
16.00 Névtelen hősök
17.20 Elit gimi (sor.)
18.15 Sándor Mátyás
(sor.)
19.10 Pillér
20.00 Zöld 7-es
20.05 Dörmögőék 
legújabb kalandjai
20.15 Kérem 
a következőt!
20.30 Telesport
21.00 Híradó este
21.30 Erkel Ferenc. 
Hunyadi László 
(magyar zenés dráma)
23.20 Erkel 
(magyar játékf., 1952)
1.15 Telesport (ism.)

8.00 Kölyökklub
Benne: Okostojások, 
Kalózmesék, 
Tom és Jerry 
legújabb kalandjai
11.05 Trendmánia
Életmód- 
és szépségmagazin
11.35 Asztro Show
12.30 meneTrend
13.00 RTL Klub Híradó
13.05 Pasifaló (am. sor.)
14.00 Magyar 
autósport-magazin
14.15 Míg a halál el nem
választ (am. vígj. sor.)
14.45 Robin Hood 
(angol kaland sor.)
15.40 Doktor Addison
(am. sor.)
16.35 Eltűntnek 
nyilvánítva 
(am.-kan. akció sor.)
Közben: 17.00 Hatoslot-
tó-sorsolás
17.30 Forma-1 (élő) -
Brazil Nagydíj 
- Interlagos
19.50 RTL Klub Híradó
20.15 A Karib-tenger 
kalózai 2. - Holtak kincse
(am. kalandf., 2006)
23.30 Heti hetes
Utána: RTL-hírek
0.30 Várj, 
míg világos lesz! 
(amerikai f. dráma,
1992)
2.15 Portré (ism.)

6.45 Reggeli gondolatok
7.15 Teleki Sámuel útján
7.45 Tv2 matiné
10.55 Nagy Vagy!
11.50 Stahl konyhája
12.20 Kalandjárat
12.50 Borkultusz 
(magyar kult. mag.)
13.20 Sliders 
(am. sor.)
13.45 A Partiőrség
(auszt. sor.)
14.20 Monk 
- Flúgos nyomozó 
(am. krimisor.)
15.20 Tequila és Bonetti
legújabb kalandjai 
(olasz akció sor.)
16.20 Sheena, 
a dzsungel királynője 
(am. kaland sor.)
17.20 Megasztár 5. 
(szórakoztató műsor)
19.30 Tények
20.00 Napló
Mérlegen a valóság
21.05 Álmomban 
már láttalak 
(am. rom. vígj., 2002)
23.05 Frizbi Hajdú 
Péterrel (talk show)
0.05 The Cleaner 
- A Független
(amerikai sor.)
Közben: Kenósorsolás
1.00 Isten bárányai
(francia-olasz-am. 
rövidf. összeáll.)
3.00 EZO.TV

8.00 Híradó
Friss napi információk
8.30 Soroló
9.05 Iskolapélda (ism.)
9.30 Felfedező (ism.)
10.05 Péntek 8 (ism.)
Mondatvadászat
11.05 Célpont (ism.)
Oknyomozó riportműsor
11.30 Napról napra
Belpolitikai összefoglaló
12.05 Civil kaszinó
(ism.)
13.00 Déli híradó
13.30 Közvetlen ajánlat
14.05 Különkiadás
(ism.)
16.05 Arcok a liftben
(ism.)
16.30 Széles út (ism.)
Motoros életmód-magazin
17.05 Garázs (ism.)
Ahonnan az autózás indul!
17.30 GyógyHír
Egészségügyi magazin
18.00 Híradó
18.30 Hírvilág
19.05 Keresztmetszet 
Riportmagazin
20.00 Híradó
20.30 Napról napra
(ism.)
21.05 Kontraszt
22.00 Híradó 21
22.30 Értékmentés más-
ként (ism.)
23.05 Vetítő
23.06 Az elfelejtett katona
0.05 Kontraszt (ism.)

9.10 Flipper legújabb ka-
landjai 10.10 Négy eskü-
vő 11.05 10 év 10 nap
alatt (ism.) 11.55 Giga-
mad 12.25 Smallville (so-
rozat) 13.25 Amerika csil-
lagai 14.25 A Nagy Ő
15.25 Kézilabda: HC Po-
dravka (CRO) - Győri AUDI
ETO KC 19.10 Nagydumás
kiscsajok (amerikai vígjá-
ték) 21.00 Lehetetlen kül-
detés 22.00 A szerelem
tengere (amerikai krimi)
0.20 Penge 2. (amerikai-
német thriller)

7.00 Spor t.ro Hírek
7.30 Pro Motor, premi-
er 8.00 Sport.ro Hírek
11.00 Külön kiadás
13.00 Spor t.ro Hírek
14.00 BoxBuster
15.05 Fogadás a féle-
lemmel 16.00 Mitica li-
gája (l ive) 18.00
Spor t.ro Hírek (l ive)
19.00 Mitica ligája
(live) 20.00 Gigászok
harca 21.00 Spor t.ro
Hírek (live) 22.00 Miti-
ca l igája (l ive) 0.00
Sport.ro Hírek

8.15 A tiltott gyümölcs
(sorozat) 9.45 Rosalinda
(sorozat) 11.15 Otthoni re-
ceptek 12.30 Tengernyi
szenvedély (sorozat)
13.30 Négy évszak (soro-
zat) 15.30 Viktória (soro-
zat) 16.30 Rosalinda (so-
rozat) 17.30 Mesés höl-
gyek 18.30 Nemzetközi
Tánc bajnokság, Mexikó
20.30 Zene és szöveg
(amerikai romant. vígjá-
ték, 2007) 23.00 Mesél-
jünk! 0.00 Nemzetközi
Tánc bajnokság (ismétlés)

8.05 A kristálykő legen-
dája (sp.-angol-am. ka-
landf.) 10.00 Televíziós
vásárlás 13.05 Seriff az
égből (olasz akció-vígjá-
ték) 14.45 A seriff és az
idegenek (olasz akció-víg-
játék) 16.25 Hullámok
szárnyán (amerikai vígjá-
ték) 18.15 Micsoda srác
ez a lány! (amerikai-kana-
dai romantikus vígjáték)
20.15 Nagy zűr Korzikán
(francia akció-vígjáték)
22.00 Váltságdíj (ameri-
kai akcióthriller)

8.30 Dokik (sorozat) 9.00
Váltsd valóra az álmod
(amerikai vígjáték) 11.00
Aliye (sorozat) 12.30 Hí-
rek 13.30 Painkiller Jane
(sorozat) 14.45 Vacanta
Mare 15.30 Ezel (török so-
rozat) 17.15 Szemek az ár-
nyékban 18.45 A nap híre
19.00 Hírek 19.30 D-Pa-
parazzi 20.15 Apja lánya
22.30 A nagy zsozsó
(amerikai akció-vígjáték,
2004) 0.30 Ártatlan ha-
zugságok (angol-francia
thriller)

9.00 Hírháló 9.30
Teleshop 10.30 Nyitott
Egyetem 11.00 Zodiákus
13.00 Teleshop 14.00 Fe-
kete Toll kalandjai (ameri-
kai filmdráma) 16.00 Zodi-
ákus 18.00 Bencze-Show
18.30 Tabu Tv 19.00 Sztá-
rok a konyhában 19.30
Irán - A krízis napjai
(amerikai-angol-francia
filmdráma, 2. rész) 21.35
Hírháló 22.00 Küzdelem
törvényen kívül (amerikai
akciófilm) 0.00 Házibuli
Attilával

TV2
6.50 Ma Reggel
9.00 Híradó
9.05 Sporthírek
9.10 Főtér – Szigetköz
10.00 Engedjétek hozzám
10.05 Így szól az Úr!
10.15 Katolikus krónika
10.40 Katolikus válaszok
11.05 Intelem Pilinszky
János
11.15 A sokszínű vallás
11.30 Metodista magazin
11.55 Evangélikus ifjúsági
műsor
12.05 Mai hitvallások
12.30 “Csodát termő hit”
13.01 Hírek
13.10 Telesport - Sport 7
14.05 Kul-túra 2010
14.35 Hogy volt!?
16.00 Szellem 
a palackból...
16.30 Körhinta
17.00 Erkel 
(magyar f., 1952)
18.55 Panoráma
19.25 Elisa lánya 
- Visszatérés Rivombrosá-
ba (ol. sor.)
20.30 Híradó este
21.05 Szempont
22.00 Csináljuk a Feszti-
vált!
22.55 Aranymetszés
23.50 Hírek
23.55 Sporthírek
0.05 Erkel Ferenc. Bánk
bán
2.20 Magyar válogatott

7.10 A hit világa
9.00 Ahogy elő van írva
10.00 Disney Klub
11.00 Az én Európám
11.30 A falu élete
13.00 Utolsó kiadás
14.00 Hírek, időjárásje-
lentés
14.20 A család sztárja
15.20 Danutz SRL, első
rész
16.15 Sport
16.25 Danutz SRL, máso-
dik rész
17.40 Jocker, Loto 5
/40, Loto 6/49 és Noroc
sorsolás
17.55 Forma-1 (élő) -
Brazil Nagydíj 
- Interlagos
20.00 Hírek, időjárásje-
lentés
20.40 A nap témája
21.10 A titkok 
könyvtára 3. 
- A Júdás-kehely átka
(amerikai akciófilm,
2008)
22.45 100%-ban 
garantált
23.45 Minden 
hétre egy könyv
23.50 Amerikai nindzsa
4.: Az új küldetés 
(am. akciófilm, 1991)
1.35 Elemi ösztön 2.
(amerikai-német-angol-
spanyol thriller, 2006)
(ism.)
3.35 Hírek (ism.)

6.00 A pletykafészek
(am. sor.) (ism.)
7.00 ProTv hírek, sport
10.00 20 év után 
(talk show)
11.00 Amilyen az apja,
olyan a fia 
(amerikai vígjáték, 1987)
13.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
13.05 Apropo TV 
– szórakoztató műsor
14.00 Majom a havon
(kanadai vígjáték, 2003)
16.00 Rumlis vakáció 
(angol-német-amerikai

családi vígjáték, 2006)
18.00 Románia szeretlek
– kultúrális magazin
19.00 Hétvégi Pro Tv 
hírek, időjárásjelentés
20.45 Land of Jokes 
– szórakoztató műsor
21.45 Román komédia
társaság 
– szórakoztató műsor
22.45 V mint vérbosszú
(amerikai-angol-német 
akciófilm, 2005)
1.30 Apropo TV – szóra-
koztató műsor (ism.)

4.45 Gagyi mami 2. 
(amerikai akció-vígjáték,
2005) (ism.)
7.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
9.00 Pistruiatul (román
kalandfilm, 1973)
10.15 Tai Pan (amerikai
kalandfilm, 1986)
13.00 Híradó, sport,
időjárásjelentés
13.15 Vad nársisz 
(román sorzat)
14.00 Sötét, mint az olaj
(spanyol akcióthriller,
2006) (ism.)
16.00 Híradó, sport,
időjárásjelentés
16.45 Benny Hill 
(angol vígjáték sorozat)
17.30 A fenébe is... - szó-
rakoztató műsor (ism.)
19.00 Híradó, sport,
időjárásjelentés
20.00 CFR Kolozsvár–Di-

namo lagdarúgó mérkőzés
22.00 SuperBingo Metro-
polis - versenyshow
1.30 Sebastian Cole 
kalandjai 
(amerikai vígjáték, 1998)

6.00 A cseresznye 
a tortán (reality show)
(ism.)
7.00 Kandikamera
7.30 Teleshopping
8.00 Az újvilág bosszú-
angyalai 2. 
(am. anim. f.)
9.30 Ház, építés, design
– szórakoztató műsor
10.00 Teleshopping
10.30 Nyakamban 
az egész világ
11.00 Levintza 
bemutatja
11.30 Mondenii 
(Világiak) (ism.)
12.30 Mestersége 
önkéntes (reality show)
13.30 A vidék szépe 
(reality show)
15.00 Kötekedők 
krónikája 
– szórakoztató műsor
18.00 Hírek, 
időjárásjelentés
19.00 Sport
19.30 A cseresznye a
tortán (reality show)
20.30 Anyacsere 
(reality show)
22.00 A skórpió megsze-
lídítése (reality show)
23.00 Pókerklub
– reality show
0.00 Az Angyal 
vérbosszúja 
(angol krimi, 1969)
2.00 Hírek, időjárásjelen-
tés (ism.)

6.10 Állítólag...
7.00 Hogyan csinálják?
Mentőszolgálatok
/ forgózsilip
/ ejtőernyősök
8.00 Harc az elemekkel
9.00 A túlélés törvényei
10.00 Amcsi motorok 
- A Kobalt motor
11.00 Ötödik sebesség
12.00 Autóépítők 
- A nagy verdacsata
13.00 Autókereskedők
14.00 Hogyan működnek
a gépek?
15.00 X-Machines 
- A szupergépek
16.00 Állítólag... 
- Tűzgolyó
17.00 A túlélés törvényei
18.00 Egyedül 
a rengetegben
19.00 Mit nekem 
egy monstrum!
20.00 Frattini 
- az épületek 
megmentője
21.00 Halálos fogás 
- Kansas nincs többé
22.00 Bear Grylls: 
Ha minden kötél szakad
23.00 A borzalom 
pillanatai
0.00 Éljük túl 
a katasztrófát 
- Atomtámadás
1.00 Nagy durranások 
- Bismarck
2.00 Dühöngő világ
3.00 Halálos fogás

7.00 Gitárok ideje
8.00 A térképen túl
(ism.)
8.30 Kaland 
és természet (ism.)
9.00 Kicsik órája
10.00 Farm
11.00 Csavargó halász
11.30 Arc és hasonlóság
12.00 Motomágia
12.30 Olimipiai magazin
13.00 Az én költségveté-
sem (ism.)
13.30 IT zon@ (ism.)
14.00 Főzzünk megint
egyszerűen!
14.30 Atlasz
15.10 Palira 
vettem a papát
(amerikai vígjáték, 1994)
17.00 Hírek
17.30 Szigetek kincsei
18.00 Balkáni szokások
19.00 Videóterápia
20.10 Mint alma 
a fájától 
(amerikai vígjáték, 2005)
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.00 Arkád 
- A.G. Weinberger-el
0.00 Veszélyes! 
(ausztrál akció sorozat)
0.55 Szigetek kincsei
(ism.)
1.25 Atlasz (ism.)
1.55 Neptun 
csillaga alatt 
(francia film, 2008, 2.
rész) (ism.)

2.00 Éjszakai váltás
14.00 Műsorismertetés
14.05 Dalposta
15.40 Vidékről vidékre
16.25 Körhinta, Zenenegyed
17.15 Egyházi műsor, evangélikus
17.58 Műsorismertetés

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
10.00 Egyházi műsor

10.00 Híradás, Ultrarövid ráadás
11.00 Híradás, Gyermekműsor
12.00 Híradás
12.05 Igehirdetés, Délkör
13.00 Híradás
13.05 Szól a nóta,  Erdélyben: Csíkverebes, Hargita megye
14.00 Zenés üzenetek
16.00 Híradó
16.10 Zenés üzenetek
17.00 Vasárnapra válogattuk
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7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély 
(am.-mex.-kol. sor.)
9.50 Daktari 
(am. kaland sor.)
10.40 Jelfák 
- Megégették!
11.00 Család-barát
11.55 Ízőrzők
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő - Friss
15.30 Az utolsó nomádok
16.20 Kisenciklopédia
16.35 “Egy kis játék”
Nagy Marival 
(dokumentumf.)
17.10 Sorompók
17.45 Heuréka! 
Megtaláltam!
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
19.55 Derrick (német
krimisor.)
21.00 Híradó
21.15 Közbeszéd
21.40 A Blokád (dok. sor.)
22.05 Sportaréna
22.45 Marco Tutino: 
A lakáj (magyar operaf.)
0.20 Sporthírek
0.25 Váltó
0.40 Nemzetkép és kultúra
1.25 Múlt idő ‘90
1.55 Beavatás (ism.)
2.05 Kikötő - Friss (ism.)
2.25 Híradó (ism.)
2.45 Sportaréna (ism.)

PRO TV, 20.30
Szemtelen szemtanúk

Mikor a csapatnyi csinos vezérszurkoló lány gyilkosság
szemtanúja lesz, Sharp hadnagyra hárul a feladat, hogy
megvédje őket a rájuk leselkedő veszedelemtől. Sharp a lá-
nyok edzőjének álcázza magát és beköltözik a vezérszurko-
lók házába. A mogorva zsaru számára felfoghatatlan, hogy
a lányok miért nem olyan ruhát hordanak, ami befedi testü-
ket, miért nem esznek olyan ételt, ami esetleg tápláló.

m1, 22.35
Így, ahogy vagytok

Vidéki város, valahol Magyarország keleti végében. A pol-
gármester a katonai repülés többszörös világbajnoka,
Bencze Gábor, aki azt tapasztalja, hogy az égből a földre
pottyant. Mulatozós társai, a város kiskirályai mindenáron
arra szeretnék rávenni, hogy a kedvükre való pályázót tá-
mogassa a repülőtér építésére kiírt tender értékelésénél. A
meggyőzésben mindent bevetnek az érdekeltek.

VIASAT3, 23.30
Hetedik

A krimi-thriller helyszíne New York vigasztalan, szürke és
nyirkos betonrengetege, ahol őrült sorozatgyilkos után nyo-
moz a rendőrség. A férfi a Bibliában megírt hét halálos bűn
lajstromát követve szedi áldozatait, míg üldözői, a nyugdíjba
készülő, higgadt és bölcs, William Somerset nyomozó és a
türelmetlen újonc, David Mills megpróbálják megakadályoz-
ni beteg terve végrehajtásában.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV

6.50 Ma Reggel
10.00 Együtt
10.50 Körzeti magazin
11.45 Híres magyar
könyvtárak
12.30 Zenelánc
12.32 Most a Buday!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.16 Időjárás-jelentés,
Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Napló
14.00 Közvetítés a parla-
ment üléséről
17.30 Jelenetek a szobrok
életéből
17.45 Bűvölet (olasz sor.)
18.15 Magyar rock
19.10 Átjáró
19.35 Sherlock Holmes, 
a mesterkopó
20.05 Jegyzetek egy film-
hez Indiáról
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
22.25 Stingers (auszt. sor.)
23.10 Záróra
0.00 McLeod lányai
(auszt. kaland sor.)
0.45 A Silla királyság ék-
köve (dél-kor. sor)
1.45 Mafalda 
(sp. anim. sor.)
1.50 Egymillió 
dolláros zsákmány 
(am. krimi, 1952)

7.00 Fókusz Plusz (ism.)
7.25 Fókusz (ism.)
7.55 Reggeli 
magazinműsor
10.05 Te vagy az életem
(arg. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.15 Asztro Show
14.30 Fél kettő
15.40 Másodszori 
szerelem 
(amerikai romantikus
dráma, 1997)
Sz.. Lindsay Wagner, 
Perry King, Tracy Grif-
fith, Sheila Moore, Chris
Owens, Nicholas Lea
17.20 A szerelem rabjai
(argentin sor.)
18.25 Döglött akták
(amerikai krimisor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 Vacsoracsata
Gasztroreality
21.05 Fókusz
Közszolgálati magazin
21.40 Barátok közt 
(magyar sor.)
22.20 Dr. Csont 
(am. krimisor.)
23.20 Showder Klub
Vidám show-műsor
Utána. RTL-hírek
0.30 Face the Pro
1.35 Reflektor 
- Sztármagazin
1.50 Váltságdíj 
(am. krimisor.)

7.00 Magellán (ism.)
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz
11.30 Teleshop
12.40 Macsómizéria 
(am.-angol rom. vígj., 2002)
14.25 Kvízió
15.50 Megamánia (ism.)
16.25 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.25 Boszorkánykonyha
17.30 Marina 
(mex.-am. sor.)
18.30 Árva angyal 
(mex. sor.)
19.30 Tények Hírműsor
20.05 Ezek megőrültek!
21.10 Aktív 
- A TV2 magazinja
21.45 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
22.20 NCIS 
(am. krimisor.)
23.20 Gyilkos számok
(am. krimisor.)
Közben. Kenósorsolás
0.10 Aktív
0.25 Megamánia
0.55 Elit egység 
(kan. akció sor.)
1.50 Tények Este 
- Hírműsor
2.20 EZO.TV
Jósok, látók, médiumok!
3.15 Leszámolás - Terror
(orosz akcióf., 2004)

7.00 Széles út
Motoros életmód-magazin
7.30 Soroló (ism.)
8.00 Híradó
Friss napi információk
9.05 Kontraszt (ism.)
10.05 Különkiadás (ism.)
A kultúra különb 
kiadásban
12.05 Arcok a liftben
(ism.)
12.30 Hírvilág (ism.)
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Soroló (ism.)
14.30 Garázs (ism.)
Ahonnan az autózás indul!
15.05 Európai híradó
(ism.)
15.30 Napról napra (ism.)
Belpolitikai összefoglaló
16.05 Péntek (ism.)
Mondatvadászat
17.05 Célpont (ism.)
17.30 Paletta
18.00 Híradó
18.30 Panaszkönyv
19.05 Vonalban
Interaktív politikai 
show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó
22.35 Lapzárta 
- Vitaműsor újságírókkal
23.05 Ősök tere
23.30 Pálya
0.05 BBC World Híradó
0.30 Panaszkönyv

9.00 Gyilkos sorok 9.50
Egy kórház magánélete
(amerikai sorozat) 10.50
Vészhelyzet (ismétlés)
11.50 Nagydumás kiscsa-
jok (am. vígjáték, 2003)
14.10 Monk (sor.) 16.05
CSI (ismétlés) 17.00 Egy
kapcsolat szabályai (soro-
zat) 18.00 Feleségcsere
19.00 A médium (sorozat)
20.00 Doktor House (soro-
zat) 21.00 Jóbarátok (so-
rozat) 21.30 ÁlomÉpítők
(ismétlés) 23.30 Hetedik
(am. krimi, 1995)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) Lipovan műsora
12.05 Tenisz Bajnokok Li-
gája, Párizs (live) 14.10
Külön kiadás 15.00
Sport.ro Hírek 16.00 Ko-
molyan Banciu és Mironi-
ca műsora 17.00 Pontos
sportidő (live) 18.00
Sport.ro Hírek (live)
19.05 Információk (live)
21.00 Sport.ro Hírek
(live) 22.00 Gigászok
harca 23.00 Local Kom-
bat Superstars

9.45 Rosalinda (sorozat)
11.15 Elátkozott paradi-
csom (sorozat) 12.30 Me-
sés hölgyek (ismétlés)
13.30 Teleshopping 14.00
Marina (sorozat) 15.15
Viktória (sorozat) 16.30
Rosalinda (sorozat) 17.30
Igaz történetek 18.30 Ten-
gernyi szenvedély (soro-
zat) 19.30 Tiltott gyü-
mölcs (sorozat) 20.30
Szerelem és becsület (so-
rozat) 21.30 Analia másik
arca (sorozat) 22.30 Éj-
szakai történetek

8.00 Egy szép napon...
(angol filmdráma) 10.00
Televíziós vásárlás 13.05
A Midsomer gyilkosságok
(sorozat) 15.00 Irányított
halál (kanadai thriller)
16.40 Rajzás 2. - Az új faj
(kanadai akciófilm) 18.20
Nagy zűr Korzikán (fran-
cia vígjáték) 20.05 Fel-
pörgetve (amerikai-kana-
dai-ausztrál akciófilm)
22.10 Magasfeszültség
(francia horror) 23.50 Go-
lyó a fejbe (hongkongi
thriller)

8.00 Orvosok 10.00 Me-
nyet anyának 5 12.30 Ka-
nal-D Hírek 13.15 Légy az
enyém 15.00 Teleshop-
ping 15.15 Aliye (sorozat)
16.45 Célpontban 18.45
A nap híre 19.00 Kanal-D
Hírek 19.45 Menyet anyá-
nak 5 – reality sohw
20.30 Ha ügyes vagy
pénzt nyerhetsz 21.30
1001 éjszaka (török soro-
zat) 23.00 Szupernova
(amerikai katasztrófa film,
2005) 1.00 A kulcslyukon
(erotikus film)

9.30 Heti filmajánló 10.00
Prímatorna 10.30
Teleshop 11.00 Zodiákus
13.00 Teleshop 14.30
Csigu 15.00 Infománia
15.30 Tabu Tv 16.00 Zodi-
ákus 18.00 Stílus 18.30
Helyszín 19.00 Házibuli At-
tilával 20.00 Sztárok a
konyhában 20.30 Szivár-
vány ország színei 21.15
Iránytű 21.35 Hírháló
22.00 Frank és Jesse
(amerikai western) 0.00
Karate tigris 4. (amerikai
akciófilm)

TV2
6.50 Ma Reggel
10.00 Aranymetszés
(ism.)
10.55 Nappali
11.55 Parlamenti Napló
13.01 Híradó délben
13.18 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok 
(magyar sor.)
14.35 Roma Magazin
15.05 Domovina
15.35 Átjáró
16.05 Szülőföld
17.00 Fejezetek a magyar
vasutak történetéből
17.20 MC - Magyarok
Cselekedetei
17.30 Híradó
17.41 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.35 A Silla királyság
ékköve 
(dél-koreai sorozat)
19.40 McLeod lányai
(ausztrál kaland sorozat)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.05 Kékfény
22.05 Az Este
22.35 Így, ahogy vagytok
(magyar játékf., 2010)
0.30 Pécsi keringő (ism.)
1.00 Prizma
1.15 Hírek
1.20 Sporthírek
1.25 Telesport (ism.) 
- Motorsport
1.55 Ma Reggel (ism.)

7.00 Reggeli híradó
9.00 Szerelmi bizonyíték
(ism.)
10.00 Danutz SRL (ism.)
11.00 Nagy emberek 
a TVR-ben
11.15 Danutz SRL (ism.)
12.30 Egy könyv minden
hétre (ism.)
12.35 Történelmi 
emlékek
12.45 A legendás Hur
Jun doktor (sor.)
13.45 Ragadós történe-
tek kicsiknek
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízletes
14.55 A bor románul
15.00 Teleshopping
15.30 Krónika
17.00 Mond mi fáj
17.30 A hölgy papucsa
18.00 Hírek
18.30 A legendás Hur
Jun doktor (sor.)
19.30 Nagy emberek 
a TVR-ben
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.45 A nap témája
21.00 Prim plán
22.00 A bor románul
22.10 Az othhon zöldje
(am.-ír f. dráma, 2005)
22.45 Rendkivűli 
koncert
1.05 Nagy emberek a
TVR-ben (ism.)
1.15 Találkozunk 
a TVR-ben (ism.)

7.00 Pro Tv hírek,
időjárásjelentés, 
Mi történik doktor Úr?
9.55 Könyvbemutató
10.00 Rumlis vakáció 
(angol-német-am. családi
vígjáték, 2006) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sor.)
13.00 Pro Tv hírek, sport
13.30 Nevess csak! 
(am. vígj. sor.)
14.00 Románia szeretlek!
15.00 Román komédia
társaság – szórakoztató
műsor (ism.)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 Pro Tv hírek
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, sport, 
időjárásjelentés
20.30 Szemtelen 
szemtanúk 
(amerikai vígjáték, 2005)
22.15 Az örökség 

(román sorozat)
23.30 Pro Tv hírek, sport
0.00 Dexter 
(amerikai sor.) (ism.)
1.00 Szemtelen szemtanúk
(am. vígjáték, 2005) (ism.)

6.00 Híradó, Sport
8.00 Jó reggelt 
- Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle
- Mircea badea-val
11.15 Benny Hill 
(angol sorozat) (ism.)
11.45 Pistruiatul 
(román sorozat)
13.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
14.00 Piccadilly Jim 

(angol romantikus vígjá-
ték, 2004) (ism.)
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen hozzáférés
– Simona Gheorghe műsora
19.00 Híradó, Sport, 
időjárásjelentés
20.30 Nálam az irányítás
– reality show
22.00 Vad nárcisz 
(román dráma sorozat)
23.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
23.45 Bűnös show 
– Dan capatos műsora
1.00 Atomcsapás (ameri-
kai akciófilm, 1998)
2.45 Híradó, Sport,
időjárásjelentés (ism.)

7.30 Senki sem tökéletes

8.20 Sport Florentinaval
8.30 Teleshopping
9.15 Az újvilág bosszúan-
gyalai 2. (am. anim. f.) (ism.)
11.30 Az öt csillagos otthon
12.30 Teleshopping
13.15 Kandikamera
13.30 Teleshopping
14.00 Mindenki gyermeke
- Jessica McClure 
megmentése 
(amerikai filmdráma, 1989)
16.00 A cseresznye a tortán
17.00 Lököttek
18.00 Hírek, időjárásjelentés
19.00 Sport
19.30 Aki tud az nyer 
- versenyshow
20.30 Farmer feleséget ke-
resek (reality show)
22.15 Lököttek 
(román vígjáték sorozat)
23.00 Mondenii Show
23.30 Tűzcsapda 
(am. katasztrófa film,
2001)
1.30 Hírek (ism.)
2.30 Lököttek 
(román vígjáték sor.) (ism.)
3.30 Tűzcsapda 
(amerikai katasztrófa film,
2001) (ism.)

7.00 Egyszer 
egy ilyet vezetni!
8.00 Újjáépítők 
- Régi Mustang
9.00 Halálos fogás 
- Akadály
10.00 Piszkos munkák 
- Földmunkás
11.00 Végzetes 
másodpercek
12.00 Amcsi motorok 
- Mikey emlékei
13.00 A túlélés 
törvényei 
- Baja sivatag
14.00 Állítólag... 
-  Alaszkai mítoszok
15.00 Piszkos munkák 
- Sóbányász
16.00 Hogyan készült?
17.00 Halálos fogás 
- Nehéz az élet
18.00 Amcsi motorok
19.00 A túlélés 
törvényei 
- Déli mocsarak
20.00 Állítólag...
21.00 Hogyan készült?
21.30 A legnehezebb
munkák - Robbantással 
a lavina ellen
22.30 Csendes szörnye-
tegek - Gyilkos albérlők
23.30 A túlélés törvé-
nyei - Írország
0.30 Éljük túl 
a katasztrófát - Tűzharc
1.30 Ross Kemp 
- Gengszterbandák 
nyomában

5.25 Hírek, időjárásjelen-
tés (ism.)
6.15 Teleshopping
7.00 Anya az állatorvos
(német sorozat)
8.10 DP 2 tonomat
10.10 Figyelem, 
énekelünk! (ism.)
11.30 Atlasz
12.00 Hírek, 
időjárásjelentés
12.30 A farm (ism.)
13.30 Teleshopping
14.30 Együtt Európába
15.30 A románok kincsei
16.00 Anya az állatorvos
(német sorozat)
17.00 Hírek, 
időjárásjelentés
17.30 Vallomások
18.00 Euronews híradó
18.30 A törvény ereje
19.00 Biznisz óra
20.00 Az oroszlánok 
arénája – reality show
21.00 A Litvinyenko-
dosszié 
(orosz dok. f.)
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.00 A Donnelly klán
(ausztrál krimisorozat)
23.55 Győztesek
0.10 Visszajátszás
1.30 Vallomások 
(ism.)
2.30 Közelről a világ
(ism.)
3.00 DP 2 tonomat
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás
8.00 Hírek, sport
8.10 Hangoló
9.50 Hírek, műsorism.
15.00 Slágeróra
16.00 Hírek
16.15 Hétköznapok igazsága
17.00 Nap-óra
17.30 Zene, zene, zenelánc
17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár
15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Kulturális mozaik

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság - Hasznos tudnivalók
12.00 Híradás
12.10 Művelődési hírek
12.35 Kispad - sportműsor
13.05 Zenés üzenetek
14.00 Délutáni váltás - tájékoztató és szórakoztató műsor
Hírnegyedóra
16.00 Híradás, Sport, Rádióújság
17.00 Híradás, Figyelő, Törvénytár
17.55 A nap hírei röviden

HÉTFŐ
2010. november 8.
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Ma Imre nevû olvasóinkat
köszöntjük.
Az Imre férfinév eredete és
jelentése tisztázatlan.
Egyes vélemények szerint
a gót Amalrich, Emmerich
névbõl származik, aminek
a latinosított változata az
Emericus.
Holnap Lénárd napja van.
Vasárnap a Rezsõk ünne-
pelnek.
Hétfõn a Zsomborokat kö-
szöntjük.

Évfordulók
• 1925-ben a magyar or-
szággyûlés elfogadja az
1925. évi XLV. törvénycik-
ket Széchenyi István gróf,
a legnagyobb magyar em-
lékének törvénybe iktatá-
sáról.
• 1937-ben Adolf Hitler is-
merteti a német területi
kérdések megoldásának
tervét, az ún. Hossbach-
protokollt.

Vicc 
Az öreg székely ül a hinta-
székében az udvaron. Egy-
szer csak egy limuzin gurul
a ház elé. Kiszáll belõle
egy öltönyös ember és azt

mondja:
– Emlékszel rám, apám, én
vagyok a fiad, akit elküldtél
10 éve a városba dohányért.
Azóta meggazdagodtam,
megnõsültem és híres lettem.
– Jó, jó, – mondja a székely –
de hol a dohány?

Recept
Kukoricafõzelék
Hozzávalók: 50 dkg kukori-
cakonzerv vagy 1 csomag fa-
gyasztott tejes kukorica, 5
dkg vaj, 1 ek. liszt, 1-2 dl tej,
1 dl tejszín, só, õrölt fehér
bors, 1 csokor petrezselyem.
Elkészítés: A konzervkuko-
ricát leszûrjük, és a vajon
megforrósítjuk, erõs lángon
zsírjára sütjük. A liszttel
meghintjük, és annyi tejjel
engedjük fel, hogy sûrû már-
tás legyen. Sóval meg õrölt
fehér borssal ízesítjük, és tej-
színnel gazdagítva tálaljuk.
(A tálon meghinthetjük fi-
nomra vágott petrezselyem-
mel is a tetejét.) Ha mirelit
kukoricát veszünk hozzá, a
vajban felolvasztott kukoricát
zsírjára sütjük, liszttel meg-
hintjük, és ugyanúgy járunk
el vele a továbbiakban, mint
a konzervkukoricával.

2010. november 5–7., péntek–vasárnap   www.maszol.ro

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Lelkesedése átsegíti a nehézsége-
ken, sõt, jut energiája még arra
is, hogy másoknak segítsen.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Életében fontos helyet kap a
munka, a szolgálat. Észreveszi
az élet apró örömeit. Igyekezzen
kihasználni a lehetõségeket.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Annyi munkája van, hogy a hét-
végi lazításra sem marad ideje.
Pedig fontos, hogy maradjon ide-
je saját magára és szeretteire is.

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Nyugis szokásait félretéve jelzi
szeretteinek, hogy nem adja föl
álmait. Lelkesedése másokra is
átragad.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

A biztonságra törekszik. Ha va-
lakivel szorosabb kapcsolatot ala-
kított ki, és megbízik benne, an-
nak örök hûséget ígér.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Leleményességét anyagi céljai ér-
dekében használhatja. Sokat
nem szabad gondolkodni rajta,
mert amilyen gyorsan jött, olyan
gyorsan meg is szûnhet.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

A vásárlás nagy élvezet, persze
csak ha van mibõl költeni. Még-
is megpróbálja élménnyé tenni,
annak ellenére, hogy takarékos-
kodnia kellene.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Valamit hall párjától, ami az
egész napját tönkreteszi. Szánjon
idõt a hallottak átgondolására és
ne csupán az érzelmei vezéreljék.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Jól teszi, ha nem halasztja a hét
végére az Önre váró munkát.
Minél korábban hozzálát, annál
hamarabb végez vele.

BAK (XII. 22.–I. 20.)

Nincs olyan feladat, amit ne tud-
na megoldani, csak nem kell a
megszokásokhoz görcsösen ra-
gaszkodnia. 
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Mindig a dolgok nehezebb vége
jut Önnek. Így van ez ma is, de
bolygójától erõt és ösztönzést kap
a feladatok elvégzéséhez. 
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Jó humorával, csípõs, ám találó
megjegyzéseivel könnyen magá-
val ragadja társait. Érzékenyen
viszonyul minden szépséghez,
amit a természet kínál.
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Labdarúgás

T. J. L. 

Két, egymás utáni mér-
kõzésen négy gólt lõni

egy csapatnak: Mario Go-
mez fegyverténye nem min-
dennapi a futball világában.
A Bayern München 25 éves
csatára elmondhatja magá-
ról, hogy a román bajnok hó-
héra, hiszen müncheni gólja
után Kolozsvárott a 12., a 24.
és a 71. percben is megzör-
gette Stãncioiu hálóját. A 90.
percben a világbajnoki bronz-
érmes Thomas Müller is be-
talált, s a Gépész utcai 4-0-lal
a német bajnok bebiztosította
helyét a Bajnokok Ligája leg-
jobb 16 csapata közt.

A CFR 1907 játékosai két,
nagyon különbözõ félidõt
produkáltak. Az elsõben túl-
zásba vitt óvatosággal, mond-
hatni, félénken játszottak, a
másodikban pedig vakmerõ-
en és célratörõen, kár, hogy
akkor már késõ volt. Louis
van Gaal, a Bayern edzõje
szerint a kolozsváriak csapat-
játéka akadozott, míg Sorin
Cârþu azt nehezményezte,
hogy az elsõ 45 percben tanít-
ványai egyetlen taktikai utasí-
tását sem tartották be. Ennek
ellenére Bastos, De Zerbi há-
romszor is, majd Culio és
Piccolo is legyõzhette volna
Buttot, a szerencse azonban
szerdán este elpártolt Pász-
kány Árpád csapatától.     

A csoport másik mérkõzé-
sén, Bázelben az AS Róma 3-
2 arányban bizonyult jobb-
nak a svájci alakulatnál. Me-
nez és Totti (11 m) találatai-
val a vendégek 2-0-ra vezettek
a 25. percben, Frei a 69. perc-
ben szépített a házigazdák-

nak. Röviddel azután Greco
növelte a Farkasok elõnyét, a
83. percben Shaquiri már a
végeredményt állította be. A
csoport állása: 1. (már to-
vábbjutott) Bayern 12 pont, 2.
AS Róma 6, 3. FC Bázel 3 (7-
8), 4. CFR 1907 3 (5-10). Kö-
vetkezik (november 23-án):
AS Róma–Bayern München
(az elsõ mérkõzésen: 0-2) és
FC Bázel–CFR 1907 (1-2).  

Az F csoportban negyedik
mérkõzését is megnyerte a
Chelsea (4-1 a Szpartak
Moszkvával), és a német baj-
nokhoz hasonlóan készülhet
a nyolcaddöntõre. A londoni
Stamford Bridge-en Anelka,
Drogba (11 m) és Ivanovic (2)
volt eredményes a Kékektõl,
az oroszok becsületgólját
Bazsenov szerezte a 86. perc-
ben, amikor az eredményjel-
zõn már 3-0 állt. Hetet lõtt az
Oympique Marseille Zsol-
nán, ahol a szlovák bajnok
MSK negatív rekordot állított

fel a nem mindennapi 0-7-tel.
A francia csapat góljain Gig-
nac (3), Heinze, Rémy és Lu-
cho Gonzalez (2) osztozott.
A csoport állása: 1. (már to-
vábbjutott) Chelsea 12 pont,
2. Marseille 6 (8-3), 3. Szpar-
tak 6 (5-6), 4. MSK Zilina 0.
Következik (november 23-
án): Szpartak–Ol. Marseille
(1-0) és Chelsea–Zilina (4-1). 

A G csoport csúcsrang-
adóján, a San Sirón, a vendég
Real Madrid az utolsó má-
sodpercekben szerzett Pedro
Leon-góllal csikarta ki a 2-2-
es döntetlent. Higuain az elsõ
félidõ végén szerzett vezetést
a királyi gárdának, a 60. perc-
ben pályára küldött Filippo
Inzaghi szûk tíz perc alatt for-
dított a milánóiaknak. A
kvartett másik mérkõzésén az
AJ Auxerre 2-1-re verte az
Ajax Amsterdamot, a gólo-
kat Sammaritano (9.) és Lan-
gli (84.), illetve Alderweireld
(79.) szerezte. A csoport állá-

sa: 1. Real 10 pont, 2. Milan
5, 3. Ajax 4, 4. Auxerre 3.
Következik (november 23-
án): Ajax–Real (0-2) és Au-
xerre–AC Milan (0-2).

A H csoportban a Sahtar
Donyeck visszavágott az Ar-
senalnak a londoni veresé-
gért, 2-1. A találkozó 10. per-
cében Walcott az Ágyusok
15. gólját szerezte a sorozat-
ban, az ukránok azonban
már szünetig fordítani tudtak
Csigrinszkij (29.) és Eduardo
(45.) révén. A Partizan Belg-
rádban sem tudta megtörni a
jeget, a Sporting Braga Moi-
sés (35.) góljával szerezte
meg a három pontot (1-0). A
portugálok már nem veszthe-
tik el a tavaszi EL-szereplést
biztosító harmadik helyet. A
csoport állása: 1. Arsenal 9
pont (15-4), 2. Sahtar 9 (7-6),
3. Braga 6, 4. Partizan Belg-
rád 0. Következik (november
23-án): Braga-Arsenal (0-6) és
Partizan-Sahtar (0-1). 

Röviden
Rapid–Steaua a sláger 

A labdarúgó-Liga 1 14. for-
dulójának mûsora: pénte-
ken: Brãneºti–Un. Urziceni,
Univ. Craiova–Oþelul. szom-
baton: Pandurii–Marosvá-
sárhely, Astra–Brassó, Te-
mesvár–FC Vaslui, vasár-
nap: Sportul–Kolozsvári U,
Kv. CFR 1907–Dinamo, hét-
fõn: Gaz Metan–Gloria,
Rapid–Steaua.

Szebenben az éllovas

A 11. forduló mérkõzéseivel
folytatódik a hét végén a lab-
darúgó-Liga 2 õszi idénye. A
Nyugati csoport legérdeke-
sebb meccsein a Nagyszebe-
ni Voinþa és a Petrolul Plo-
ieºti, illetve a Dacia Mioveni
és az ALRO Slatina találko-
zik. A további mûsor: Poli
Iaºi–Szilágysomlyói FC
Silvania, CSM Râmnicu
Vâlcea–UTA, Bihar FC–FC
Argeº, Aradi ACU–Dévai
Mureºul, Tordai Arieºul–
Gaz Metan CFR Craiova.  

Kolozsvárott az SZKC 

Három hét megszakítás után
a hét végén folytatódik a fér-
fikézilabda-Nemzeti Liga
õszi idénye. A szombati 8.
forduló azonban csonka lesz
hiszen csak öt mérkõzést tûz
mûsorra. Az elõrehozott
Nagyvárad-Szatmárnémeti
találkozó lapzárta után ért
véget, ma délután 6 órától
pedig a Kolozsvári U Tran-
silvania–Székelyudvarhelyi
KC összecsapást közvetíti
élõben a Digi Sport. A szom-
bati menetrend: Suceava–
Buk. CSM, Constanþa–Resi-
cabánya (19 óra, Digi Sport),
Steaua–Bákó, Tg. Jiu–Te-
mesvár, Brassói Dinamo–
Nagybányai Minaur HC.  

Csonka forduló 

A nõi kézilabda Nemzeti Li-
ga 8. fordulójából egy mér-
kõzést már lebonyolítottak,
a címvédõ Oltchim 38-21-re
gázolta el a HC Dunãrea
Brãilat. A Tomis Constanþa-
Oþelul Galaþi és Dévai Ceta-
te-HCM Buzãu mérkõzése-
ket vasárnap rendezik, a töb-
bit szombaton, az alábbi me-
netrend szerint: Resicabá-
nya–Kolozsvári U-Jolidon,
Nagybánya–HCM Roman,
Craiova–Zilahi HC és Bras-
sói Rulmentul–Buk. CSM.  

Magyar Ligakupa

A 3. forduló ereddményei: A
csoport: Szolnoki MÁV-
Kecskeméti TE 1-1. B cso-
port: Paks-Vasas 2-0. C cso-
port: Ferencváros-Szombat-
helyi Haladás 0-0. D cso-
port: Siófok-Kaposvári Rá-
kóczi 1-1. 

„Felnégyelték” a CFR-t  

Bár a CFR „üdvöskéje”, Culio (jobbra) ezúttal sem játszott rosszul, a csapatnak nem ment

HIRDETÉS

Kézilabda 

T. J. L.

Az Oltchim, de még a
Debreceni VSC és a

Gyõri Audi ETO KC is lét-
fontosságú pontokat szerez-
ne a nõi kézilabda-Bajnokok
Ligája csoportkörének 4. for-
dulójában. A C csoportban,
a román bajnok Oltchim
francia földön, a Toulon
Saint Cyr otthonában lép pá-
lyára a kétpontosok összecsa-
pásán. A vasárnapi mérkõ-
zésrõl a Digi Sport számol be
élõben 18 órai kezdettel. A
kvartett harmadik kétponto-
sa, a dán Randers HK a cso-
port veretlen éllovasát, a nor-
vég Larvikot fogadja. A Deb-
receni VSC jelenleg rosszabb
gólkülönbséggel sereghajtó a
B csoportban, és ahhoz,
hogy elõrébb kerüljön, min-
denképpen gyõznie kell va-
sárnap a német Leipzig ellen.
A két csapat október 13-i, lip-
csei találkozóján simán, 31-
25-re diadalmaskodtak a ha-
zaiak. Szombaton, a négy-
pontos spanyol Itxako a két-
pontos Hypo Niederöster-
reich csapatát fogadja. A D
csoportban vasárnap a Gyõri
Audi ETO KC a kvartett
pont nélküli sereghajtója, a
HC Podravka kaproncai ott-
honában vendégszerepel. A
négypontos magyarok szá-
mára csak a gyõzelem elfo-
gadható eredmény, hiszen az
oroszországi Csehovban is
két négypontos alakulat,
Zvezda Zvenyigorod és a
szlovén RK Krim Ljubljana
vív csatát. A csoportokból az
elsõ két helyezett jut a közép-
döntõbe, míg a harmadikok
átkerülnek a KEK nyolcad-
döntõjébe. 

Gyõzelmekre
volna szükség

Kosárlabda

Turós-Jakab László

Érdekes eredményekkel
zárult hétközi 8. fordu-

lóval folytatódott a férfi-ko-
sárlabdabajnokság õszi idé-
nye. Kolozsvárott rendkívül
izgalmas mérkõzést szurkolt
végig a kétezres nézõsereg,
amelyet az U-Mobitelco BT
értékes sikerrel örvendezte-
tett meg. Hatodik bajnoki si-
kerükkel, a kolozsváriak a
táblázat élére ugrottak, igaz,
ehhez az is hozzájárult,
hogy a korábbi listavezetõ
CSU Asesoft zsinórban má-
sodik vereségét szenvedte el.
A craiovai kudarc után a
bajnoki címvédõ ploieºti-iek
ezúttal hazai pályán kaptak
ki a fõvárosi CS Munici-
paltól, 69-75. 

Az edzõváltáson átesett és
csapatvezetõje sportszerûtlen
viselkedése miatt ezer euróra
büntetett Steaua Turabónak
nem okozott gondot a Te-
mesvári BC, a bukarestiek
87-69-re nyertek a horvát
Niksa Bavcevic irányításával. 

Remek gyõzelmet arattak
a nagyváradiak, akik 86-71-
re nyertek Craiován. A 9
pontos CSM ugyan a 13. he-
lyen áll, de három elhalasz-
tott mérkõzése van, és a leg-
kevesebb veresége: egy. 

Nagyszebenben a LeVar
Sealsszel megerõsödött CSU
Atlassib rangadót nyert a
Gaz Metannal szemben, tíz
triplájuk ellenére a medgye-
siek 93-80 arányú vereséget
szenvedtek. A BC Argeº Pi-
teºti 92-70-re nyert a Brassói
CSU Cuadripol, az Energia
Rovinari pedig 97-80-ra a há-

zigazda Csíkszeredai Hargita
Gyöngye BC ellen.   

Több rangadó is szerepel a
hétvégi 9. forduló mûsorá-
ban. Szombaton, 18 órától, a
TVR 3 a Gaz Metan-U-
Mobitelco BT mérkõzést
közvetíti élõben, vasárnap,
ugyanabban az idõpontban
pedig a CS Otopeni-Steaua
Turabo meccset. A hétvégi
Varadinum-fesztivál miatt a
Nagyváradi CSM csak hét-
fõn fogadja a CSU Asesoft
együttesét, a többi találkozót
szombaton rendezik: Energia
Rovinari-SCM U Craiova,
BC Mureº-Csíkszereda, Bras-
só-Nagyszeben, Temesvár-
Piteºti, Buk. CSM-Iaºi. 

A táblázaton az U-Mobitel-
co (14 pont) vezet a BC Mu-
reº (13), az Asesoft (14), a Stea-
ua Turabo (14), a Gaz Metan
(13) s az Energia (13) elõtt. 

Megvolt az újabb bajnokverés
ÚMSZ

A dokumentumfilm –
csapatsport kategória

legjobb alkotása lett a Szíven
szúrt ország, a tavaly február-
ban Veszprémben meggyil-
kolt román kézilabdázóról,
Marian Cozmáról készült
mozi a milánói sportfilm-
fesztiválon.

A 28. Fédération Inter-
nationale Cinema Television
Sportifs (FICTS) seregszem-
léjén a Szíven szúrt ország
az egyetlen magyar és az
egyetlen kézilabda témában
készült alkotás volt a döntõ-
be jutott 150 film között; ka-
tegóriájában 16 film ver-
senyzett. A versenyre 103
országból küldtek be alkotá-
sokat, a válogatókat öt kon-
tinens 14 országában ren-
dezték meg, innen kerültek a
filmek hét kategóriában az

idei milánói döntõre. A
Palazzo Giureconsultiban
tartott díjátadó olyan dísz-
vendégek jelenlétében zaj-
lott, mint Alberto Tomba
háromszoros olimpiai baj-
nok olasz síelõ, Rafael
Nadal spanyol teniszezõ,
Clint Eastwood amerikai
színész és Livio Berruti
olimpiai bajnok olasz atléta.
A Szíven szúrt országot a díj-
átadó gálán az alkotás egyik
rendezõje (és vágója) Csillag
Manó képviselte. Az idei se-
regszemle döntõjébe olyan
nagy nevû sportszerkesztõ-
ségek és sportcsatornák al-
kotómûhelyeibõl kerültek be
mûsorok, mint az Eurosport,
az ESPN, az ESPN Classic, a
La Gazetta dello Sport, a
World Olympians Association,
a RAI Radiotelevisione Ita-
liana vagy a TVE/RTVE
Televisión Espanola. 

Szíven szúrt ország-díj

Fotó: Mediafax
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Készült a Communitas Alapítvány támogatásával.

Sike Lajos

Arra kérem, mondjon
valamit társaságuk név-
adójáról, hiszen nem való-
színû, hogy olvasóink
többsége betéve tudja, ki
volt és mit csinált Kelemen
Lajos.
– Vásárhelyi születésû, de
Kolozsváron ténykedõ tör-
ténelem és földrajz szakos
tanár volt, aki munkássága
révén sokat tett azért, hogy
Erdélynek pontosabb nyil-
vántartása legyen az épített
örökségrõl, s ennek nyomán
a megóvására is jobban oda
lehessen figyelni. A kolozs-
vári állami levéltárban dol-
gozott néhány éven át, pon-
tosabban 1940 és 1944 kö-
zött az intézmény fõigazga-
tója volt, amikor jobban
tudta elképzeléseit érvénye-
síteni. Munkájában az is se-
gítette, hogy egy ideig az
EMKE fõtitkáraként is mû-
ködött. Olyan környezetben
nõtt fel, ahol megbecsülték
az ember teremtette értéke-
ket, diákkori erdélyi baran-
golásait már tulajdonkép-
pen ezek az épített örökség-
elemek határozták meg.
Már akkor igyekezett össze-
gyûjteni a régi erdélyi temp-
lomok, kastélyok, kúriák,
várak történetét, levéltáros-
ként pedig fontosnak tartot-
ta meggyõzni azok tulajdo-
nosait, gazdáit, hogy az
építmények rajzait, doku-
mentumait helyezzék el a
levéltárban, hiszen ott sok-
kal jobban biztosított a meg-
õrzésük, a szakszerû kezelé-
sük. Végsõ sorban neki, az õ
figyelmének és erõfeszítése-
inek köszönhetõ, hogy a ko-
lozsvári levéltár kiemelke-
dõen sok ilyen kordoku-
mentumot õriz. Kelemen
Lajos másik nagy érdeme
pedagógusi, nevelõi munká-
ja. Külön adottsága volt ah-
hoz, hogy ráirányítsa diák-
jai figyelmét a mûemlékekre
s azok védelmének szüksé-

gességére. Ezt szolgálták
például az általa meghono-
sított városnézõ séták, ami-
kor kötetlen beszélgetések,
csevegések révén ismerked-
tek az épített örökséggel. A
nevét viselõ társaság 1990-
ben alakult meg, tehát az
idén ünnepeltük fennállásá-
nak huszadik évfordulóját.
Elsõ elnöke Balogh Ferenc
kolozsvári építészmérnök,
az író Balogh Edgár fia volt,
õt Gaal György egyetemi
tanár követi. Több nagyobb
erdélyi városban, így Bras-
sóban, Marosvásárhelyen,
Aradon, Szatmáron vannak
fiókszervezetei. Az elsõ
nagy nekibuzduláskor száz-
nál több tagja volt a társa-
ságnak, ma már kevesebben
vagyunk.

Így szokott ez lenni a
legtöbb civil szervezõdés-
sel: kezdetben, míg tart a
lelkesedés, sokan vannak,
aztán a kemény és szürke
munkához már nem min-
denki marad. Ennek ellené-
re mindkét társaság él, és
eredményes tevékenységet
fejt ki. Az elején mi volt a
legfontosabb számukra?
– Egy ideológiától és politi-
kától mentes, valós leltár el-
készítése. Számba venni tel-
jes építészeti örökségünket.
Azokat is, amelyek a szocia-
lizmus éveiben összeállított
mûemléklistán szerepeltek,
de azokat is, amelyek kima-
radtak onnan. Talán monda-
nom se kell, mit hagytak ki
elõszeretettel a korábbi lis-
tákról. A diktatúra vége felé
volt egy hullám, amikor a
már rajta lévõ templomok
közül is többet levettek. Ma
már majdnem minden olyan
épület rajta van, amelyet ér-
téke miatt megillet ez a hely,
de például a 250 éves németi
református templom még
ma sem kerül rá. Ennek
egyik oka a listára kerüléssel
járó hatalmas bürokrácia, de
nagyobbrészt mégis igazol-

ható hosszas eljárássaé és
ügyvitellel. Ez egy csapat-
munka, a régésztõl a mûvé-
szettörténészig legalább fél
tucat szakma részt vesz ben-
ne. A lista azért sem lehet
teljes, mert idõközben újabb
értékek kerülnek elõ, mutat-
ják meg magukat. Az or-
szághatár közelében, egy kis
faluban, Berén van egy régi
templom, amelynek falai
nem képviselnek értéket.
Most mégis meg kell indít-
suk a mûemlékké nyilvánítá-
sának folyamatát, mert belsõ
renoválása során a 16. és 17.
században készült freskók
kerültek elõ.

Mi lesz viszont az olyan
híres mûemlékekkel, mint
a Károlyiak kastélya vagy
inkább lovagvára, az
ákosi, hatalmas Árpád-ko-
ri templom vagy az erdõdi
vár? Az utóbbi idõben lát-
szik némi elmozdulás, itt-
ott dolgozgatnak, foltoz-
gatnak. De vajon elég ez
akkor, amikor századok,
majd évtizedek mulasztá-
sát kell pótolni?
– Persze, nem elég, de nem
hagyható figyelmen kívül az
ország gazdasági helyzete. A
válság mindent érint, a mû-
emlékvédelemre is kevesebb
pénz jut. Ilyen körülmények
között örülhetünk, hogy a
nagykárolyi kastély és az
erdõdi vár renoválása, illetve
konszolidálása folyamatban
van. Igaz, többnyire uniós,
kevésbé helyi pénzekkel. El-
készült öt másik fontos mû-
emlék renoválásának tanul-
mányterve, köztük az ara-
nyosmeggyesi Lónai-féle re-
neszánsz kastélyé és a neogó-
tikus szatmári Vécsey-házé,
amely egy idõ óta a képzõ-
mûvészeti múzeum otthona.
Arra ösztönözzük az önkor-
mányzatokat, hogy minél
több, hatáskörükbe tartozó
mûemlékre készíttessenek
felújítási terveket, s minden
pályázati lehetõséget ragad-

janak meg a szükséges forrá-
sok biztosítására. Ha nem is
látványos, de pozitív válto-
zást tapasztalunk e tekintet-
ben. Akárcsak abban, hogy a
legtöbb önkormányzat most
már jobban ügyel a mûem-
lékvédelemmel kapcsolatos
elõírások betartására, hogy
ne tegyenek bennük jóváte-
hetetlen kárt.

Gondoljuk, használt te-
kintélyüknek az a civil ku-
rázsi, amelyre egy úgyne-
vezett villámcsõdület kap-
csán országosan felfigyel-
tek. Mármint az a sokada-
lommá duzzadt utcai tilta-
kozás, amely a Szatmárné-
meti jelképének is számító
Pannónia (Dacia) szálló
felújításánál mutatkozó
törvénytelenség, fõleg a
hotel alatti átjáró beton-
alagúttá silányítása okán
megnyilvánult.

– Még mennyire! Nem volt
gond annak a kétezer alá-
írásnak az összegyûjtése,
amelyet elküldtünk a kul-
turális minisztériumnak,
azt a kérésünket alátá-
masztva, hogy vizsgálja
felül a szálloda felújítására
jóváhagyott terveket. Az a
bizonyos villámcsõdület
ráirányította a közvéle-
mény figyelmét arra, hogy
a KLMT és a PBMET a
mûemlékvédelem fontos
tényezõi. Egyúttal arra is,
hogy a mûemlékvédelem
nemcsak a szakemberek,
de az egész lakosság, ha
úgy tetszik, az egész társa-
dalom ügye és feladata.
Mert mindnyájan szegé-
nyebbek leszünk, ha kör-
nyezetünket lerontják, si-
várabbá teszik.

A pedagógus Kelemen
Lajost követve, tevékeny-

ségük fontos része az isme-
retterjesztés, bizonyos
mértékben az oktatás, így
például a konferenciák, ta-
nácskozások is.
– Csak Szatmár megyében
öt ilyen témás konferenciát
szerveztünk. Ezek többsé-
gén román meghívottak is
jelen voltak, mert, amint
már utaltam rá, az egész la-
kossághoz kívánunk szólni,
hiszen legtöbbször közös
problémákról, mindnyájun-
kat érintõ kérdésekrõl van
szó. Ilyen például a népi
építészet megóvása. A mo-
dernizációnak olyan régi
szép parasztházak, csûrök,
istállók is áldozatául esnek,
amelyek belsõ korszerûsí-
téssel és a funkció megvál-
toztatásával megmaradhat-
nának. Erre mutattunk jó
példákat.

Folytatása a 2. oldalon

Beszélgetõtársunk fontos tisztséget tölt be a Szatmár megyei

urbanisztikai igazgatóságon, aláírása nélkül, némi túlzással

szólva, egy fásszínt sem lehet felhúzni. Mégis sokan inkább

cselekvõ mûemlékvédõként ismerik, nem is csak a Szamos

alsó folyásánál. Már hosszabb ideje õ az egyik legtekintélye-

sebb erdélyi civil szervezet, a Kelemen Lajos Mûemlékvédõ

Társaság (KLMT), egyben a Partiumi és Bánsági Mûemlék-

védõ és Emlékhely Társaság (PBMET) alelnöke, miközben 

a jelzett szervezetek megyei vezetése is rá hárul. Szûkebb-tá-

gabb értelemben vett tevékenységérõl kérdezzük.

Építész és mûemlékvédelmi szakmérnök.
A Kolozsvári Mûegyetemen 1973-ban
szerez építészmérnöki diplomát. Egy ide-
ig a megyei tervezõintézetnél dolgozik,
aztán mûszaki felügyelõ, majd a Szatmár
megyei urbanisztikai igazgatóság irodave-
zetõje. Megalakulásától a Kelemen Lajos
Mûemlékvédõ Társaság tagja, majd alel-
nöke, 1991 óta megyei fiókszervezetének
elnöke, illetve a Partiumi és Bánsági Mû-
emlékvédõ és Emlékhely Társaság alelnö-

ke, s mint ilyen, több szakmai konferencia
fõszervezõje. Történelmi és egyházi mû-
emlékek, kastélyok, udvarházak építéstör-
ténetével és azok új célokra való hasznosí-
tásával foglalkozik. Számos tanulmányt
írt, több szakkiadvány társszerzõje, így a
Szatmár megye történelmi épületeit és
mûemlékeit bemutató kötetnek is. Szak-
mai és mûemlékvédõi tevékenységéért
több elismerésben részesült, 2004-ben Fé-
nyes Elek-díjat kapott.

Az épített örökség jövõje
Bara István építész szerint a mûemlékvédelem nem csak a szakemberek, hanem az egész társadalom feladata

A szerzõ felvétele

Bara István (1949, Szatmárnémeti)
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Egy özvegy éjszakán kez-
dõdött, furcsa dolgok ke-
rengtek a levegõben, még az
üregi ördög is elõjött tõlük
az üregébõl.

Pedig olyan lusta volt,
hogy a Sátán csak szégyenle-
tibe tartotta meg a szolgála-
tában. Az üregi ördög aztán
egyszerûen lelépett, otthagy-
ta az üreget az ürgéknek.
Akik már idõtlen idõk óta
fenték a fogukat e lakályos
odúra, mert a jó öreg isten is
megmondta: míg üregük
nem lészen, addig semmit
sem érnek. Így nagy szé-
gyenkezésben tengették nap-
jaikat. De most, hogy az ör-
dög önként eltávozott, jobb-
ra fordultak a dolgaik. Má-
soknak nem annyira.

A dolog a következõkép-
pen történt:

Lány az úton, kutya az
úton, szív az úton, mentek,
mendegéltek. Együtt men-
tek, mert egyiküknek sem ár-
tott, ha volt még vele valaki.

Aztán találkozának az ör-
döggel magával, fehér hajú
fiatalember képében. És az
ördög igen kedves vala, és
nem vevé észre, hogy maga
is csak a megrontó erõvel pa-
rolázik a lány, a kutya meg a
szív személyében.

Mendegéltek együtt egy
darabig, mint Örkény
Istvánék: elöl a kutya,  mert
õ legalább hûséges, utána
ment a fehér hajú ördög,
mert neki még gyermekarca
volt, lelkin csak két fodrot
vetett a rosszféleség ránca,
aztán ment a lány is, akinek
jó illata volt, de az élete csak
olyan, mint a kártyavár és a
kirakós játék, foltos vót és
forró, leghátul kullogott a
szív, mert vele törõdtek a leg-
kevésbé.

Gyakran köpött mindenki
hátrafelé, a gyalázatos múl-
tat emlegetve, de valahogyan
mindig ezt a szerencsétlen
szívet találták el, pedig õ a
jövõt hordozta magában, az
ördögét, a kutyáét, a lányét s
a magamagáét.

Aztán táncoltak nagy va-
dul, szorosan összefogózva a
porban, a havat már nem ér-
ték meg együtt, pedig nem
így volt eltervezve... A kutya
gyakran meghempergett le-
vett culáikban, mégsem let-
tek ettõl hûségesebbek, egy
reggel aztán az ördög jobbra
futott, a lány balra, a kutya
meg a szív ott maradtak az
úton sírni, és megsiratni a fe-
hérhajú ördögöt, akinek kö-
lyökképe volt, s a lányt, aki
azért volt illatos, mert beteg
volt a lelke neki.

A szívet galambbá változ-
tatta a sors, rozsdavörös tol-
lai naponta repkedtek az ör-
dög tájékán, céljuk az volt,
hogy az eszét vegyék ennek
a gyermekarcú kéjencnek, és
olyan utakra kalauzolják a
lábát, melyekre lépni immár
nem akart.

Valaki minden éjjel meg-
próbált gubancot kötni a ha-
jába, különbözõ testrészeire,
ó, hogy csomósodna meg a
cukor a szájában s válna
ecetté, fakadjon sírva, ami-
kor nevetni készül, ha tükör-
be néz, ne magát lássa, ha-
nem valaki mást. Szóval va-
lami kis dibbuk minden ál-
dotta éjjel besompolygott az
ablakot szigetelõ párnák
alatt, és egyenesen a fülébe
mászott ennek a szép ördög-
nek, aztán ott duruzsolt neki
hajnal hasadtáig, hogy sem a
szesz, sem a kézrátétel az
ágyékra nem segített rajta.
Ott hempergett, fetrengett,

néha arra ébredt, hogy egy
nagy szõrû foltos kutya nyal-
ja a lábujjkáit, hogy szintúgy
megszerette, aztán csak reg-
gel látta, hogy felfalta a beste
lélek minden ételét. Még
hogy a kutya megbízható s
hûséges, váj devla, hogy a
rák költsön a fajtájába, a rü-
hek egyék le a képit, hát nem
az, hogyan legyen akkor
jobb egy asszony, mint ami-
lyen? Ha mán a kutya ilyen
beste, tán egy asszonynak is
meg lehetne bocsátani, súgta
a dibbuk a gazda fülébe,
hogy annak kiszáradt a tor-
ka, ha csak meghallotta ezt a
hangot. Szinte ólmot kellett

a fülibe öntsön, mint a mito-
lógiai hõsök, félistenek s
egyéb cifra úri társaság tag-
jai, szabadkõmûvesek és
kályharakó mesterek.

De nem és nem, egye meg
a búbánat és válogatott szív-
kórság azt a fehércselédet,
gondolta az ördög, és nem is
gondolt ennél egyebet, csak
magára, de arra aztán sokat.

Na de azt nem tudta, hogy
e magára gondoló jó tulaj-
donságáért külön kötet átkot
szült az éjszaka, és az, ki eb-
ben az éjszakában e tulaj-
donság és a tulajdonosa mi-
att aludni nem tudott. Ha

tudta volna, másképpen is le-
hetett volna, mert ez a gyer-
mekorcájú ördög civilben is-
tenfélõ, reszketegre korcso-
suló térdû teremtmény volt,
ki ha a megfeszített fõnököt
látta, szintúgy magára raj-
zolta ennek jelét. Járt gyak-
ran a lába a temetõbe is, nem
csak séta gyanánt, pénzt is
adott a koldusnak, mert fél-
tette azért azt a lyukas egy
szál lelkit a túlvilágtól és a
purgatórium forró leheleti-
tõl. Csak ott hibázott a mi
drága ördögünk, hogy azt
hitte, az égiek világa külön
helyen lakik, napsütötte tró-
nusokon és egyéb fennkölt
helyeken, ezért külön tiszte-
let jár neki, és nem ildomos,
de szinte bûnös dolog a föl-
diekkel összeereszteni.

Csakhogy ezek az istensé-
gek, akikrõl szó van, nem a
fellegekben, hanem a sötét és
iszamos aljú barlangokban
laknak, a hegyeken futko-
rásznak, mindenféle alakot
öltve, a kõszáli kecskebaktól
az eltévedt sirályig bármi le-
het az a drága jó isten, akitõl
ez az ördögöcske félteni vél-
te magát. Bár õ azt mondta,
tiszteli.

Szóval, összefogott a ku-
tya s a galambbá vált szív,
meg a lány, de nem az ördög
ellen, hanem érte, hát ellene
könnyebb dolguk lett volna,
így azonban nem lehessen
tudni, mi lészen a vége en-
nek a kerékbetörésnek.

Az ördög mikor elment,
hajnal volt, hideg volt, és
elõtte kiabálás, lökdösõdés.
Azok hárman úgy gondol-
ták akkor, hogy ennél hide-
gebb, hajnalabb s kiabálós-
abb, jaj, de leesõsebb immár
semmi se lehet, azóta azon-
ban hidegebb lett. Most már

csak azt kellene eldönteni,
hogy ez egy fagyni kitett sze-
relem számára biztató-e
avagy sem? Megjegyzendõ,
hogy valaki kitette ezt a sze-
relmet nagy dög szívtelen ör-
dög módjára, hogy fagyjon
meg és aszalódna meg, szá-
rítsa s apassza el a kórság, de
valaki más, aki szoknyát kel-
lett volna viseljen, feszt ki-
szaladozott emellé a szeren-
csétlen mellé, oszt hol a lehe-
letivel melegítette, hol gyer-
tyát gyújtott mellette, s sirat-
ta, na, aztán így meghalni
sem lehet. Ha feszt nyaggat-
va van valaki, nem oly köny-
nyû elmenni.

De az ördög megharagu-
dott, nem lehet azt tudni,
hogy kire inkább, magára-e,
vagy, ahogy õ mondja, a jó
szagú lányra... Csak a dib-
buk látogatta, akit mi hár-
man küldtünk hozzá, meg
közülünk a kutya.

Felbogozzuk a szoknyát a
combunkra, és megyünk,
nyomunkban a kutya, leghá-
tul a szív, aki néha eltéveszti
a nyomot, de aztán csak
megtalál valahogyan, s fu-
tunk, ki elöl, hova s meddig,
az ördög kéne tudja. De
ejsze megcsapta az õ fejit is
kissé a kénköves ménkõ, és
égett a bundája hazáig, aho-
vá hiába ment már, mert az
ürgék igencsak megszapo-
rodtak vala.

Úgyhogy vette az ördög is
a megégett lábát, osztán pa-
nyókára vetette, mint a hety-
ke kurucok, s szépen vissza-
labanckodott az útra. Ahová
is kifeküdt, s szerelmet ját-
szott a porban, akárkinek
így, szemre, de istenigazából
csak úgy valakinek. Akinek
a tekintetét leste, és kutya ké-
piben sem átallotta keresve
keresni.

Márton Adél-Evelin

Mese ördögrõl, szerelemrõl

Folytatás az 1. oldalról

– A kialakult vita arra utalt,
hogy a közönség fogékony
az ajánlásainkra. Köztük ar-
ra is, hogy lehetõleg minden
településen alakítsanak ki
egy olyan hagyományõrzõ
tájházat, mint amilyen Bog-
dándon, Avasújvárosban,
Mezõpetriben és még né-
hány községben már létezik.
Volt egy konferencia az egy-
házi mûemlékek védelmé-
rõl. Itt is sok mindent felme-
rült, de általános helyesléssel
találkozott az a kezdemé-
nyezésünk, hogy a teológiai
intézetekben és általában ott,
ahol egyházi személyeket
képeznek, vezessék be a mû-
emlékvédelem tanítását, mi-
vel mégis elsõsorban õk az
ilyen épületek legelsõ gazdái
és felügyelõi. Nekik kell elõ-
ször felismerniük, hogy hol
és mi a teendõ. Külön ta-
nácskozás volt az önkor-
mányzatok feladatairól és fe-
lelõsségérõl a közigazgatási
területükön lévõ épített

örökség megóvásában, egy
másik a történelmi, építésze-
ti értékeket õrzõ romok, fa-
lak, falrészek konzerválásá-
val kapcsolatban. Vagy em-
líthetném a honismereti elõ-
adásokat, amelyek fõleg a
történelmi múlttal rendelke-
zõ községekben népszerûek.

Úgy hallottuk: az ilyen
ismeretterjesztõ találko-
zókra nem egyszer híres ké-
peslapgyûjteményébõl is
visz illusztrációnak néhá-
nyat. Igaz, hogy ebben a ré-
gióban ön õrzi a legtöbb ré-
gi képeslapot. Öt-tízezret?
Honnan ez a szenvedély?
– Nos, nem az enyém a leg-
nagyobb gyûjtemény errefe-
lé sem, nekem csak har-
mincötezer képeslapom
van, nagyságrendben har-
madik-negyedik vagyok a
sorban. Ez a harmincötezer
csak csöpp a New York-i
vagy a moszkvai többmilliós
gyûjteményhez, de még a
legnagyobb magyarországi-
hoz is, nevesen a 860 ezres

szerencsi kollekcióhoz vi-
szonyítva. Persze hogy al-
kalmanként magammal vi-
szek párat valamilyen témás
elõadást illusztrálni, de nem
jellemzõ, mert amennyire
lehet, szeretném megõrizni
fiaimnak, unokáimnak.
Meg azért sem, mert volt rá
példa, hogy egy-két értéke-
sebb példány kézen-közön
eltûnt. Hogy honnan ez a
szenvedély? Apám, nagy-
anyám, gondos, takaros em-
berek lévén, minden értéket
megõriztek, így többek kö-
zött sok képeslapot hagytak
ránk. Természetesnek vet-
tem, hogy ezt az örökséget
nekem is gyarapítanom kell.
Diákként ez már azért is
könnyen ment, mert akkor
nagy dívat volt a levelezés, a
képeslapcsere, bel- és külföl-
di partnerekkel egyaránt.

Vannak egészen különle-
ges sorozatok, fölötte ritka
példányok is benne, mint a
bélyegeknél, vagy ez nem
jellemzõ?

– Nem jellemzõ, már csak
azért sem, mert a képeslapok
ritkábban kapcsolódnak egy-
egy eseményhez, történés-
hez vagy akár valamilyen
mûvészeti stílushoz, irány-
zathoz, tudományos felfede-
zéshez, netán esztétikai él-
ményhez, sokkal inkább a
meglévõ építészeti és termé-

szeti értékekhez, azok fény-
képes illusztrációi. Mind-
azonáltal akadnak nagyon
szép sorozatok is. Az elsõ
magyar képeslapok is egy
ilyen sorozat részeként jelen-
tek meg 1896-ban, vagyis a
Millenium esztendejében.
Ezek fõleg a honfoglalás ez-
redik évfordulójára emelt

olyan nagyszerû épületekrõl
vagy más objektumokról ké-
szültek, mint a Nemzeti Mú-
zeum, Vajdahunyad vára, a
Halászbástya vagy az Ipar-
csarnok. A harmincdarabos
sorozatból nekem ötöt sike-
rült megszereznem, nem túl
sokat, de nem egy gyûjtõ
örülne, ha ennyit is magáé-
nak tudna. Több olyan ké-
peslapom van, amelyek le-
bontott vagy a háborúban le-
bombázott mûemlékekrõl
készültek, elsõsorban ez adja
meg értéküket, mert ma már
jóval többek, mint illusztrá-
ciók: dokumentumok. Gyûj-
teményemet az is felértékeli,
hogy Erdély minden fonto-
sabb településérõl van egy-
két lapom, de néhány olyan-
ról is, amelyek kihalóban
vannak. Lám, valami emlék
mégis marad róluk, ami an-
nak a korabeli jó szokásnak
köszönhetõ, hogy minden
helységben igyekeztek ké-
peslappal üzenni a jövõnek.
Nem lenne rossz, ha ez a
szokás visszatérne!

Az épített örökség jövõje

Szõcs Attila (Csíkszereda) grafikája
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Színtiszta 
alkotmányos 

államcsíny

Friss Róbert

A tömegtársadalom lakója
megváltóra vár, és ha úgy
gondolja, megtalálta, akkor
hiszékenyen rábízza a köz-
ügyek intézését, s csak arra
vágyik, hagyják õt békén.
(…) 

A kormányfõ nem a peri-
fériáról, hanem Európa cent-
rumából, Brüsszelbõl üzente
meg a hét végén: az Alkot-
mánybírósággal támadt
konfliktusának „lényege a jö-
vendõbeli Magyarország
összeütközése a régi szabá-
lyokkal”. Orbán Viktor új
Magyarországot akar. Októ-
ber 23-án is elmondta: egy
évünk van, hogy megteremt-
sük az új élet alapjait, ahol
erõs állam védi a közérdeket,
ahol egy év alatt mindennek
meg kell változnia: az alkot-
mánynak, a törvényeknek és
a politika erkölcsének, a
médiának és a környezetvé-
delemnek. Felhatalmazása
erre – úgy is, mint „nemzeti
konzultáció” – az áprilisi két-
harmados és az azt megerõ-
sítõ októberi „forradalom”.
A nép akarata. (…) Innentõl
a kormányfõvel képtelenség
a párbeszéd. Nem is tart rá
igényt, mert politikai filozófi-
ája teljesen más mátrixban
mozog. (…) Ebben a másik
világban a szuverenitásból
eredõ összes jogot látszatra –
legitim hivatkozásának
egyetlen alapja – a parlamen-
ti kétharmad, valójában a
kormányfõ maga gyakorolja.
Ami április óta történt és a
következõ egy évben történni
fog, az színtiszta alkotmá-
nyos államcsíny. Miért? A li-
berális Orbán Viktor – saját
maga által utólag erõsen mi-
tizált – útja Nagy Imre 1989-
es koporsójától a 2010-es
„forradalomig” leírt és leír-
ható. Most mindegy, miért és
hogyan, de valahol útközben
arra a szilárd meggyõzõdésre
jutott, hogy a kapitalizmus
idegen a magyaroktól, a pol-
gári parlamentarizmus med-
dõ Magyarországon, követ-
kezésképpen egy teljesen
más, új világot kell felépíteni.
2010 áprilisában eljött a bal-
oldali–liberális kormányzás
iránti ellenszenvbõl fakadó
felhatalmazás pillanata. Egy
hétköznapi választási aktus,
amelyet aztán nagy szem-
fényvesztéssel a nép „forra-
dalmává” stilizáltak. A gyõ-
zelem nemcsak véget vetett
az ellenzéki lét pokoljárásá-
nak („az amatõrök országlá-
sának”), de meg is nyitotta a
kaput, amelyen bepillantva
„az emberek” elõtt végre fel-
tárulhatnak az orbáni új Ma-
gyarország lankái. Ha nem
volt valódi forradalom, miért
kellett kitalálni egyet? Mert a
forradalom törvények felett
áll, a „nép érdeke” mindent
felülír, gáncs nélkül eltöröl-
het mindent, ami korábban
érvényes volt. És amikor Or-

bán Viktor forradalomról be-
szél, nem tesz mást, mint
megteremti annak feltételeit,
hogy egy új világ nevében
szétverje az általa impotens-
nek tartott Harmadik Köz-
társaságot. E meggyõzõdését
soha nem rejtegette, még ha
rendszerben soha ki sem fej-
tette. Az már csak habitusá-
ból is következik, hogy hata-
lomra jutva nem lassan farol,
hanem hátramenetben robog
ki a parlamentarizmus
„zsákutcájából”. Nem átépí-
teni akar, hanem viharos
gyorsasággal új épületet
emelni, nem a romokon, ha-
nem a puszta földön. 

Miért gondolhatja a kor-
mányfõ zsákutcának a Har-
madik Köztársaság politikai
berendezkedését, és mit kínál
helyette? Globálisan tekintve
hanyatlóban a fizikailag is el-
öregedõ európai nyugati kul-
túra, válságban a jóléti állam,
a szociális ellátórendszer. Az
Európai Unió zihálva erõl-
ködik, miközben Amerika
éppen a mélyebb együttmû-
ködés határait tapogatja a ro-
hamosan emelkedõ Ázsiá-
val. A 2008-as világválság új-
ra felvetette az állam és a pi-
ac viszonyának újragondolá-
sát. A perifériákon erõs eta-
tizálás volt a válasz, míg a
centrumban az állam átme-
netileg határozottabb szere-
pet vállalt a pénzügyi élet-
ben, s a nemzetközi ellenõr-
zõ szervezeteket erõsíti. Köz-
ben új gazdasági világrend
épül ki, amelyben – a kapita-
lizmus sokféle politikai szisz-
témát elvisel – most is má-
sodlagos a politikai beren-
dezkedés demokratikus vagy
autoriter volta. (…) A kor-
mányfõ régi gondolatát látja
igazolva a 2008-as válsággal:
véglegesen megbukott a neo-
liberalizmus, olyan mélyre
jutott maga a hagyományos
kapitalizmus, s vele – Ma-
gyarországon mindenképpen
– a parlamenti demokrácia,
hogy új formákat kell találni
a társadalom mûködtetésére.
Orbán válasza romantikusan
tõkeellenes – bár tõke nélkül
semmi sem mûködik, úgy tõ-
keellenes tehát, hogy kivá-
lasztott tõkések barátja. A
közérdekre és „az emberek”
moralitására hivatkozik. A
Nemzeti Együttmûködés
Rendszerével új közösségbe
olvasztaná a tömegtársada-
lom ezerfelé szabdalt érdek-
viszonyait, mert nem alapta-
lanul úgy látja, hogy a politi-
kai tér hagyományos felosz-
tása mind nehezebben tükrö-
zi ezeket az érdekeket, követ-
kezésképpen – szerinte – ma-
ga a parlamenti érdekképvi-
selet súlytalanodik el, a hata-
lommegosztás hagyományos
polgári rendje veszti el létjo-
gosultságát. Ezért „centrális
erõteret” kreál, amelyben a
nemzeti ügyek kormánya
minden érdeket „harmoni-
zál”. Valójában önkéntesen
rangsorol. Nem ok nélkül
úgy látja, hogy Európában a
demokratikus polgári álla-
mok nehezen képesek integ-
rálni a társadalmak egészét,
ezért még erõsebb, rendpárti
államot akar. Valójában nem

erõs, hanem feladataiban ki-
terjedt államot épít, amely
minél nagyobb szeletét akar-
ja maga alá gyûrni a társada-
lomnak, annál gyengébb és
tohonyább lesz. Önburjánzó,
tehetetlen és ellenszenves.
„Forradalmához” jó alanyo-
kat talál „az emberek” jelen-
legi többségében, mert ennek
a totális államnak erõs ha-
gyománya van Magyarorszá-
gon, ez hasonlít leginkább
ahhoz a legutóbbi, ma már
nosztalgikusan látott kádári
(elõtte a Horthy-, sõt a Fe-
renc József-féle) világhoz is,
amelyben megtanultak ott-
honosan mozogni. Csábítja
õket, hogy megpihenhetnek
az utóbbi húsz év „bögreve-
rése” után. Mindent egybe-

vetve: bár az ország centrum-
ban elfoglalt helye semmi-
képp nem indokolná az erõs
etatizmust, inkább egyfajta
finomabb egyensúly kialakí-
tását a társadalom, a piac, a
civil világ és a politika kö-
zött, Orbán kiútként mégis a
perifériára jellemzõ populis-
ta, baloldali retorikába cso-
magolt posztkapitalista ál-
lamkapitalizmust kínál. S ez
a berendezkedés valóban jó
ideig megállhat, fõként, ha a
kísérletet mihamarabb az
anyagi gyarapodás érveivel
támasztja alá.

Kár, hogy a kormányfõ
szószólói annyira elcsépelték
„az emberek” kifejezést,
hogy már szinte lehetetlen
komolyan leírni. Pedig az
orbáni politika sikerének
vagy kudarcának sarokköve
éppen az: kik azok „az embe-
rek”, és mit akarnak? A
XX–XXI. század tömegem-
berének lélektanát nálunk a
Fidesznél jobban egyetlen
párt sem érezte meg és hasz-
nálta ki, bár tudni õ sem tud
túl sokat róla. Nem tudja,
hogy éppen miért és hogyan,
mennyire tudatosan vagy
ösztönösen sûrûsödik össze
egy-egy gondolat az éppen
kritikus méretûvé váló tö-
megben. Szinte lehetetlen fel-
mérni, mit gondolnak éppen
„az emberek”. (…) 2010 áp-
rilisában nyoma nem volt
ilyen „szellemi sûrûsödés-
nek”, forradalomnak. Nem
volt mit kimondani „az em-
berek” helyett. Utólag kell
beléjük beszélni, hogy a kor-
mányváltás mellett mi min-
den mást is akartak, amire
akkor nem is gondoltak.

A forradalom, fõként, ha
virtuális, még könnyû eset,
nehezebb az utána követke-
zõ konszolidáció. És ha a
forradalom, a rendkívüli ál-

lapot alkatilag Orbán igazi
terepe, akkor a konszolidáció
a fogyatékossága. A polgár
anyagi és jogbiztonságának
felszámolása, amellyel a ka-
binet fél év alatt bemutatko-
zott, egyetlen célt szolgál: a
totális állam Orbán szerint
elkerülhetetlen kiépítését,
ami jelenleg még csak a múlt
lebontásánál tart. Ám aho-
gyan a kormányfõ felszámol-
ja a politikai és gazdasági ér-
dekérvényesítés eddigi for-
máit, a parlamentarizmus in-
tézményeit, onnan kiûzve az
utcára szorítja politikai és
társadalmi ellenzékét, úgy ta-
szítja el magától hivatkozási
alapját, „az embereket”. Mi
lesz, ha „az embereknek”
egyszer csak nem fog tetszeni

ez a rohamosan alakuló új
világ? Mi lesz, ha a parla-
menti kétharmad alól kicsú-
szik a választói támogatás?
Kivel fogja konszolidálni új
államát a hatalom? A polgár
sokáig sok mindent elhisz,
ám ha birkának mutatkozik
is, farkassá válhat egyetlen
pillanat alatt, s ahol a legna-
gyobb a dicsõítés, ott a legna-
gyobb a gyalázás is. Amikor
„az emberek”, már csak gaz-
dasági érdekeiket is felismer-
ve, nem akarnak totális ál-
lamban élni.

Nem széltoló

Kovács Zoltán

Úgy nyilatkozik Lázár Já-
nos fideszes frakcióvezetõ,
hogy „a jogállam megszilár-
dulásával az alkotmánybírás-
kodás ilyen széles jogköre
mára indokolatlanná vált”.
Ez a mondat értelmezhetet-
len. Ha mégis értelmezzük,
az halálos veszedelem, mert
belemegyünk olyan gondol-
kodási tartományba, aminek
semmi értelme. A politikusi
zagyválkodásnak az a szint-
je, amelyikben például már a
hanyatló Kádár János is
készséggel dagonyázott. Lát-
szólag kulturált gondolatok,
látszólag értelmesen megfo-
galmazva, csak hát, ami a
tartalmat illeti: egyszer kül-
földi tudósítók megkérdezték
tõle, miért nincs Magyaror-
szágon többpártrendszer, mi-
re azt válaszolta, hogy mert a
szocialista munkáspárt min-
den érdeket képvisel. (…)
Hónapok óta folyik a vita:
mekkora a baj? Vagy hogy
van-e baj egyáltalán, fenyege-

ti-e a magyar parlamenti de-
mokratizmust bármi is. A
kormány szinte minden má-
sodik intézkedése a jogszerû-
ség és a jogszerûtlenség hatá-
rán mozog, és ez veszélyes
arány, különösen úgy, hogy
mindennek végsõ magyará-
zata visszatérõ jelleggel a két-
harmados többség, mond-
ván, ennek tudatában a Fi-
desz-KDNP bármit megte-
het. Mindehhez közpolitikai
zubehörként a Sándor-palo-
tában feszít Orbán Viktor
személynöke, akinek intel-
lektuális képességére jellem-
zõ, hogy bármit kérdeznek
tõle, azt válaszolja, hogy õ
olimpiai bajnok, és a sporto-
láshoz való jogot alkotmány-
ban kell rögzíteni. Búcsúzko-
dáskor hozzáteszi még, hogy
õ nem fék, hanem motor. 

Hanem a múlt héten még-
iscsak komolyra fordult az
ügy. A kormány egyrészt
olyat tett, amit a rendszervál-
tás utáni kormányoknak még
csak eszükbe sem jutott: hoz-
zányúlt a magántulajdon-
hoz, másfelõl olyan törvény-
javaslatot nyújtott be – ahogy
az mostanában divat – egyé-
ni képviselõi indítvány for-
májában, amellyel szûkíteni
szándékozik az Alkotmány-
bíróság jogkörét. (…)

Az intézkedések kormány-
szintû indoklása nem hagy
kétséget afelõl, hogy a nép
egészen egyszerûen hülyé-
nek van tekintve. A kor-
mányzati indoklás a mosta-
nában szokásos közérdek
kontra magánérdek bármire
használható, multifunkcio-
nális viszonyrendszerében
kézenfekvõnek mutatja,
hogy a magánember megta-
karításait úgy lehet a legjob-
ban megvédeni, ha a pénzét
megkérdezése nélkül elve-
szik, és átteszik valahova.
Hogy hogyan, nem tudni,
mert ahova teszik, ott nincs
egyéni számlavezetés, és
hogy meddig tartják ott, azt
sem tudni, mert a gazdasági
miniszter mást beszél, mint a
miniszterelnök. Egyik azt
mondja, tizennégy hónapig,
a másik azt mondja, már vis-
sza sem adják. Még koráb-
ban, a választások elõtt, 2009
nyarán Szakács Imre fideszes
politikus felháborítónak ne-
vezte, hogy a munkáltatótól
az államkincstárhoz kerülõ
magánnyugdíj-pénztári tag-
díjat gyakorta többhavi kése-
delemmel utalja tovább a
pénztárnak az államkincstár.
Márpedig egy dolog biztos,
szögezte le: „a nyugdíjpénz-
tár számlájára át nem utalt
pénz nyereséget nem hoz”,
ezért az õszi parlamenti ülés-
szak elején ez ügyben meg-
kérdezi a pénzügyminisztert.
Szakács képviselõ most is ott
ül, de a parlamenti honlap
felszólalási jegyzéke szerint
ez ügyben elakadt a hangja.
Akkor kifogásolta, hogy ké-
sik az utalás, most, hogy már
utalás sincsen, szava sincsen.
Ha egy kormány átlép a ma-
gántulajdon sérthetetlensé-
gén, és még ugyanazon a hé-
ten megnyirbálja az Alkot-
mánybíróság jogkörét csak
azért, mert az számára ked-

vezõtlen határozatot hozott,
mégiscsak el kell hogy gon-
dolkodtassa azokat, akik
már-már érthetetlen igyeke-
zettel szerették volna megér-
teni, talán még elfogadni is a
tárgyalt döntéseket: „A Fi-
desz társadalompolitikája
egyre inkább rendszerré áll
össze, gazdaságpolitikáját
hazánkban rég nem látott
mértékig közvetlenül politi-
kai rendszerépítõ víziója ha-
tározza meg – nyilatkozza az
MR1-nek Tölgyessy Péter. –
Orbán azt is érti, hogy a köz-
véleménynek roppant az igé-
nye valami másra, a nyuga-
tos modellel való szakításra”,
teszi hozzá. Tölgyessy úgy
látja, hogy „a külföldi elem-
zõk vélekedésével szemben a
miniszterelnök nem szokvá-
nyos keleti széltoló módjára
politizál”, nem pusztán külö-
nösebb következmények nél-
küli populista szólamokat
hajtogat, hanem komolyan
hisz küldetésében: a régi köz-
gazdasági tankönyveket oly-
kor egyenesen eldobni java-
solva a sok évtizedes piaci re-
former irány valóságos anti-
tézisét keresi. Szépen hang-
zik, de ha a kormányfõ már
amúgy is szellemi lomtalaní-
tást végez, eldobni javasol-
nám a leninizmus tanköny-
veit, különösen a demokrá-
cia-fogalomról írt köteteket.
Azt például, amelyikbe az
van beleírva, hogy a demok-
rácia a többség hatalma a ki-
sebbség fölött. Efölött egé-
szen biztosan eljárt az idõ, és
ami nagy baj: ez a fölfogás a
múlt században súlyos tragé-
diák elméleti-ideológiai alap-
vetését adta. 

Ahogy szerda délelõtt lá-
tom, a magyar demokratikus
rendszer állapota kedd esté-
hez képest is romlott, és órá-
ról órára romlik. A Ház elõtt
fekszik a változatlan formá-
ban benyújtott törvényjavas-
lat a végkielégítések ügyé-
ben, és megjelent az Alkot-
mánybíróság jogkörét csorbí-
tó törvényjavaslat szövege is.
(Egyetlen nap alatt hozták te-
tõ alá, ahogy többnyire a ko-
rábbi, nagy jelentõségû
ügyekrõl szóló törvényi szö-
vegeket.) Márpedig, ha az
Alkotmánybíróság jogköre
valóban csorbul, akkor
ugyan mire lesz jó az Alkot-
mánybíróság maga? Nem
szeretnék tanácsokat adni, és
nem vagyok híve a teátrális
kivonulásoknak, de ilyen
esetben akár föl is lehetne áll-
ni. Az még mindig jobb,
mint maradni, azt a látszatot
keltve, hogy alapjában véve
minden rendben. És ha már
tanácsoknál tartok: javasol-
nám a szocialistáknak meg
mindenkinek, aki a korábbi
nyolcéves kormányzásban
szerepet kapott és vállalt, ne
álljon most semmiféle moz-
galom élére, ne álljon oda se
ilyen platform, se olyan plat-
form. Álljanak össze prog-
resszív erõkkel, de fogadják
el, hogy nincsenek kezdemé-
nyezõ helyzetben. Nyolc
évük volt, tevékenységük je-
lentõsen hozzájárult ahhoz,
ami mára kialakult. A kép
így teljes. 

A totális állam bûvöletében

Orbán Viktor – merjünk törvényesek lenni… 
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Traian Bãsescu
mérgezett 
többsége

Rodica Ciobanu

Traian Bãsescu többsége?
Ilyen már nincs. Volt egy-
szer, de megromlott, elvesz-
tette kohézióját és lojalitá-
sát, „mérgezetté vált az or-
szág számára”, ahogy azt
az elnök mondotta. És nem
a PSD-PNL-RMDSZ al-
kotta egykori többségre utal
Traian Bãsescu, amely ta-
valy novemberben megdön-
tött egy kormányt, és mási-
kat próbált a helyébe tenni,
hanem a jelenlegi kor-
mánykoalicióra, az elnök-
barát többségre, az egyetlen
politikai partnerre, amely
még megmaradt neki, és
még indokolja a pártokkal
való konzultáció intézmé-
nyét, amihez az államfõ
idõnként folyamodik. Igy
tehát semmi sem elég jó
már az elnöknek, aki kizáró
feltételként foglalja az érté-
kelés-tesztbe a demagógiá-
tól való tartózkodást és a
nemzeti érdek tiszteletben
tartását. „Ha tud valaki egy
mûködõképes parlamenti
többséget, mutassák fel, és
kormányra hozom, azzal a
feltétellel, hogy tartsa szem
elõtt a nemzeti érdeket, és
ne jöjjön demagóg szóla-
mokkal”, nyilatkozta a na-
pokban a TVR 1-nek adott
interjúban. A nemzeti ér-
dekrõl Traian Bãsescu hat
hónapja egyre gyakrabban
beszél. (...) Noha a kifejezés
meglehetõsen átfogó, az el-
nök mintha egyetlen jelen-
tésére szûkítené: az IMF-fel
kötött megállapodás  teljesí-
tésére. A jelenlegi koalíció
már nem felel meg a köve-
telményeknek, hiszen
szántszándékkal eltért a
vállalásoktól, megszavazta
az élelmiszerek forgalmi
adójának  csökkentését és a
2000 lej alatti nyugdíjak
adómentességét. „Egy téves
szavazás nehezen magya-
rázható meg. Nem tudom
ennyire naivnak hinni a ko-
alíció tagjait”, kommentál-
ja az elnök a hatalom hon-
atyáinak viselkedését, arra
biztatva õket, hogy hozzák
helyre tévedésüket és becsü-
letüket a parlamentbe visz-
szaküldött törvény újbóli
szavazásán. Egy más mi-
niszterelnök Emil Boc he-
lyett? Persze hogy elfogad-
ná, de olyasvalakit akarna,
aki szavatolja, hogy „gya-
korlatba ülteti a szükséges
makrogazdasági intézkedé-
seket, és az IMF-fel, a Vi-
lágbankkal és az európai fó-
rumokkal egyeztetett prog-
rammal jön”. Megint az
IMF.... Úgy tûnik, az egész
román politikai rendszer a
Valutaalap körül forog,
amióta Traian Bãsescu fõ-
tárgyalóvá és a hitelegyez-
mény tiszteletben tartásá-

nak letéteményesévé vált –
a kormány ugyanis a részle-
tekkel foglalkozik. Az IMF
– amelynek bennünket ille-
tõ elképzelései lehetnek jók
vagy rosszak, avagy jók is,
rosszak is – ma meghatáro-
zó tényezõ a legjobb kor-
mányzás kialakításában, a
politikai opciók megválasz-
tásában. Igaz, hogy az
IMF-fel szemben vállalt kö-
telezettségeket, ha már vál-
lalták, teljesíteni kell, de
legfõbb nemzeti célkitûzés-
sé avatásuk – akár csak rö-
vid távra is, egy-két évre –
egyet jelent a szemlélet le-
szûkítésével, mintha a
kulcslyukon keresztül néz-
nénk a napkeltét. Ugyanak-
kor nem mindenki diszkva-
lifikálja magát, aki bírálja e
vállalásokat, hiszen az em-
berek változnak, az egyez-
ségeket pedig újra lehet tár-
gyalni. Másfél évvel ezelõtt
Traian Bãsescu, aki nyilt el-
lenfele volt egy IMF-fel kö-
tendõ megállapodásnak,
megbukott volna saját teszt-
jén. Ugyanakkor a szerzõ-
dések lejárnak, és miután
az IMF majd befejezi itteni
küldetését, valamit csak kell
tenni a helyébe, nem ma-
radhat a levegõben éppen a
nemzeti érdek. Talál az el-
nök addigra egy újabb rövi-
dítést, de nem egy többséget
és egy miniszterelnököt is,
akik kifejezetten és nem
populizmusból elkötelezett-
jei a köz javának. Ilyenek
nincsenek, mint azt nagyon
jól tudja az elnök, de ha be-
leszakad sem teszi alább a
lécet. Békétlenül, de marad
azzal, amije már van. Fel-
kapaszkodva a tökélybe, ezt
akarta üzenni az érdeklõ-
dõknek. 
(Fordította: K. B. A.)

Inkompetencia 
és demagógia 
között

Lucian Davidescu

Románia ördögi körbe
jutott, amelybõl, úgy tûnik,
nem tud kitörni: az értel-
metlen kormányzásra az el-
lenzék egyetlen válasza a
demagóg populizmus volt.
És viszont: a demagóg pop-
ulizmussal szemben óvato-
sabb megoldás az értelmet-
len kormányzás. Mind-
egyik a kisebbik rossznak
tûnhet a másiknál, egyfajta
szoros legurulásban – mint
az ADN két spirálisa – , a
szakadék mélyére. Az in-
kompetencia spirálisa
hosszas haldoklást jelent,
amelynek nyomán a de-
presszió megöli a pácienst,
noha a szíve rendesen do-
bog. Mivégre hoztad az el-
méletileg helyes intézke-
dést, ha azt késõn és nem
meggyõzõ módon tetted?
2009 elején Lengyelország,
az egyetlen ország amely-
nek sikerült elkerülnie a re-
cessziót, levágott kissé a
bérköltségekbõl, és csök-

kentette az adókat. A
nagykoaliciót alkotó ro-
mán politikusok még min-
dig vonakodtak bejelenteni,
hogy a pedagógusok 50
százalékos béremelésére
nem kerülhet sor. A maga
részérõl a kormány 3 szá-
zalékkal megemelte az –
amúgyis hatalmas – szociá-
lis illetéket. Miután a vál-
ság teljes erõvel lecsapott, a
megszoritó intézkedéseket
késõn és rosszul hozták
meg. A fizetések megkü-
lönböztetés nélkül alkalma-

zott 25 százalékos csökken-
tése általános elégedetlen-
séget váltott ki, de megadta
a jelt az önszelekcióra: a
legjobbak más országokba
mennek dolgozni, a gyen-
gébbek maradnak – kiabál-
ni a kormányépület elõtt. A
bérlevágás ideiglenes kel-
lett volna legyen, hogy ki-
váltsa az elbocsátásokat.
Ám az elbocsátásokat nem
akárhogy hajtották végre,
hiszen senki még csak nem
is méricskélt. Pont ugyan-
ott vagyunk, mint két évvel
ezelõtt, csakhogy a fizeté-
sek az államnál csökken-
tek, az adók nõttek, és a
költségvetés hiánya – ez
mindennek a teteje! –
ugyancsak nõtt. Ebben az
ütemben csak egy csoda
húzhatja ki a válságból a
román gazdaságot. A de-
magógia spirálisa túlfûtött
mulatság, aminek a végén a
szív hirtelen felmondja a
szolgálatot. (...) A legsúlyo-
sabb bérlevágásokat elszen-
vedett közalkalmazottak
számára, a ÁFA növelésé-
tõl leginkább sújtott mun-
kaadók számára a félelem,
hogy az áldozatok hiábava-
lóak voltak, erõsebb a re-
ménynél, hogy mások min-
dent hatályon kivül helyez-
hetnek újabb, még fájdal-
masabb mellékhatások nél-
kül. A legtöbben nem felej-
tették el, hogy a 90-es évek
elején hozott megalapozat-
lan politikai intézkedések

pusztító inflációt okoztak,
amely a fizetések minden
megkétszerezésekor a felé-
re csökkentette az életszín-
vonalat. Néhányan arra is
emlékeznek, hogy Romá-
nia mindössze néhány
százezer euróra volt a fize-
tésképtelenségtõl. Ala-
csony adók, költségvetési
fegyelem és hiteles kor-
mány nélkül ugyanezen
helyzetek valamelyike felé
tartunk most is. Egyelõre a
viszonylag elfogadható ka-
matok átlagát lefelé húzza

az IMF horgonya, és felfelé
emelik a populizmus és in-
kompetencia helyi roha-
mai. Az országnak ártó
minden csoportnak elõbb
vagy utóbb el kell tûnnie,
de anélkül, hogy az ország
emiatt egy lépést is vissza-
lépne. Persze, az IMF
gyógyszerei is végzetesek-
nek bizonyulhatnak. Vi-
szont, mint bármely üzlet
esetén, ha a dolgok rosszul
mennek, a könyvelõk átve-
szik a gyeplõket mindad-
dig, amíg a lyukakat betö-
mik. Másrészt, ha akadna
is egy kompetens kormány,
az egyetlen esély az IMF-
fel kötött szerzõdés felmon-
dására nem a kevesebb, ha-
nem a több szigor. Amit
meg lehet édesíteni kom-
munikációval, hatékony-
sággal, hozzáértéssel, akár
kreativitással is, de senki
sem ûzhet csúfot a termodi-
namika törvényeibõl. A ha-
talom vezetõi, akárcsak az
ellenzékéi, találhatnak
megoldásokat, ha akarnak,
még ha ez azt jelenti is,
hogy pártokat és olykor ba-
rátságokat áldoznak fel. De
másképpen nem megy.
Közhely immár, de mind-
addig ismételni kell, amig
mindenki elfogadja: válasz-
tani nem ostobaság és ha-
zugság között kell, a legki-
sebb rossz elve pedig csu-
pán egy újabb zuhanás a
pokol felé. 
(Fordította: K. B. A.)

A vereség 
hátterérõl

Jonathan Alter

A demokraták vereséget
szenvedtek, és ennek három
fõ oka van: az absztrakció,
a frusztráció és a kommuni-
káció, és mindhárom a
nagy világválság óta legsú-
lyosabb gazdasági helyzet-
tel áll kapcsolatban. Obama

elnöknek mindhárommal
szembe kell néznie, külön-
ben 2012-ben vereséget
szenved.

Az absztrakció valójában
az agytorna, amit a demok-
raták elvártak választóiktól
– képzeljék el, hogy a dol-
gok sokkalta rosszabbul is
mehetnének. Hogy nincs
visszaesés, hogy a munka-
nélküliség nem szökött fel
20 százalékra – egyik sem
nyerõ ajánlat egy mittet-
télértemmostanában társa-
dalomban. Ezt nevezik tör-
ténészek (és az elnök is)
„tényellenesnek”. (...)
Franklin Roosevelt azért le-
hetett sikeres, mert amikor
hatalomra került, 1933-ban,
a világválság hároméves
volt, mélyponton állt, a
munkanélküliség pedig 25
százalékon. Bármiféle javu-
lást, még ha nem is vetett
véget a depressziónak, kön-
nyen FDR erõfeszítéseinek
tulajdonítottak. Obamát ak-
kor választották elnökké,
amikor a mély recesszió el-
sõ jelei megjelentek a sta-
tisztikákban. Mire hivatalba
lépett, a gazdaságban 800
ezer munkahely szûnt meg.
Ha azon a ponton megra-
gadtunk volna, 2009-re kész
lett volna egy újabb Nagy
Depresszió. Az amerikaiak
többségének rövid a memó-
riája. Hálásnak lenni azért,
hogy nem került utcára –
olyan fantáziagyakorlat ez,
amit a gazdaság állapota

miatt aggódó szavazók
többsége nem hajlandó el-
végezni.

A frusztráció mögött az
áll, hogy a kormányzat nem
tudta visszafordítani a rossz
irányba tartó gazdaságot, és
ezzel hiteltelenítette magát
a kormányzást. Az NBC
News exit-polljának legér-
dekesebb következtetése az,
hogy a szavazók 56 százalé-
ka szerint „a kormány túl
sokat tesz”. Alig két éve,
amikor a szavazók bíztak
benne, hogy Washington
megállítja a gazdaság sza-
badesését, ez az arány 43
százalék volt —elképesztõ
növekedés. Országosan a
szavazók 40 százaléka ked-
vezõ benyomással van a Tea
Partyról, ami végsõ soron
egy másfél éves kormányel-
lenes mozgalom. A Tea
Party robbanása megnyerte
a republikánusoknak a
kongresszust, de emiatt el-
úszott a szenátus is. Ha a
két teapartis, Sharron Angle
és  nem nyeri meg az elõvá-
lasztásokat Nevadában és
Delawareban, a GOP-ok
megnyerik a felsõházat is.
„A baj a kommunikációval
van” –  szólt a gondnokot
játszó Paul Newman repli-
kája a Bilincs és mosoly cí-
mû filmben. Hasonlókép-
pen, a demokraták is képte-
lenek megszólalni (...) A baj
nem azzal van, hogy az el-
nök véghezvitte az egész-
ségügyi reformot; a baj az,
hogy soha nem tûzte ki cé-
lul, legalábis hihetõ módon
nem, a munkahelyterem-
tést. Nem tudta sikerrel köz-
vetíteni az üzenetet, hogy a
középosztály és a kisvállal-
kozások érdekében csök-
kenti az adókat. (...) Obama
megvetette a jelszavakat.
Ezekkel a demokraták nem
is nyertek volna az idei bru-
tális évben, de az sem segí-
tett, hogy a párt nem talált
koherensebb üzenetet an-
nál, hogy „ne adjátok át ne-
kik a kulcsokat!” A képvise-
lõházban Nancy Pelosi el-
utasította a gondolatot is,
hogy néhány PR-szakem-
bert vegyen maga mellé. A
jobb kommunikáció aligha
mentette volna meg az alsó-
házat, hiszen 49 demokrata
képvisdelõ olyan államot
képviselt, ahol 2008-ban
John McCain vezetett (...),
de csökkentette volna a kü-
lönbséget, és sínre állította
volna a demokratákat, hogy
két év múlva talán nyerje-
nek. Felesleges azon meren-
geni, hogy Ted Strickland
veresége Ohioban vagy
Russ Feingoldé Wisconsin-
ban rosszabb elõjel-e Oba-
ma újraválasztási esélyeit il-
letõen – az államkénti ösz-
szeomlás kevésbé számít,
annál inkább az országos
foglalkoztatási helyzet. Ha
a munkanélküliségi ráta
nem csökken meredeken, az
idei év nagy valószínûséggel
a GOP-ok 2012-es, újabb
történelmi gyõzelmének
elõjátéka lesz. A vak is látja,
hogy minden a gazdaságon
múlik. (Fordította Sz. L.)

Vereségrõl vereségre

Traian Bãsescu – a nagy adós
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Az igazságszolgáltatás „kis reformtörvénye”
Deák Levente

Arról a napokban elfoga-
dott, az elnök által gyorsan
kihirdetett, majd a 2010. ok-
tóber 27.-i 714. számú Hiva-
talos Közlöny I. részében
megjelentetett, és e naptól
számított 30, egy esetben 60
nap elteltével hatályba lépõ
202. számú törvényrõl van
szó, amelyet az igazságszol-
gáltatás kis reformtörvényé-
nek neveztek el. Hogy meny-
nyire találó ez az elnevezés,
azt ma még nehéz megmon-
dani, az viszont már most
nyilvánvaló, hogy a törvény-
alkotó elsõsorban a törvény-
kezés felgyorsítását, a perek-
nek „ésszerû idõn belül” tör-
ténõ letárgyalását, lezárást
kívánja ezzel elérni, nem ké-
sõbb, nem a már elfogadott
négy új törvénykönyv ha-
tályba léptetése után (ami,
már most látszik, késni fog),
hanem azonnal, ezzel leg-
alább részben eleget téve a
Európai Emberi Jogi Bíró-
ság által október elején ho-
zott, Romániát, a jogor-
voslatra eléjük kerülõ romá-

niai pereket érintõ vezetõ íté-
letében megfogalmazott el-
várásoknak (lásd ennek rész-
leteit az október 23-24.-i
Törvénytárban).

Ez a törvény engem legin-
kább a 2005. évi 247. tör-
vényre emlékeztet, amely
akkor 19 alap- és külön-
törvényt módosított. Ez a
mostani sem elégszik meg a
két „régi”, azaz a hatályos
eljárási törvénykönyvek mó-
dosításával, hanem a meg-
változtatott szabályokhoz
igazítja a Családjogi tör-
vénykönyvnek a válásra vo-
natkozó elõírásait, alapvetõ-
en átírja a Legfelsõ Semmí-
tõ- és Ítélõszék 2004. évi
304. törvényébõl e legmaga-
sabb bírói fórum belsõ szer-
kezetére, mûködésére vonat-
kozó szabályokat, aztán vál-
toztat a jogerõs és visszavon-
hatatlan bírói ítéletek végre-
hajtásához köthetõ, a 2000.
évi 188. törvényben olvasha-
tó elõírásokon, a közjegyzõi
törvényen, a közigazgatási
bíráskodás 2004. évi 554.
törvényén és így tovább. Eb-
ben a bevezetõnek szánt is-

mertetõben nem érinthetjük
valamennyit, ezért most csak
azokat az újszerû szabályo-
kat próbáljuk összefoglalni,
amelyek a polgári peres eljá-
rást érintik, ezek közül is
azokat, amelyek a  felek per-
beni beidézésére, az anya-
könyvvezetõk vagy a köz-
jegyzõk elõtti válásra, a 2000
lejes értékhatár alatti perek-
nek elsõ és egyben utolsó fo-
kon a bíróságok általi eldön-
tésére vonatkoznak.

A perek elnapolásának
egyik oka az volt, hogy a fe-
lek beidézése esetenként sza-
bálytalan volt. Ezt most úgy
próbálják kiiktatni, megelõz-
ni, egészen pontosan számu-
kat, gyakoriságukat csökken-
teni, hogy a keresetlevélben a
felperesnek kötelezõen elõír-
ják elérhetõségének (telefon-
szám, e-mail cím) feltünteté-
sét azért, hogy a kitûzött tár-
gyalásról így és nem az idé-
zés postai kikézbesítésén ke-
resztül szerezhessen tudo-
mást. (Polgári perredtartási
törvénykönyv, 82. szakasz.)
Aztán, azok a peres felek,
akik személyesen vagy ügy-

védjükön keresztül akár egy
tárgyalási napon is megjelen-
tek, a tárgyalás elnapolása
után újabb idézést vagy érte-
sítést nem kapnak, mert vé-
lelmezik azt, hogy ismerik az
új tárgyalási napot.
(Ugyanott, a módosított 153.
szakaszban.) Az egyszer már
kitûzött tárgyalási nap meg-
változtatása csakis nyomós
okok fennforgása esetén le-
hetséges. Ezt az ügy tárgyalá-
sára kijelölt bírói tanács ren-
delheti el, a felek beidézése
nélkül, nem nyilvános tár-
gyaláson, hanem a tanácste-
remben. (Ugyanott, a 153.
szakasz 3. bekezdésében.)

Szigorodtak a peráttétel
szabályai. Ezek közül azt
emelem ki, amely ezt a lehe-
tõséget, indokolt esetben is
csak egyszeri igénybevételre
szûkítette le, kivéve azt a
helyzetet, amikor az elsõ ké-
relem benyújtásakor rejtve
maradt  körülmények vagy
pedig újabbak váltak ismert-
té. (Ugyanott, a most beikta-
tott 40/2. szakaszban.)

Említettem már, hogy a
2000 lej alatti ún. követelési

pereket elsõ és utolsó  fokon
a bíróságok tárgyalják le.
Ezekben a perekben, kisebb
jelentõségûek lévén, a hozott
ítéletek már elsõfokon jog-
erõre emelkednek, és a mó-
dosított 299. szakaszba most
beiktatott 1/1. bekezdése
szerint már felfolyamodással
(recurs) sem támadhatók.

Kiiktatták a fellebbezést
(apel) a 282/1. szakasz mó-
dosított elsõ bekezdésében
felsorolt polgári peres ügyek-
ben, köztük a tartásdíj fizeté-
séért indítottakban, a
100.000 értékhatárt meg
nem haladókban, ezt a pol-
gári perek mellett a kereske-
delmiekben is, aztán a bir-
tokperekben, a kereskedelmi
tevékenységhez köthetõ kila-
koltatási ügyekben, az anya-
könyvezéssel kapcsolatosak-
ban és más, a törvény elõírta
esetben.

A Családjogi törvény-
könyvbe, ennek hatályos 38.
szakasza után négy új sza-
kaszt iktattak be, a 38/1-
38/4. szakaszokat. Ezek is-
mertetése hosszúra nyúlna.
Érdemesnek tartom kiemel-

ni azt, hogy ezek az elõírá-
sok teremtik meg annak le-
hetõségét, hogy azok a há-
zasfelek, akik egyezõ akarat-
tal válni akarnak, és nincs
kiskorú saját vagy örökbefo-
gadott gyermekük, ilyetén
kérelmükkel a házasságkö-
tésük helye vagy utolsó kö-
zös lakóhelyük szerinti anya-
könyvvezetõhöz vagy köz-
jegyzõhöz fordulhatnak, aki
a most született eljárási sza-
bályok szerint eljárva, végül
válási bizonylatot állít ki
(vagy elutasítja a kérelmet),
ebben a második esetben a
feleknek a peres út igénybe-
vételét ajánlva.

A törvény a közlönyi meg-
jelentetéstõl számított 30
nap múlva lép hatályba, ki-
véve a közigazgatási és a
közjegyzõi hatáskörben ki-
mondott válásra vonatkozó
szabályokat, melyek hatály-
ba lépésére a törvény 60 na-
pot ír elõ, vélhetõen azért,
mert erre a vadonatúj hatás-
kört kapott hatóságoknak
alaposan fel kell készülniük.

(Folytatjuk)

Czédly József

A Hivatalos Közlöny októ-
ber 19-i, 696. számában je-
lent meg a Munkaügyi Mi-
niszter 1.418/2010 sz. Ren-
delete „A rokkantságért járó
nyugdíjjogosultság megadá-
sához szükséges rokkantsági
fokozatba való besorolási el-
járásáról”. Az október 22-én
hatályba lépett szabályozás
fontosabb rendelkezései a
következõk:

Azok a személyek akik el-
vesztették munkaképességü-
ket, teljesen vagy részben,
rokkant nyugdíjra jogosul-
tak. A munkaképesség meg-
állapítása, az I, II vagy III
rokkantsági fokozatba való
besorolás, kormányhatáro-
zat által elfogadott, az
orvosklinikai és a tevékeny-
ségi képességet tükrözõ diag-
nózis megállapításához
szükséges feltételek (kritériu-
mok) alapján történik.

A rokkantnyugdíjra való
jogosultság elnyeréséhez
szükséges orvosi szakértõi
vizsgálatot kérvényezni
kell. Ezeket a kérvényeket a
területi nyugdíjhivatalok ke-
retében mûködõ, a munka-
képességet megállapító or-
vosi szakértõi ügyosztály-
hoz (serviciul de expertizã
medicalã a capacitãþii de
muncã) lehet benyújtani,
mellékelve, esetenként, a
következõket: kórházból va-
ló kijövetelt igazoló ok-
mányt, orvosi véleménye-
zés/orvosi levél, labotaóriu-
mi analízis, kép formájában
bemutatott vizsgálat, mun-

kaképesség leírása, munka-
könyv xerox másolata, sze-
mélyazonossági kártya xe-
rox másolata. Azok a sze-
mélyek akik személyesen
nem képesek benyújtani
rokkantnyugdíjat igénylõ
kérvényüket, nevükben el-
járhat egy hozzájuk tartozó
személy is.

Rokkantsági fokozatba
való besorolást egy a mun-
kaképesség megállapításá-
ra szakosított orvos java-
solja és az erre kijelölt fõ-
orvos hagyja jóvá a szakor-
vos által elkészített jelentés
alapján (raport de exper-
tizã medicalã a capacitãþii
de muncã). A jelentésnek
tartalmaznia kell a
rokkantnyugdíjaságra java-
solt személy személyi ada-
tain kívül:

– az illetõnek van-e társa-
dalombiztosítása, vagy egy
biztosított személy leszár-
mazottja;

– iskolai képzettsége;
– szakmája, foglalkozása,

utolsó munkahelye, ki volt-e
téve szakmai szennyezõdé-
sek hatásának;

– az utolsó 12/24 hónap
alatt mennyi ideig volt mun-
kaképtelen, hány nap beteg-
szabadsága volt;

– milyen orvosságokat
szed, fogyaszt-e alkoholt,
dohányzik, vagy más drogot
használ;

– megõrizte-e munkaké-
pességét, ezt félig, vagy telje-
sen elvesztette;

– képes-e önmagát ellátni,
vagy sem;   

– rokkantság foka: I, II,

III, vagy nem tekinthetõ rok-
kantnak;

– mikor lett rokkant, en-
nek pontos dátuma;

– a megállapított rokkant-
sági fokozat felülvizsgálatá-
nak dátuma.

A jelentésnek még tartal-
maznia kell orvosi ajánláso-
kat a munkaképesség vissza-
szerzésére. Ezek lehetnek:
orvosi eljárások, sebészeti
beavatkozások, ortopéd ke-
zelések, gyógyfürdõi fiz-
ióterápiás kezelések, pro-
tézisok ajánlása.

Végül a jelentés szakmai-
társadalmi ajánlásokat tar-
talmaz, melyek vonatkoz-
nak: a munkahely megvál-
toztatására, szakmai átkép-
zésre, új szakma elsajátításá-

ra, csökkentett munkaidõre.
Megállapítja az illetõ alkal-
mas könnyû, közepes, nehéz
munkaviszonyokra, vagy
egyáltalában nem alkalmas
munkavégzésre. Fel kell so-
rolja a nem javasolt munka-
körülményeket. Ezek lehet-
nek: magas vagy meleg ned-
vességtartalom, magas vagy
alacsony hõmérséklet, zaj,
füst, gázok, gõz, magasság-
ban végzett munka, víz,
vagy éles, illetve mozgásban
levõ tárgyak közelében levõ
munkahely, éjjeli munka, ne-
héz tárgyak felemelése, moz-
gásba hozatala. Milyen kö-
rülmények között engedhetõ
meg a munkavégzés: normá-
lis vagy csökkentett munka-
programban, ülõhelyzetben,

fedett munkahelyen, pótlóla-
gos munkaszünetekkel, vagy
egyáltalában nem alkalmas
munkavégzésre.

Lelki betegek vagy más
különleges esetekben szociá-
lis ankétra kerül sor az illetõ
lakhelyén, munkahelyén, az
egészségügyi intézményben,
aszerint hogyan döntenek a
társadalombiztosítási orvos
szakértõk. A munkaképes-
ség megállapítására az ideig-
lenes munkaképtelenségért
járó betegszabadság lejárta
és a munkaképesség vissza-
állítását célzó program el-
végzése után kerül sor. Sú-
lyos esetekben, amikor a
munkaképesség visszanyeré-
se lehetetlen, vagy majdnem
teljesen reménytelen, a rok-
kantsági fokozat megállapít-
ható a maximális idõtarta-
mú betegszabadság lejárta
elõtt is.

Azok a személyek akiknek
nincs biztosítása állami
nyugdíj jogosultságra csak
akkor kérvényezhetik mun-
kaképességük megállapítását
ha elõzõleg résztvettek egy
munkaképességet visszaállí-
tó programban.

Családvédelmi 
programok

Nemrég közzétett kor-
mányhatározat (megjelent a
Hivatalos Közlöny október 27-
i, 717. számában) két prog-
ramot fogadott el a 2010-
2012 idõszakra a gyermekek
szociális védelmének és a
családban történõ erõszak
leküzdésének terén.

A PIN 1 elnevezésû prog-
ram elõirányozza régi
tipusú gyermekgondozó in-
tézmények számának csök-
kentését és családi jellegû
házak/lakások létrehozá-
sát, ennek keretén belül leg-
kevesebb 24 családi ház/la-
kás berendezését, két reha-
bilitációs központ létesíté-
sét, 6 régi tipusú intézmény
bezárását, legkevesebb 300
gyermek elhelyezését az új
családi jellegû otthonokba.
A program 3 évre terjed ki,
legkésõbb 2012 december
31-ig kell megvalósítani.
Ehez rendelkezésre áll
200.000 lej 2010-ben, 5 mil-
lió lej 2011-ben, 10 millió
lej 2012-ben.

A PIN 2 program célja a
családi erõszak elleni be-
avatkozás szervezett formá-
jának a megvalósítása. En-
nek alapján létrehoznak
vagy megerõsítenek, a me-
gyei gyermekvédelmi vezér-
igazgatóságok keretén belül,
legkevesebb 20, a családi
erõszak elleni beavatkozáso-
kat végrehajtó ügyosztáyt,
legkevesebb 1.800, a családi
erõszak áldozatainak, gyer-
meknek/ felnõttnek adnak
támogatást, legkevesebb
1.000 a családi erõszak által
megmételyezett családot  ré-
szesítenek intézményi segít-
ségben. A program ugyan-
csak 3 évre szól, legkésõbb
2012 december 31-ig kell
megvalósítani. Költségveté-
se 1,86 millió lej ebbõl
200.000 lej 2010-ben,
830.000 lej 2011-ben és
830.000 lej 2012-ben.

A rokkantságért járó 
nyugdíj megállapításáról
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Tárlat 
Kézdivásárhelyen

A Vigadóban ma 18 óra-
kor megnyílik Koszta Ervin
egyéni tárlata. A témás kiál-
lításon látható olajfestmé-
nyeket Baubec Izzet versei
ihlették. A megnyitón a ver-
sek szerzõje is jelen lesz, sa-
ját költeményeibõl olvas fel.

Zene 
Kézdivásárhelyen

A Vigadó Art Caffé pin-
céjében ma 21 órától Blúz
Bend-koncert. A sepsi-
szentgyörgyi együttest is-

merik már a kézdivásárhe-
lyi hallgatók, angol és ma-
gyar nyelvû számokat, blu-
es- és rockörökzöldeket ját-
szanak, többek közt Hobo
Blues Band-, Deák Bill
Gyula-, Eric Clapton-, The
Doors-, Tina Turner-, B. B.
King-, Janis Joplin-feldol-
gozásokat. Az együttes
koncertjeinek jellegzetessé-
ge, hogy nagy buliba tor-
kollanak. Felállás: Szabó
Pál Szabolcs (gitár, ének),
Oláh Annamária (ének),
Oláh Badi Alpár (basszus-
gitár, ének), Kelemen Szi-
lárd (gitár), Csurulya Ár-
pád (dobok).

Karikatúrakiállítás 
Sepsiszentgyörgyön

A Kónya Ádám Mûvelõ-
dési Házban ma 17 órakor
Ütõ Gusztáv képzõmûvész
megnyitja Gyimesi Nagy
András, a Gyárfás Jenõ
Amatõr Képzõmûvész szö-
vetség tagjának A fájdalom
csendes humora címû
karikatúrakiállítását. A tárlat
november 19-ig látogatható.

PUF-koncert 
Csíkszeredában

Ma, november 5-én 19
órától ad koncertet a Szak-
szervezetek Mûvelõdési Há-
zában a Pál Utcai Fiúk
(PUF) zenekar. A zenekar
tagjai: Leskovics Gábor –

ének, gitár, Potondi Anikó –
ének, Varga Laca – basszus-
gitár, Molnár Balázs – szóló-
gitár, Farkas Zoli – dobok. A
PUF egy magyar alternatív
rockegyüttes. 1983 nyarán
Szigetszentmiklóson (Ma-
gyarország) alakult barátok-
ból, iskolatársakból.

Szoboravató 
Nyárádszentlászlón

November 7-én, vasárnap
a templom elõtti téren lelep-
lezik Szent László mellszob-
rát, Gyarmathy János nyá-
rádszentlászlói születésû
marosvásárhelyi képzõmû-
vész alkotását. A 11 órakor
kezdõdõ istentiszteletet kö-
vetõen 11.45 órakor kerül
sor a szoboravatóra. Ünnepi

köszöntõbeszédet mond
Karácsony Károly, Nyárád-
gálfalva polgármestere,
Markó Béla miniszterelnök-
helyettes, az RMDSZ elnö-
ke, Kelemen Atilla, az
RMDSZ Maros megyei
szervezetének elnöke és
Nagy Miklós Kund mûvé-
szeti író. Közremûködnek
Albert Orsolya és Barabási
Tivadar, a Marosvásárhelyi
Mûvészeti Egyetem hallga-
tói. A szobor az RMDSZ és
a helyi önkormányzat támo-
gatásával készült.

Zarándoklat Dévára

A Erdélyi Unitárius Egy-
ház ifjúsági szervezete, az
Országos Dávid Ferenc Ifjú-
sági Egylet (ODFIE) 2010.

november 6-án, szombaton
tizenharmadik alkalommal
szervezi meg a Dávid Ferenc
ifjúsági emlékzarándoklatot.
A  rendezvény a már hagyo-
mányossá vált programré-
szeket tartalmazza: gyüleke-
zés a vár lábánál (13 óráig),
felvonulás a várba, ünnepi is-
tentisztelet (14 órától, szol-
gálatvégzõ: Kovács István
sepsiszentgyörgyi lelkész),
üdvözlõ beszédek, várjáték,
gyertya- és fáklyagyújtás
közben koszorúzás. A várbe-
li program után a dévai le-
ányegyházközség gyülekeze-
ti termében Dr. Kovács Sán-
dor teológiai tanár tart elõ-
adást, és fellép a sepsiszent-
györgyi Kriza János Unitári-
us Dalárda. A zarándoklat
közös teázással ér véget.

Programajánló

Egyre több tudományos
bizonyíték igazolja, hogy
összefüggés van a növényvé-
dõ szerek és a különbözõ
megbetegedések között. A
növényvédõ szerek több
módon is károsíthatják az
egészségünket. Daganatos
megbetegedést; termékeny-
séggel és szaporodással kap-
csolatos károsodást; légzõ-
szervi megbetegedéseket; a
hormonháztartás, az im-
mun- és az idegrendszer mû-
ködésének zavarát; valamint
a gondolkodási (kognitív)
képességek romlását okoz-
hatják.

Leginkább a veszélyezte-
tett társadalmi csoportok
vannak kitéve a kockázat-
nak, így például a gyerme-
kek, terhes nõk, az idõsek
vagy a mezõgazdaságban
dolgozók. A növényvédõ
szerek még a megszületendõ
gyermekre is hatással lehet-
nek a szülõn keresztül. A
különbözõ növényvédõ sze-
reknek az egészségünkre
gyakorolt együttes hatásai-
val kapcsolatban egyre több
kérdés merül fel.

A nõk és a babák 
érzékenyebbek

Annak, hogy a nõk veszé-
lyeztetettebb csoportba tar-
toznak, alapvetõen biológiai
és társadalmi okai vannak: a
nõknek arányaiban több
zsírszövetük van, amelyben
így több káros vegyi anyag
tud felhalmozódni. A fejlõ-
désben levõ szervezetek az
embrionális és magzati idõ-
szakban, illetve az élet kez-
deti éveiben különösen se-

bezhetõek, ugyanis a szerv-
rendszerek még fejlõdésben
vannak, például a csecse-
mõk veséi fejletlenek és a ve-
gyületek kiválasztására ke-
vésbé képesek, mint a felnõt-
teké. A kisgyermekek testtö-
megükhöz képest több leve-
gõt lélegeznek be, többet
esznek és isznak, tehát rela-
tív több szennyezést vihet-
nek így be a szervezetükbe.
A kicsik sokat csúszkálnak a
földön, és gyakran teszik a
kezüket a szájukba, sõt min-
denfajta tárgyat szívesen a
szájukhoz emelnek. Koráb-
ban úgy gondolták, hogy a
méhlepény védõburokként
megvédi a magzatot, így ki-
szûri a káros vegyi anyago-
kat is. Aggasztó módon
azonban a káros vegyi anya-
gok átjutnak a méhlepé-

nyen, így az anya átadja eze-
ket a gyermekének.

Hiperaktivitást 
is okozhatnak

Azoknál a gyerekeknél,
akiknek az édesanyja a ter-
hesség alatt különbözõ nö-
vényvédõ szerek hatásának
volt kitéve, sokkal gyakrab-
ban tapasztalható figyelem-
zavar a fejlõdésük és felnöve-
kedésük során, állítják ame-
rikai kutatók. A foszfátot tar-
talmazó növényvédõ szerek
bizonyítottan hatással van-
nak az emberi agyra. Az
organo-foszfátokat eredeti-
leg azzal a céllal fejlesztették
ki, hogy a rovarok idegrend-
szerét az ingerületátvivõ
anyagokhoz (ún. neuro-tran-
szmitterekhez) kémiailag
hozzákötõdve támadják
meg. Az egyik ilyen hordozó
az acetilkolin, melynek az
emberi agy fejlõdésében is
jelentõs szerepe van.

Legutóbb 2010 májusá-
ban közölt amerikai eredmé-
nyek erõsítették meg, hogy
összefüggés van a gyerekek
figyelemhiányos zavara és a
gyümölcsöknél, zöldségek-
nél alkalmazott szerves fosz-

fátokat tartalmazó növény-
védõ szerek hatása között.
A Pediatrics címû szakfo-
lyóiratban megjelent tanul-
mány szerint azoknál a gye-
rekeknél, akiknek vizeleté-
ben nagyobb koncentrációt
mértek ezekbõl az anyagok-
ból, nagyobb eséllyel fordult
elõ figyelemhiányos hiper-
aktivitás zavar.

Allergia?

A különféle vegyszerek
hatása jó ideig nem érzékel-
hetõ, legalábbis nem túl fel-
tûnõek a tünetek. Néha egy
kis puffadás, hasfájás, más-
kor érthetetlen fáradékony-
ság, csökkent teljesítmény
jelzi, hogy valami nincs
rendben. A nehezen megha-
tározható panaszok alapján
sokszor a leggondosabb
szakember is csak nehezen
tud a baj nyitjára rájönni. A
tápanyagokat vizsgálva ki-
derül, hogy a túlérzékeny-
ség hátterében legtöbbször
nem az élelmiszerek össze-
tevõi állnak.

A kimutathatóság mellett
a másik nehézség az eddig
tisztázatlan hosszan tartó és
hosszú távú hatás. A peszti-

cidek és a még náluk is mér-
gezõbb bomlástermékeik
lappangási ideje nagyon
hosszú. A méreg bevitelétõl
az általa okozott betegség ki-
alakulásáig tíz, néha har-
minc év is eltelhet. Ezért ne-
héz vagy lehetetlen bizonyí-
tani, hogy egy-egy betegsé-
get a peszticidek okoztak.

Mit tehetünk 
a vegyszerek ellen?

Evés elõtt alaposan mos-
suk meg a zöldségeket és
gyümölcsöket, és fõként a
kismamák ügyeljenek erre.
További lehetõség biogaz-
daságban termelt zöldségek
és gyümölcsök fogyasztása.
Ezek nem tartalmaznak
szerves foszfátokat, de álta-
lában jóval drágábbak. Egy-
re többen választják azt a
megoldást, hogy ugyan
nem biogazdaságból de
megbízható helyrõl, helyi
termelõtõl szerzik be a
zöldségeket és gyümölcsö-
ket. Vásárlásnál a szabad-
földi terményt kell elõny-
ben részesíteni, a meleghá-
ziaknál ugyanis különösen
sok mérget használnak.

Nagyon fontos a termékle-
írás alapos áttanulmányozá-
sa, mert ebbõl kiderülhet,
hogy tartalmaz-e olyan
anyagot, amire a vásárló al-
lergiás. Mindenki csak ez-
után döntse el, hogy megvá-
sárolja-e. Lehetõség szerint
kerülni kell a vegyszerekkel
kezelt félkész és készételek
fogyasztását. Levest és fõze-
léket ételízesítõ por, illetve
kész fûszerkeverék helyett ér-
demes inkább friss vagy szá-
rított fûszerrel ízesíteni.

Tartsunk rendszeresen sa-
laktalanító napot, hetet.
Ilyenkor igyunk sok gyógy-
teát (például zsályát, gyer-
mekláncfüvet, zsurlót, hi-
biszkuszt, bodzát), legalább
egyliternyit naponta. A fris-
sen préselt gyümölcslét hígít-
suk szénsavmentes ásvány-
vízzel. Kiváló salaktalanító
módszer a szaunázás is.

Növényvédõ szerek 
és az egészség

A gyermekem nemrég kezdett
járni, azonban kissé megretten-
tünk, mert nekünk úgy tûnik,
hogy „csámpás” a járása, és
amikor áll, úgy látom lúdtalpa
van. Mi a teendõ ilyenkor, talp-
betétet kell csináltatni?

A legtöbb gyermeknél ter-
mészetes folyamat, ahogy
feláll, elindul, a terheléshez
és az egyensúly megtartásá-
hoz szükséges izomzata ki-
alakul, a szalagjai fejlõdnek.
Minden egészséges gyerek
úgy áll fel, hogy a sarka kissé
befele dõl, a belsõ bokája lej-
jebb van. Ilyenkor hiszik a
szülõk, hogy lúdtalpas a gye-
rek. Ez a fejlõdés egyik fázi-
sa, ami alatt a „kis csámpás-
ból” fokozatosan válik nor-
málisan járó emberré. Ilyen-
kor nincs szükség kezelésre,
szükség van viszont arra,
hogy eleget mozogjon, ter-
mészetes közegben sokat le-
gyen mezitláb, a láb izmai
sokféle impulzust kapjanak.
Fontos, hogy jó cipõt hord-
jon, az elsõ 7-8 év meghatá-
rozó idõszak a láb fejlõdése
szempontjából. A jó cipõ az,
amelynek erõs kérge van,
biztonsággal megtámasztja a
sarkat. Nem jó a hátul nyitott
szandál vagy a könnyû kis ci-
põ sem. A merev talp se aján-
lott. A gyerekek nagyrészé-
nél semmilyen segítségre, be-
tétre nincs szükség. Akirõl ki-
derül, hogy alkatilag gyen-
gébb, a túlsúly, a kevés moz-
gás, a nem megfelelõ cipõ
miatt a láb normális fejlõdése
vontatottá válik, netán meg
is áll, vagy fájdalmakra pa-
naszkodik, ott több módszer
van a korrigálásra. Ilyenkor a
lábtornáztatás, a cipõcsere,
esetleg megfelelõ cipõ gyár-
tása, néha betét is. Tény,
hogy ebben a fejlõdési sza-
kaszban megfelelõ indok nél-
kül betétet adni kifejezetten
káros. Emlegetik néha az ún.
növekedési fájdalmat, ami
teljesen tévhit. A túlterhelt
izomzat begörcsölhet, és ez a
görcs fájdalommal oldódik.
A boltozatot tartó izmok térd
alatt, a lábszáron vannak, ott
fáj a gyereknek. Ez mindig
azt jelenti, hogy túl sok im-
pulzus éri a lábat, több mint
amivel képes megbírkózni.

Dr. Gyõri György

Az orvos

válaszol

Minden nap ki vagyunk téve a növény-

védõ szerek ártalmas hatásának – ame-

lyek különféle helyeken és formában for-

dulnak elõ:ételek, italok, növényvédõ

spray-ek, fertõtlenítõszerek, tartósítósze-

rek, bölcsõdék, gazdaságok, háztartások,

munkahelyek.



ÚMSZ-SZÍNKÉPÉLETMÓD2010. november 5–7., péntek–vasárnap www.maszol.ro   19

Közepes fokozat

A 81 mezõt a rácsban úgy
kell kitölteni, hogy minden
sorban, minden oszlopban és
a 3×3-as négyzetekben 1-tõl 9-
ig mindegyik számjegy csak
egyszer szerepeljen. Jó játékot!

Készítette: Buna Botond

Elõzõ feladványunk megfejtése

– A férjének nincs rendben a szíve – mondja az orvos a beteg
feleségének.
Mire az asszony:
– Még hogy a szíve nincs rendben?! …!
A csattanót a rejtvényben olvashatja.

Vízszintes:
1. A csattanó elsõ része. 11. Magától értetõdõnek számí-
tó. 12. Csónakgerinc. 13. A kurcsatóvium vegyjele. 14.
Nemzeti Díj, röviden. 15. Éneklõ. 17. Háló, hálózat – an-
golul. 18. Páratlanul gyomos! 20. Dolgozat, diáknyelven.
21. Az Adda mellékfolyója. 22. Elõtag: kettõ(s). 24. Né-
mán súg! 25. Látásától megfoszt. 26. Gazdi fizeti. 29. For-
máló. 31. Nagytestû rovar. 33. Csavar tartozéka. 34. Idõ-
mérõ alkatrésze. 36. Magyar nõi név. 37. A betegek védõ-
szentje. 38. Körülbelül, röviden. 40. Savmaradék! 41. Erõs
illat. 42. Elszáradt növényi szár. 44. Bent köpül! 46. Biz-
tonsági szerkezet. 47. Domboldalról minden fát kivágó.
49. Rangjelzõ szócska. 50. Gödröt készít. 51. Könyvben
sok van. 52. Hideg erdélyi szél. 54. A csattanó második,
befejezõ része.

Függõleges:
1. Fõvárosa Varsó. 2. Hálával emlegetõ. 3. Házimozi. 4.
Vízparti növény. 5. Özönlik. 6. Deszka jelzõje lehet. 7.
Mikszáth regényhõse (Miklós). 8. Minden kioszkban van!
9. … Capone, gengsztervezér volt. 10. Tudományos vizs-
gálódás tárgya. 13. Palánk. 16. Nõi név. 17. A falnak tá-
masztó. 19. Plédet arra a helyre terít. 21. Rímekben írt pró-
zai elbeszélés. 23. Focilabdát felém továbbít. 25. Latin kö-
szönésforma. 27. Italozás. 28. A fülesbagoly latin neve. 30.
Éneklõ szócska. 32. Rügy közepe! 35. 476-ig tartott. 39.
Fémötvözet. 42. Földmûvelõ eszköz. 43. Pecunia non …,
a pénznek nincs szaga. 45. Brazil tagállam. 47. Lao-ce „iz-
musa”. 48. Bécsi nagyszülõ! 51. A laurencium vegyjele.
53. Innen máshova.

Rendetlenség

Kiváló adaléka lehet a
gyümölcsleveseknek, még a
borleveseknek is, és a húsok-
hoz is illik, elsõsorban a
szárnyasokhoz. Salátaönte-
tekben is gyakran használ-
ják, mustárhoz keverve pél-
dául nagyon pikáns. Az illa-
tos fûszerek – mint a szegfû-
szeg és a fahéj – illenek hoz-
zá a legjobban, és szinte
minden gyümölccsel jó ba-
rátságban van. Bemutatunk
néhány mézes receptet.

Mézzel-tejjel sült csirke
Hozzávalók: 1 kg grillcsir-

ke, 3 dl tej, 1 dl méz, 20 dkg
csiperkegomba, csemege-
paprika, 5 dkg liszt, só õrölt
bors.

Elkészítés: A csirkét meg-
tisztítjuk, kettévágjuk, majd
feldaraboljuk. A darabokat
sózzuk, borsozzuk, meg-
szórjuk paprikával, lisztbe
forgatjuk, és kivajazott tepsi-
be helyezzük. Középmeleg
sütõbe tesszük és fél óra alatt
pirosra sütjük. A mézet fel-
öntjük a tejjel, csomómen-
tesre keverjük, majd a sütõ-
bõl kivett csirkére locsoljuk.
Visszatesszük a sütõbe és ta-
karéklángon 40 perc alatt
készre pároljuk. A gombát
megtisztítjuk, vékony cik-
kekre szeljük, a csirkére szór-
juk, majd további 10 percet
sütjük. A sütõbõl kivéve tál-
ra helyezzük.

Mézes sütemény 
túróval, naranccsal
Hozzávalók: A laphoz 2

evõkanál vagdalt dió, 1 kis-
kanál méz, 3 dkg vaj, 10 dkg
kekszreszelék, 2 dkg reszelt
narancshéj. A töltelékhez:
20 dkg tehéntúró, 10 dkg cu-
kor, 1 kiskanál liszt, 2 tojás, 1
dl tejföl, só, 1 evõkanál na-
rancslé.

Elkészítés: A vajat keve-
rõtálba téve megolvasztjuk,
majd hozzátesszük a mézet,
a narancshéjat és a kekszre-
szeléket. Jól összegyúrjuk,
majd gyúródeszkára borítva,
a kikent tepsi formájához
igazítva, fél cm vastagra
nyújtjuk, majd a tepsibe fek-
tetjük. A sütõt felhevítjük és
belehelyezzük a tepsit, kész-
re sütjük. A túrót jól össze-
törjük, hozzáadjuk a lisztet,
a cukrot, a sót, a tejfölt és a

narancslevet. Egyenként
hozzákeverjük a tojássárgá-
kat, majd a kemény habbá
vert tojásfehérjével együtt
összedolgozzuk. Rákenjük a
megsült lapra és visszatesz-
szük a sütõbe, melyben még
30 percig sütjük. Hagyjuk ki-
hûlni, és narancsgerezdekkel
díszítve kínáljuk.

Tarkababos mézes
Hozzávalók: 20 dkg vö-

röshagyma, 1 közepes zöld-
paprika, 2 gerezd fokhagy-
ma, 1 babérlevél, 1 dl olaj, 2
dl ketchup, 2 dl méz, csipet-
nyi só, 80 dkg tarkabab, 4
szelet marhasült.

Elkészítés: A hagymát fi-

nom kockákra, a kicsumá-
zott zöldpaprikát vékony
szeletekre vágjuk. Serpenyõ-
ben olajat forrósítunk, bele-
szórjuk a hagymát és a pap-
rikát, a pépesített fokhagy-
mát, majd az egészet lepirít-
juk. Beletesszük az elõzõ
nap megfõzött tarkababot, a
babérlevelet, a ketchupot és
a mézet, majd fedõ nélkül 45
percet pároljuk. Gyakran ka-
vargatjuk, és az elfõtt levet
kevés vízzel pótoljuk. Tála-
láskor a felszeletelt marha-
sült mellé tesszük a tányérra.

Mézes mákparfé
Hozzávalók: 2, 5 dl tej, 15

dkg darált mák, 1 citrom
vagy narancs lereszelt héja,
fél mokkáskanál õrölt fahéj,
3 tojás sárgája, 10 dkg méz,
3 dl tejszín. Az öntethez: 30
dkg friss vagy fagyasztott
gyümölcs, 1, 5 dl a gyü-
mölcshöz illõ bor, 30 dkg a
gyümölcshöz illõ lekvár.

Elkészítés: A tejet felfor-
raljuk, és a mákot beleszór-
juk. A citromhéjjal meg a fa-
héjjal fûszerezzük, és állan-
dóan kevergetve rövid idõ
alatt sûrûre fõzzük. A tûzrõl
lehúzzuk, a tojások sárgáját
is hozzáadjuk, majd hûlni
hagyjuk. Végül a mézet bele-
csorgatjuk, és a kemény hab-
bá vert tejszínt beleforgatjuk.
A masszát hideg vízzel kiöb-
lített õzgerincformába simít-
juk, és a mélyhûtõben meg-
fagyasztjuk. A megtisztított,

kimagvalt gyümölcsöt a bor-
ban rövid ideig fõzzük. A
gyümölcsízt hozzáadjuk, és
1-2 percig fõzzük, amíg már-
tás sûrûségû lesz. Az õzge-
rincformát egy pillanatra for-
ró vízbe állítjuk, majd a par-
fét kiborítjuk belõle, és máris
szeleteljük. Tányérra csúsz-
tatva, a forró gyümölcsöntet-
tel körülöntve tálaljuk.

Mézes-mustáros 
csirkemell
Hozzávalók: 4 egész csir-

kemellfilé, méz, mustár, só,
bors, pirospaprika, olívaolaj.

Elkészítés: A fûszereket,
a mézet és a mustárt ízlés
szerint összekeverjük, majd
a csirkemelleket minkét ol-
dalon alaposan bekenjük a
fûszeres masszával. Tepsibe
rakjuk, olivaolajjal megloc-
sojuk. Alufóliával lefedjük,
majd elõmelegített sütõbe
tesszük. Amikor a hús meg-
puhult 10 percig még fólia
nélkül pirítjuk. Tetszés sze-
rint lehet tenni mellé almát,
hagymát.

Ananászos-mézes 
sertéskaraj
Hozzávalók: 60 dkg ser-

téskaraj, 1,5 dl ananászlé, 8
szelet konzerv körananász,
olaj, 1 evõkanál mustár, só ,
1 dl méz.

Elkészítése: A sertéskarajt
hosszában 2-3cm mélyen,
két csíkban bevágjuk. Az
ananászkarikákat félbevág-
juk és felét a mélyedésekbe
helyezzük. Az ananászlevet,
a mustárt és a mézet össze-
keverjük, és ráöntjük a karaj-
ra. Egy tepsit vékonyan kike-
nünk olajjal, belefektetjük a
karajt, és ráöntjük a mártást.
Középmeleg sütõbe téve
másfél órán át sütjük, köz-
ben többször meglocsoljuk a
mártással. Ha nagyon besû-
rûsödik, vízzel felhígítjuk.
Amikor elkészült, kivesszük
a sütõbõl, tetejére halmoz-
zuk a maradék ananászokat,
és a sütõbe visszatéve, 1-2
perc alatt átforrósítjuk.

Mézes-mázas finomságok
Ha az idõjárás engedi, no-

vemberben még kertészked-
hetünk egy kicsit. A szabad-
ban hagyott növényeinket
felkészíthetjük a télre: beta-
kargatjuk a fügebokrot, a grá-
nátalmát, a rózsatöveket és
más, fagyra érzékeny dísz-
cserjéket. A hagyományosan
mûvelt szõlõtõkéket is véde-
ni kell, s ha a talaj nem túl
nedves, feláshatjuk a kertet.
Még vethetünk sárgarépát,
petrezselymet, vöröshagy-
mát, foghagymát, borsót és
telepíthetünk tormát. Ezt tél
alá vetésnek hívják, és olyan
növényeknél alkalmazható,
amelyek vetõmagja hideg ha-
tást igényel a kikeléshez.
Ilyen néhány gyógynövény
is, mint az angyalfû, citrom-

fû, a lestyán, a fehérmályva,
a macskagyökér és a gyûszû-
virág. Amíg a talaj nem fagy
meg, a gyümölcsfákat és
díszcserjéket is elültethetjük.

A téli vitaminszegény idõ-
ben értékes zöldségféle lehet
a kerti zsálya csírája. Bármi-
kor vethetünk a lakásban át-
nedvesített gézlapra vagy ita-
tóspapírra. 4-5 nap alatt ki-
kel és hamarosan eléri az 5-6
centiméteres ehetõ méretet.
Vajas vagy zsíros kenyérre
szórva enyhén csípõs, vita-
mindús csemege.

Most kell hajtatni a cikóri-
át. Ez az egyik legrégebbi
gyógy- és zöldégnövény. Már
az ókori rómaiak és görögök
is fogyasztották. Kedvezõ ét-
rendi hatása, alacsony ener-
gia- és magas ásványianyag-
tartalma miatt a reformtáp-
lálkozás része. Hazánkban
még ínyencségnek számít, a
nyugat-európai országokban
viszont nagyon kedvelt.

Sármási-Bocskai János, 
kertészmérnök

Tennivalók 
a kertben

Kert-ész

A méz nemcsak édesség, annál sokkal

több. Cukrai egyszerûen könnyen felszí-

vódók. A méz nemcsak édes, savas is. A

méz szerves savai javítják az étvágyat, az

emésztést. A méz illat- és aromaanyagai

ugyancsak étvágyjavítók, némelyikük fer-

tõtlenítõ, fájdalomcsillapító, nyugtató

hatású. A vele készült ételt finomabbá,

aromásabbá teszi.
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Sepsiszentgyörgy–Réty
között a távolság mindössze
tizenkét kilométer. A várost
elhagyva az út mind két ol-
dalán Rétyig mezõgazdasá-
gi terület terül el. Ezen a
szakaszon õsszel és télen
több tucat egerészölyv, ga-
tyásölyv figyelhetõ meg.
Bárki, aki arra jár, kis türe-
lemmel remek fotókat ké-

szíthet. A gatyásölyv akko-
ra, mint a jól ismert egerész-
ölyv, de mint neve is jelzi
„gatyás” az-az a csüdje egé-
szen az ujjakig tollas. Leg-
többször a mezõben egy fel-
türemkedett földkupacon,
vagy az útszéli alacsony fák
vékony ágain kapaszkodva
ülnek, de volt, hogy szitálva,
vagyis egyhelyben repülve a

levegõben a talajtól négy-öt
méterrel láttam az ölyveket.
Hasonlóképp szitál, a vörös
vércse is, azonban kisebb
termete miatt azt egész
könnyedén végzi, nem úgy,
mint a nagytestû ölyv. A vö-
rös vércse akár húsz- hu-
szonöt méter magasba is fel-
megy a levegõbe, ahonnan
éles szemével fürkészi a ta-

lajt majd, hirtelen aláveti
magát, zuhan, de legtöbb
esetben megáll, olyan öt-hat
méterre a talajtól, és újra szi-
tálni kezd. Minden bizony-
nyal ilyenkor a kiszemelt
zsákmány, ami lehetett egy
egér is, gyorsan elmenekült.

A rétyi keresztútnál az
utóbbi idõben, minden õsz-
szel, feltûnik egy réti sas is.
Volt olyan év mikor õsszel
két példányt is láttam, a
madarásznaplóm szerint
2005 ben. Háromszéken
nem fészkel a réti sas, az
õszi madárvonulás alatt ve-
tõdnek erre a területre, és
csak néhány napot tartóz-
kodnak itt.

Egyik nap horgászok je-
lezték: a nagy madár megér-
kezett! Õk mesélték, hogy
délután látták a nagy tó fö-
lött, körözött, majd átszállt
a középsõ tóra ahol kar-
nyújtásnyira a szemük láttá-
ra emelt ki egy méretes ká-
rászt. Sajnos ilyen jelenetet
megfigyelnem mindeddig
nem sikerült, elkerült a ma-
darász szerencse, de bízom
abban, hogy eljön az az õsz,
amikor sikerülni fog.

Kelemen László, Rara Avis
Madártani Egyesület

Tizenkét hónap a természetben
Ezt a szép piros almát szí-

nes fonalakkal elkészítheted.
Egy száraz ágra pedig ha mi-
nél többet felakasztasz kész
is van a kis szobanövény, egy
vidám almafa.

Szükséges eszközök: piros
vagy sárga színû fonal, barna
és zöld színû textillel bevont
drót, olló.

Elkészítés: A barna színû
textillel bevont drót köré la-

zán tekerd fel a piros fonalat
gomolyába. Minél többet te-
kersz, az alma annál nagyobb
és kerekebb lesz. Ha kész
vagy húzd össze a képen lát-
ható módon, és mielõtt a vé-
gét összecsavarnád húzd bele
a zöld színû textillel bevont
drótot is megcsavarva. Ez
lesz az alma levele. Ha már
elég sok almád van, aggasd
fel egy ágra, és máris kész az
almafa. Jó szórakozást!

Alma textilgomolyából

Hétvégi mellékletünk Életmód és Csodavár oldalait
Orosz Anna szerkesztette

A varga, 
a szikra és a bab

Egyszer volt a világon egy
varga, egy szikra és egy bab,
ezek mind a hárman elmen-
tek utazni. Útközben egy
víz mellé értek, de nem tud-
tak rajta átmenni, mert csak
egy szalmaszálból volt a
híd.

Tanakodtak egy darabig,
egyszer azt mondja a bab:

– Eredj, te varga, próbáld
meg, át lehet-e menni.

– Én nem próbálhatom,
mert nehéz ember vagyok, s
beleesem; eredj átal te, bab!

– Hiszen én sem mehetek,
mert én is nehéz vagyok;
menj átal te, szikra, te úgyis
könnyû legény vagy!

A szikrának nem kellett
sok biztatás, felugrik a szal-
mahídra, de alig halad egy-
pár lépést, meggyullad a
szalmahíd, elég, s a szikra
belepottyan a vízbe. Amint
ezt a bab meglátta, akkorát
kacagott, hogy menten ket-
térepedt. Nosza, a varga
kapja a tût s az árat, össze-
varrja, s egy nagy fekete fol-
tot vet a babra. Aki nem hi-
szi, nézze meg, máig is ott
van rajta a fekete folt!

A három kiskecske, a bak
és a farkas

Volt egyszer egy kecske-
család: egy bakkecske, há-
rom kiskecske meg egy
anyakecske. Elindultak az
erdõre friss rügyeket szedni.
Mikor az elsõ ment, meglát-
ta egy farkas.

– Hova mész, te kiskecs-
ke? (vastag hangon)

– Megyek az ágra. (vé-
kony hangon)

– Hát nem félsz, hogy
megeszlek? (vastag hangon)

– Jaj, félek! (vékony han-
gon)

– Hát mért beszélsz olyan
vékony hangon? (vastag
hangon)

– Mert félek. Edd meg a
másikat, mert az kövérebb.
(vékony hangon)

Akkor jött a közbelsõ.
– Hova mész, te kiskecs-

ke? (vastag hangon)
– Megyek az ágra. (vé-

kony hangon)
– Hát nem félsz, hogy

megeszlek? (vastag hangon)
– Jaj, félek! (vékony han-

gon)
– Hát mért beszélsz olyan

vékony hangon? (vastag
hangon)

– Mert félek. Edd meg a
másikat, mert az kövérebb.
(vékony hangon)

Akkor jött a legnagyobb.
– Hova mész, te kiskecs-

ke? (vastag hangon)
– Megyek az ágra. (vé-

kony hangon)
– Hát nem félsz, hogy

megeszlek? (vastag hangon)
– Jaj, félek! (vékony han-

gon)
– Hát miért beszélsz olyan

vékony hangon? (vastag
hangon)

– Mert félek. Edd meg,
amelyik utánam jön, mert
az bak. (vékony hangon)

Akkor jött a bakkecske.
– Hova mész, te bakkecs-

ke? (vastag hangon)
– Megyek az ágra. (vas-

tag, erõs hangon)
– Hát nem félsz, hogy

megeszlek? (vastag hangon)
– Nem félek, mert két pár

pisztoly fejem felett, poros

zacskó lábam között. Elfuss,
ha az életed kedves! (vastag,
erõs hangon, kiáltva)

Hó, có, megijedt a farkas,
s elfutott! Még ma is fut, ha
eddig meg nem állott. Itt a
vége, fuss el véle!

A félig nyúzott 
bakkecske

Volt egyszer egy öregem-
ber meg egy öregasszony, s
azoknak volt három gyer-
mekük meg egy kecskéjük.
Azt a kecskét el kellett vinni
legeltetni. Az öregember el-
küldte a legnagyobb gyer-
meket – Feri volt a neve –,
hogy legeltesse meg a kecs-
két. A gyermek meglegeltet-

te, hazavitte. Az öregember
kérdezte:

– Ettél-e, kecske, ittál-e?
A kecske azt mondta:
– Se nem ettem, se nem it-

tam.
Akkor az ember elküldte

a középsõ gyereket – Gyuri
volt a neve –, hogy etesse
meg, itassa meg a kecskét.
Az is elvitte, megetette,
megitatta jól, és hazavitte.

Megint kérdi az öreg:
– Ettél-e, kecske, ittál-e?
A kecske megint azt felel-

te:
– Se nem ettem, se nem it-

tam.
Akkor az ember elküldte

a harmadik gyereket, Pistát,
hogy megetesse a kecskét.

Megetette, megitatta jól,
és hazavitte. Megint kérdi
az öreg:

– Ettél-e, kecske, ittál-e?
A kecske megint azt felel-

te:
– Se nem ettem, se nem it-

tam.
Akkor elküldte az öreg-

asszonyt, hogy legeltesse
meg azt a kecskét. Az is el-
vitte, megetette, megitatta
jól, és hazavitte. Megint kér-
dezte az öreg:

– Ettél-e, kecske, ittál-e?
A kecske megint azt felel-

te:
– Se nem ettem, se nem it-

tam.
Akkor az öreg meghara-

gudott.
– Megállj, kecske, én is el-

viszlek, megetetlek, megitat-
lak, lássuk, nekem is így fe-
lelsz-e, hogy se nem ettem,
se nem ittam!

Akkor az öreg megetette,
megitatta és hazavitte. Kér-
dezte otthon:

– No, ettél-e, kecske, ittál-
e?

De a kecske neki is azt fe-
lelte:

– Se nem ettem, se nem it-
tam.

Az öreg vett egy kötelet, s
megkötötte egy fához a
kecskét, és féligre megnyúz-
ta. Akkor elengedte a kecs-
két, hogy menjen világgá. A
kecske mendegélt, kiért egy
erdõbe. Talált egy borzhá-
zat, és bement abba.

Mikor a borz hazament,
kérdezte, ki van benn a ház-
ban. Akkor a kecske azt fe-
lelte:

– Én vagyok, a féligre
nyúzott bakkecske.

A borz nem tudta, hogy
mit csináljon, hogyan csalo-
gassa ki a kecskét, hogy õ
tudjon bemenni.

Akkor elment, s elhívta a
farkas komáját, és így szólt
neki:

– Gyere, komám, segíts,
csalogassuk ki valahogy azt
a kecskét a házamból.

A farkas elment, de az se
bírta a házból kicsalogatni a
kecskét. Akkor a borz el-
ment a róka komához, s azt
mondta:

– Gyere, komám, csalo-
gassuk ki valahogy azt a
kecskét a házamból.

Elment a róka, de az se
bírta kicsalogatni. Akkor
összetanakodtak, hogy még
kit hívjanak oda segítség-
nek. A róka körülnézett, fel-
nézett a fára, és meglátott
egy szúnyogot a fa tetején.
Így szólt neki:

– Gyere, szúnyog komám,
hogy csalogassuk ki a féligre
nyúzott bakkecskét a borz
koma házából.

Akkor azt mondta a szú-
nyog:

– Csak csendbe legyetek,
én mindjárt odaszállok.

A szúnyog beszállott a
borz házába, és belecsípett a
kecske hátába. Mindjárt ki-
ment a házból a kecske.
Úgy elszaladt, hogy még
máig is szalad, ha meg nem
állott.

Ha a kecske el nem sza-
ladt volna, az én mesém is
tovább tartott volna.

Az „Icinke-picinke” 
címû mesekönyvbõl

(Válogatta és szerkesztette:
Kovács Ágnes)

Népmesék óvodásoknak

Gatyás ölyv
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